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IEVADS

Tukuma muzeja rakstu krājums iznāk jau piekto reizi. Pēdējo gadu laikā

mainījusies sabiedrība, muzejs un ari rakstu saturs. Pirmajā krājumā tika veido-

ta retrospekcija par iepriekšējos gados paveikto, visi nākamie atspoguļo muze-

ja izstāžu un ekspozīciju tēmas. Kopš 1996. gada muzeja pētnieciskais darbs

vērties plašumā. Esam centušies realizēt divus uzdevumus: vākt un apkopot

informāciju par Tukuma rajona kultūrvidi un ar muzeja krājuma palīdzību at-

spoguļot tās mainību un vērtības.

Šodienas Latvija pamazām kļūst par informācijas sabiedrību ar modernām

tehnoloģijām, un tradicionālajā kultūrvidē ienāk strauji mainīgā virtuālā vide.

Ar datora palīdzību iespējams iegūt visdažādāko informāciju, iztēloties un iz-

spēlēt visneiedomājamākās situācijas, modernie materiāli pārveido apkārtējo
vidi līdz nepazīšanai.

Ari muzeji arvien lielāku uzmanību pievērš informācijai. Tās vākšana notiek

gan arhīvos un bibliotēkās, gan aptaujājot iedzīvotājus. Materiāli muzejā ienā-

kuši ari Tukuma pilskalna arheoloģiskās izpētes gaitā. Katru gadu notiek zināt-

niski kompleksās ekspedīcijas pagastos. Izdotas Pūres, Smārdes un Viesatu

pagastu vēstures grāmatas, kā ari muzeja rakstu krājumos publicēti pētījumi

par Degoles, Džūkstes, Engures. Jaunsātu, Lapmežciema un Slampes pagas-

tiem.

Muzejs kļuvis par nozīmīgu kultūrtūrisma sastāvdaļu. 1994. gadā tika uzsākts

tūrisma projekts "Ceļojums pa 57. paralēli", kas veicināja piedāvājuma attīstību

Tukuma un Talsu rajonā. Projekts pāraudzis sākotnējās ieceres, un to pārņē-

musi a/s "Aldaris". Tūrisma plūsma arvien pieaug. Tukuma muzejs kļuvis par

vienu no populārākajiem pašvaldību muzejiem Latvijā. 2001. gadā vien to

apmeklējuši 37603 cilvēki.

Agrāk apmeklētājs lielākoties bija pasīva skatītāja lomā, šodien arvien piepra-
sītākas ir dažādas interaktīvās programmas:

maizes cepšana Pastariņa muzejā,
Mākslas svētki un jaunlaulāto programma Durbes pilī, viduslaiku nodarbes un

ari teātra spēle Pils tornī, apmācība audēju darbnīcā, gleznošana mākslas

muzejā, izstāžu atklāšanas galerijā "Durvis". Muzeja piedāvājums ir ļoti plašs,
un ikvienam tūristam ir iespēja Tukumā pavadīt interesantu dienu.

Vācot mākslinieciski, vēsturiski vai zinātniski vērtīgas, rajona kultūrvidei

raksturīgas vai ari īpatnējas lietas, muzejs arvien tiecies pievērst uzmanību

kultūras mantojuma saglabāšanas nepieciešamībai. Pēdējo gadu laikā muzeja

krājums papildināts ar fotogrāfijām un dokumentiem, kas bijuši aizvesti no

Latvijas Otrās pasaules kara beigu periodā vai padomju deportāciju laikā. Pa-

teicoties Kultūrkapitāla fonda mērķprogrammai par nacionālas nozīmes pro-

jektu realizēšanu akreditētos muzejos, radusies iespēja iepirkt nozīmīgus eks-

ponātus muzeja mākslas kolekcijai un topošajai ekspozīcijai Durbes pilī.

Muzeja jaunā koncepcija orientēta ne tikai uz muzeja krājuma papildināšanu
un saglabāšanu, bet ari uz vērtīgu, muzejiskas nozīmes objektu apzināšanu

vidē, to izpēti un informācijas nodošanu tūristiem, skolēniem, apkārtējiem iedzī-

votājiem. Visa muzeja darbība virzīta uz teritorijas attīstības veicināšanu. Tas

tiek veikts gan piesaistot tūristu plūsmu, gan iesaistoties sabiedrības izglītoša-
nā, gan pilsētas attīstības plānošanas procesā.

Agrita Ozola,
Tukuma muzeja direktore



Tukuma novada kultūrvēsture - V

SATURA RĀDĪTĀJS

levads 3

SATURA RĀDĪTĀJS 4

MĀKSLA

Ināra Runkovska.

SEPTIŅDESMITO GADU LATVIEŠU GLEZNIECĪBA

TUKUMA MUZEJA MĀKSLAS KOLEKCIJĀ 5

Taira Haļapina.
VOLDEMĀRA MATVEJA MANTOJUMS 10

VĒSTURE

Loāna Šulca.

ZANTES PAGASTS 20. GADSIMTA PIRMAJĀ PUSĒ.

VĒSTURISKA UZZIŅA 20

KULTŪRVIDE

Agrita Ozola.

LAUKU SKOLAS LOMA KULTŪRVIDES VEIDOŠANĀ 43

MUZEOLOĢIJA

Inara Znotiņa.

LIECĪBAS PAR SKRODERA AMATU UN APĢĒRBA
VĒSTURI TUKUMA MUZEJA KRĀJUMĀ 53

Par autoriem 64

4



MĀKSLA

Ināra Runkovska

SEPTIŅDESMITO GADU LATVIEŠU GLEZNIECĪBATUKUMA

MUZEJA MĀKSLAS KOLEKCIJĀM

Septiņdesmitajos gados glez-
notā un ari šajā laikā krājumā
ienākusi nelielā Tukuma mu-

zeja gleznu kolekcija veido-

jusies ļoti savdabīgi, bet tomēr

likumsakarīgi.

Kā ikviena muzeja, tā ari Tu-

kuma muzeja mākslas krāju-

mu ir ietekmējusi attiecīgā lai-

ka mākslas vērtību skalas ap-

zināšana (-ās) un respektēša-

na, nepieciešamība un prasī-

ba esošās kolekcijas paplaši-
nāt, daudzveidot.

Muzeja budžets 70. gadu

beigās ir veidots tā, ka lielā-

kas naudas summas tiek at-

vēlētas tieši gleznu iegādei. Tā

ir ari muzeja iespēja gleznu
autorus materiāli pabalstīt (va-

rētu sacīt - stimulēt), iepērkot
viņu darbus. Protams, pirm-
kārt tā ir Kultūras ministrijas
tā laika politika - atbalstīt un

veicināt jaunu mākslas darbu

ienākšanu muzeju krājumos.
Tā mūsu muzejā 1978. gadā
no autoriem tiek iepirktas de-

viņas gleznas par kopsummu
4350 rubļu, bet 1979. gadā -

16 gleznas par 7260 rubļiem.

Dārgākā glezna iepirkta no

vecmeistara Kārļa Miesnieka

1977. gadā. Tas ir klusās da-

bas gleznojums "Medījums"
(1955.), kura vērtība toreiz ir

1000 rubļu (lai muzejs varētu

iepirkt gleznu par šādu sum-

mu, ir jāprasa Kultūras minis-

trijas atļauja). Gandrīz vai kat-

ru gadu tiek iepirktas gleznas
no Tukuma māksliniekiem

L. Āriņa, A. Artuma un

E. Meļķa.

Šobrīd kolekciju muzeja krā-

jumā pārstāv 33 autori ar 57

X Neiļa, Ē. Gulbes, H. Šili-

ņa, A. Zviedra, Sk. Elksnītes,
T. Haļāpinas, A. Pauliņa un

I. Strekāvinas gleznas, kas

darinātas tieši 70. gados.

2001. gada vasarā mākslas

muzeja zālēs izstādē "Tukuma

muzeja 70. gadu gleznas" bi-

ja skatāma lielākā daļa (31

glezna) no šīs kolekcijas. To

veidojot, gribējām pārliecinā-
ties par šo mākslas darbu

kopskanējumu vienotā eks-

pozīcijā (iepriekš šāda izstā-

de nebija notikusi). Gribējām
ari parādīt reālisma stila da-

žādo novirzienu iespējas, tie-

ši 70. gadu latviešu glezniecī-
bā, daudzu autoru daiļrades
kontekstā.

Tukuma vecākās paaudzes
mākslinieki izstādē katrs bija

pārstāvēts ar vienu gleznu. Tā

A. Artuma agrīnā pavasarī

gleznotais Slocenes skats

A. Artums. "Marts". 1973. TMNM Mgl320.

gleznām. No daudziem māk-

sliniekiem esam iegādājušies
vai saņēmuši dāvinājumā pa

vienai gleznai, bet ir ari auto-

ri, piemēram, L Ariņš ar šī

perioda sešām gleznām -

"Mākslinieka darbnīcā"

(1971.), "Klusā daba" (1972.),
"Pie loga darbnīcā" (1973 ),

"Gurzufas līcis" (1976.), "Ai-

nava" (1979 ) un "Bērnība.

Ganu diena" (1979 ), A Ar-

turus ar divām - "Tukuma tul-

pju lauki" (1970.), "Marts"

(1973 ) Kandavas novada

mākslinieks V. Bērziņš, kurš

bija ļoti interesanta personī-
ba un savdabīgs gleznotājs
(bijis arhitektūras students,

bet pēc izsūtījuma strādājis

par grāvraci), pārstāvēts ar

trim gleznām - "Kandavas

stacija" (1971.), "Simtgadīgā"
(1971.), "Novākti lauki"

(1973 ). No Tukuma novad-

niekiem krājumā vēl ir

5
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L. Āriņš. "Bērnība. Ganu diena. 1979. TMNM Mgl 464.

"Marts" (1973 ) atklāja meis-

tara otai raksturīgu faktūrēti

bagātu pelēcīgo toņu glezno-
jumu. A. Artums bija viens no

retajiem Latvijas gleznotājiem,
kurš savas ainavas ilgus ga-

dus darināja plenērā, tās sā-

kot un beidzot viena seansa

laikā. Viņš gleznoja arī vēl

sniegotā pavasara skatus, kad

atklājas smalkas sfumato no-

skaņas, bet gleznojot salā

stingst rokas.

Savukārt L. Āriņam bija iz-

stādīta glezna "Bērnība. Ga-

nu diena" (1979 ), kur domi-

nē autora pārdzīvojums, atce-

roties ganiņa gaitas dzimtajā
Lubānā pie Aiviekstes. Tādēļ
gleznojums ir fantāzijas radīts,

un tīši primitīvi, kā bērna ro-

kas zīmētās figūriņas izvieto-

tas abos upes krastos (skatī-

jumā no augšas, no delx_\sim).

Trešais tukumnieks -

E. Meļķis visu mūžu bijis
konsekvents dažādu kluso

dabu gleznotājs, un vina ne-

lielais darbiņš "Maize" (1974.)
izstādē pārsteidza ar patiesu
un sirsnīgi reālu gleznojumu.

Vēl no vecākās paaudzes
māksliniekiem izstādē bija
pārstāvēti K. Neilis un

M. Krūmiņš. Abi šie glezno-
tāji emigrēja no Latvijas 1944.

dzīves otro pusi vadīja Ņū-

džersijā (ASV). Izstādē skatā-

mā ainava "Ķieģeļnīcas"
(1974.) parādīja smaga darba

skatu vēlas vakara saules ap-

gaismojumā, kur drūmo no-

skaņu pastiprināja oranžo un

tumši zilo toņu salikums. Šīs

gleznas krājumā ienākušas kā

autoru dāvinājums dzimtajam
Tukumam.

Jāpiemin arī vecākās pa-
audzes mākslinieki A. Zvied-

ris un O. Jaunarājs. Viņu iz-

stādītās gleznas "Mehānika"

(1972.) un "Plaisas ledū"

(1975.) liecināja, ka muzejs
70. gados vēlējies uzsākt ari

abstrakti dekoratīvās gleznie-
cības kolekcijas veidošanu, tā

parādot, ka latviešu māksli-

nieki vienmēr ir bijuši ekspe-
rimentētāji, ļaujoties dažādu

mākslas virzienu vilinājumam.
Tomēr, mainoties muzeja ie-

spējām, šie ir gandrīz vienī-

gie iecerētās kolekcijas dar-

bi.

Dekoratīvi krāšņas likās

kādreizējās irlavnieces Ērikas

( iulbes gleznas. Viņas "Klusā

daba" (1973.) ar spilgto krā-

E. Meļķis. "Maize". 1975. TMNM Mgl 267.

gadā, tādēļ interesanti bija
skatīt viņu daiļrades attīstības

pavērsienus svešatnē. K. Nei-

Ufl savu dzīvi saistīja ar skais-

to Austrijas pilsētu Zalcburgu,
bet, daudz ceļojot un gūstot

pasaules mākslas iespaidus,
viņš savas gleznas veidoja kā

atminu "mozaīku" un kultū-

ras slāņu apkopojumu, to vi-

su attēlojot dekoratīvi abstrak-

tā gleznojumā un nosaucot

par "Kompozīcijām" (Nr. 1.,
2. utt.) M. Krūmiņš, bijušais
V. Purvīša audzēknis, savu
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su laukumiem uzrunāja ska-

tītāju ar kāpinātu emocionā-

lu spriedzi. Līdzīgi kā H. Šili-

ņa gleznas "Veltījums Artu-

mam" (1978.) un "Ziedi dār-

zā" (1979 ), kur uz tumši zilo

toņu fona ar tīro, spilgto krā-

su triepienu akcentiem (sar-

kans, dzeltens, balts, gaiši zils)

tika radīta ekspresija un

kontrasts, veidojās abstrahēts

gleznojums.

Izstādes centrālo vietu ieņē-
ma tā laika vidējās paaudzes
redzamāko gleznotāju -

B. Bērziņa, L. Endzelīnas,
E. Iltnera, Dž. Skulmes, f. Za-

riņa, E. Grūbes - darbi.

Apbrīnu izraisīja izcilā glez-
notāja B. Bērziņa "Klusā da-

ba" (1973 ) ar attēlotu tikko

svilinātu cūkas galvu un mal-

kas pagali tai blakus. Dzeltaini

brūnais gleznas koptonis rā-

dīja autora lielo meistarību -

formas plastiskumu atklāt ar

vienas krāsas toņu variācijām.
Saulaina likās E. Iltnera glez-
na "Jāņu diena" (1974.), kas

saņemta kā autora ģimenes
dāvinājums muzejam pēc sa-

rikotās E. Iltnera piemiņas iz-

stādes Tukumā 1983. gadā.
Vienkāršais gleznas sižets -

no iekštelpas loga, kam katrā

pusē ir pa ozollapu vainagam,
redzams ārskats ar nopļautu
pļavu, trim siena kaudzēm un

jaunu siena šķūni vidū - lika

domāt par simlx)liem, kas lat-

viešu tautai saistās ar sakop-
tību, ar mājas un lietu kārtī-

bu saulgriežu svētku priekš-
vakarā.

Septiņdesmito gadu jau-
nākās paaudzes gleznotājus
izstādē pārstāvēja L. Purma-

le, M. Polis, V. Maldupe un

J. Baklāvs. Kā fotoreālistisks

noskaņas fiksējums bija vei-

dota L. Purmales glezna "Api-
nis" (1976.) un M. Poļa "Krēs-

lo" (1978.), kur autoru pietā-
te pret krāsu izcēla zaļo un

K. Neilis. "Komoozīcija" 1979. TMNM Mgl 423.

Vēl jāpiemin izstādītie Valsts

Mākslas akadēmijas studentu

nedaudzie gleznojumi, kurus

1979, gada kā kursa darbus

darinājuši S. Krastiņa, A. Za-

rina> v. Rubulis, A. Pauliņš.
Muzejā šīs gleznas ienākušas

kā dāvinājumi. Šodien šie

gleznotāji jau pārstāv latvie-

šu vidējās paaudzes talantīgos
māksliniekus, tādēļ bija inte-

resanti apiūkot sākotni viņu

izaugsmei,

B. Bērziņš. "Klusādaba".1973. TMNM Mgl 290.

zilo toņu smalkās nianses. Ra-

cionālāka likās J. Baklāna pil-
sētas ainava "Citadele"

(1978.), kuras nedaudz ģeo-
metnzētais zīmējums ļāva
drosmīgāk ieskanēties zila-

jiem toņiem pret tumši oran-

žajiem, attēlojot gaismas at-

blāzmu uz ēku mūnem. Ari

Vijas Maldupes gleznā "Ka-

nāls" (1976.) zilpelēkie toņi
un konturētais zīmējums iz-

cēla norisēm bagātā sižeta at-

klāsmi.

rukuma novada kultūrvēsture - \
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Ārpus šīs izstādes šoreiz

palika to autoru gleznas,
kuras eksponētas nesen.

Vēlreiz, atgriežoties pie šīs

kolekcijas veidošanas pirm-
sākumiem, jāsaka, ka mu-

zejam, iepērkot gleznas no

autoriem, nācās saskarties

ar dažādām situācijām un

pat kurioziem. Nācās iepa-
zīt ari māksliniekus kā sav-

dabīgas un interesantas per-
sonības. Apmeklējot dažā-

du autoru darbnīcas kopā
ar L. Āriņu, kurš bija mūsu

muzeja eksperts, bija jāse-
cina, ka gleznu piedāvā-
jums ir stipri ierobežots.

Pārsvarā katrs mākslinieks

par iespējamo summu (no

400 līdz 800 rubļiem) rādīja
kādas trīs, taču biežāk gan

tikai vienu gleznu. Dažiem

gleznotājiem darbnīcas bija
patukšas, jo daudzi darbi

ceļoja pa izstādēm.

Tā Borisu Bērziņu bija iz-

raudzījuši par pirmo māk-

slinieku mūsu kolekcijai,
telefoniski iepazīstināts ar

mūsu ieceri, viņš bija izdo-

mājis rādīt brūnos toņos

gleznoto kluso dabu ar cū-

kas galvu un tiekoties tei-

ca, ka tā godam pārstāvēs

viņa vārdu mūsu muzejā.

Bija mazrunīgs un maz rā-

dīja ari citas gleznas, lai gan,

apmeklējot šo gleznotāju,
tik ļoti gribējās redzēt visu

uzgleznoto.

Kā nākamā bija mākslinie-

ce Līvija Endzelīna. Zinā-

jām, ka viņa pie gleznas
strādā lēni un ilgi. Viņas at-

bilde bija: "Bet man jau ne-

kā nav!" Tomēr tiekoties vi-

ņa atturīgi parādīja kluso

dabu ar trim nokaltušām

saulespuķēm un teica, ka to

vēl vajadzētu pabeigt. Taču

nelielā formāta glezniņa
mums likās tikpat gatava, kā

tajā attēlotās melnās sēkli

E. Iltners."Jāņu diena". 1974 TMNM Mgl 362.

ņas sauso saulespuķu galvās.
Tāpēc nācās mākslinieci pie-
runāt šo gleznu pārdot tādu,
kāda tā ir. Mums palika ie-

spaids, ka L. Endzelīnai ir ļoti
grūti šķirties no katra sava dar-

na, tāpēc ari bija šī atruna.

Interesanta un silta bija tik-

šanās ar Imantu Vecozolu vi-

ņa mājīgajā darbnīcā Berģos.
Tiem, kas zina, ka mākslinieks

strādā gandrīz tikai ar mēļi bal-

tajiem toņiem, veidojot ļoti gai-
§u un niansēti smalku kluso

I. Vecozols. "Baltie trauki". 1977. TMNM Mgl 289.

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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dabu gleznojumus, liksies in-

teresanti, ka mūs pārsteidza
darbi ar rūsganos toņos glez-

notajiem māla traukiem. Au-

tora paša veidotās darbnīcas

plauktos bija sakrāti dažādi

podi un podiņi, krūzes un

kannas, kas, papildinot ar ie-

mīļoto ķiploku vai melno rut-

ku, ķirbju vai siera rituļa ak-

centiem, šeit varēja radīt ne-

skaitāmus šedevrus. Māksli-

nieks mums rādīja trīs glez-
nas - divas bija rūsgani "mā-

lainās", kuras pārsteidza ar sa-

vu krāsainību, un viena nelie-

la balto trauku grupa, varbūt

ne no tām izcilākajām, tomēr

pietiekami smalks un pabiezi
i iktūrēts gleznojums (atbil

stošs mūsu piedāvātajai nelie-

lajai summai). Izvēloties sirds

tiecas uz mālainajos toņos

gleznotajām, tomēr bija jādo-
mā par to, ka no katra māksli-

nieka muzejam jāiegādājas
pats raksturīgākais un tipiskā-
kais, ko ar vienu gleznu var

parādīt, tādēļ iepirkām nelielā

izmēra gleznu "Baltie trauki"

(1977.)

Citāda tikšanās bija ar glez-
notāju Induli Zariņu. Viņa
darbnīca atradās Vecrīgā sav-

dabīgā telpā, kur liela loma bi-

ja ierādīta atsevišķām stila mē-

belēm un izmeklētiem trau-

kiem. No pašas tikšanās sāku-

ma sapratām, ka mākslinie-

kam nekā nav, ko piedāvāt
muzejam. Tomēr beidzot tika

parādīta (precīzāk būtu teikt -

izvilkta) glezna, kas saucās

"Atmiņas par Venēciju"
(1976.). Noskaņā diezgan pa-
tumša klusā daba ar trim

priekšmetiem - glāze uz

apakštases, kauss un citrons

uz palodzes ar ūdeni grimsto-
šo ēku sārtajiem mūriem fo-

nā. Pārsteidza gleznas labajā
pusē platā melnā ēka. Likās,
ka mākslinieks šādā veidā bi-

ja it kā mēģinājis gleznu saīsi-

nāt. I. Zariņš tajā laikā bija pā-

rāk nozīmīga personība, lai pa-
teiktu, ka muzeja kolekcijai šis

darbs nav īsti piemērots. Tā-

pēc noklusējām savas domas

un gleznu tomēr nopirkām.

Ari mākslinieks Georgs Šēn-

bergs mums piedāvāja tikai

vienu gleznu, taču tā tūlīt kā

pērle iemirdzējās ar savu

smalko kolorītu un ažūro zī-

mējumu. Jāsaka, ka G. Šēn-

bergu mēs pazinām jau sen,

jo viņš piedalījās tukumnie-

ku izstādēs un allaž visus bija
pārsteidzis ar katrreiz izstādī-

tu tikai vienu, bet ļoti seviš-

ķu, varētu teikt, filigrāni iz-

strādātu darbu. Tā mūsu krā-

jumā ienāca viņa glezna "Pu-

ķes" (1978./1979.). Mākslinie-

ku Šēnbergu ģimene dzīvoja
ļoti pieticīgi, tādēļ muzeja pie-
dāvātā summa - 550 rubļu -

viņiem šķita liels atspaids.

Bija arī citādi atgadījumi. Zi-

nājām, ka talantīgā gleznotā-
ja Biruta Delle arī dzīvo vai-

rāk kā pieticīgi un ka viņa
1977. gadā uzgleznojusi un

jau Rudens izstādē parādījusi
ļoti interesantu gleznu "Kurš

olīvu dārzā bij' lieks...". Māk-

slinieci pārsteidza un ieprie-
cināja mūsu izvēle, arī piedā-
vātā summa viņai likās liela

bagātība, bet dienā, kad bija
iepirkumi (tas notika ar Rīgas
6. komisijas veikala starpnie-
cību), B. Delle gleznu neat-

veda. Norūpējusies viņai zva-

nīju, taču atbilde mani pārstei-
dza: "Vai ir vērts pūlēties un

vest, ārā ir tik slikts laiks." (Bi-

ja janvāris un slapjdraņķis.)
Žēl, ka šī glezna nenonāca

mūsu krājumā, lai gan vēlāk

to ieguva Latvijas Mākslinieku

savienības fonds. Tātad tai bi-

ja muzejiska vērtība.

Gaišā piemiņā paliks tikša-

nās ar toreiz jaunajiem un

daudzsološajiem mākslinie-

kiem V. Maldupi un J. Bak-

lānu. Šī gleznotāju ģimene tik-

ko bija sākusi sevi apliecināt
izstāoes, un muzeja piedāvā-
jums iegādāties no abiem glez-
nas viņus patiesi iepriecināja.
Tikāmies viņu Strēlnieku ielas

klusajā dzīvoklī, kas, šķiet, ari

kalpoja par darbnīcu. Telpas
bija tik tīras un no mēbelēm

brīvas, ka zināmā mērā sasau-

cās ar viņu gleznu skaidrību.
No V. Maldupes muzejs toreiz

iegādājās gleznu "Kanāls". fx-t

J. Baklāns piedāvāja liela for-

māta skatu ar pilsētas ēku

gleznojumu. Jāsaka, ka glez-
nas iespaidīgā izmēra dēļ sa-

pratām, ka vajadzēs speciālu

transportu. Muzejs gleznu ie

gādājās, bet vēl neatveda uz

Tukumu. Vēlāk J. Baklāns pa-
rādīja citu gleznu "Citadele".

Tā bija stipri mazāka, bet māk-

slinieciskajā ziņā daudz inte-

resantāka. Vienojāmies abas

gleznas samainīt. Žēl, ka pēc
gadiem šie abi mākslinieki tik

agri aizgāja no dzīves.

Šodien, pārskatot šo kolek-

ciju, jāsaka, ka, mainoties mu-

zeja budžeta iespējām, nepa-

spējām iepirkt gleznas no

daudziem labiem mākslinie-

kiem. Tā mūsu krājumā nav

neviena B. Baumanes, L. Bū-

manes, D. Lielās, H. Heinrih-

sones, A. Jurjānes un citu in-

teresantu autoru darba, kas

darītu šo 70. gadu glezniecī-
bas kopskatu vēl krāšņāku un

daudzveidīgāku.

L.Eglīte"Pie spoguļa". 1979. Mgl 322.
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Tukuma novadnieks, māk-
slinieks un mākslas teorētiķis
Voldemārs Matvejs (1 \10.1877-

-16.05.1914) ir cilvēks, kolēģis,
domātājs, kuram manā dzīvē

un darbā ir
neatņemama vie-

taun nozīme. Voldemāra Mat-

veja dzīves stāsts ir tikai 36
gadus ilgs. Viņš dzimis Rīgā
un kristīts Pētera baznīcā. Pē-

tera draudze bija vācu drau-
dze, un tādēļ, domājams, vi-

ņa māte sevi pieskaitīja bal-

tvāciem. Agri zaudējis tēvu,
Voldemārs auga patēva
M. Stūres ģimenēkopā ar di-

vām pusmāsām. Patēvs bija
turīgs namsaimnieks, kurš "tu-

rēja" - tā tolaik teica - Rīgas
stacijas restaurāciju (restorā-
nu), kur pulcējās arī darīju-
mu pasaules ļaudis.

Stūres kungs gribēja padē-
lu audzināt par lietišķu cilvē-

ku, neievērojot viņa dotības
un tiekšanos pēc mākslas. Ti-
kai pabeidzis reālskolu, Vol-
demārs varēja sākt studijas
V. Blūma Rīgas Zīmēšanas un

gleznošanas skolā. Rīgā tā bija
lētākā mākslas skola, kas sa-

gatavoja audzēkņus iestājai
Pēterburgas Mākslas akadē-
mijā. To apmeklēja mazturī-

gā jaunatne, lielākoties zēni

no laukiem.

Voldemārs Matvejs mācījās
kopā ar Voldemāru Zeltiņu,
Kristjāni Ceplīti, Jāni Jaunsud-
rabiņu, Aleksandru Štrālu.
1902. gadā viņš skolu beidza,
bet cerības turpināt izglītību ne-

piepildījās, jo patēvs "tādām

muļķībām" naudu nedeva. Vol-
demārs Matvejs devās uz sava

tēva dzimto pusi - Tukumu,
strādāja Tukuma pilsētas skolā
un reālskolā par skolotāju, lai

Voldemāra Matveja mantojums

sapelnītu naudu studijām. Kaut

ari viņa skolotāja laiks Tuku-

mā bija tikai viena ziema, skol-

nieki uz visu mūžu atcerējās vi-

ņa personības iespaidu un tur-

pināja viņa aizsākto.

Pazīstamākais no viņiem bi-

ja skolotājs Fricis Braucējs. Pa-
beidzis Pēterburgā barona

Stiglica Zīmēšanas skolu, viņš
piedalījās Pirmajā pasaules
karā. ar strēlniekiem pārnāca
mājās, uzcēla un nodibināja
Smārdes pamatskolu un atbal-

stīja spējīgus audzēkņus. Vi-

ņa atbalstu studijām Latvijas
Mākslas akadēmijā saņēma ari

Arturs Lapiņš.

1903- gadā V. Matvejs de-

vās uz Pēterburgu, bet aka-

dēmijā iestāties vēl neizdevās,
tādēļ viņš iestājās Jana Cion-

glinska privātstudijā. Nepazu-
da arī saikne ar bijušajiem
Blūma skolas biedriem.

Taira Haļāpina

1905. gadā Rīgas mākslas
dzīve bija manāmi aktivizēju-
sies. Bija uzcelts Rīgas pilsē-
tas mākslas muzejs. Tur noti-

ka pirmā muzeja atklāšanas
mākslas izstāde, kurā pieda-
lījās ari latviešu mākslinieku

pirmā paaudze -V. Purvītis,
J. Rozentāls un citi. Ari jau-
najiem gribējās teikt savu vār-

du, ja Rīga vēl bija "par augs-
tu", gribējās savu mākslu pa-
rādīt citur.

1904. gadā Voldemārs Zel-

tiņš un Kristjānis Ceplītis no-

organizēja pirmo izstādi Kok-

nesē. To 1905. gadā ar
V. Matveja atbalstu parādīja
ari Tukumā, Viesīgās biedrī-
bas namā. Ar šo izstādi va-

ram sākt skaitīt sākumu māk-
slas izstāžu darbībai Tukumā.

Tikmēr Pēterburgā bija pa-
gājuši studiju gadi J. Cionglin-
ska studijā, un 1905. gadā

Tukumareālskolasskolotāji.2.rindā 1.nokreisās-V.Matvejs.1903./1904.mācību
gads.TMNMMza
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V. Matvejs ap 1907. gadu.

Voldemārs Matvejs iestājās

Pēterburgas Mākslas akadē-

mijā. Šo laiku atminējās viņa
studiju biedrene Varvara

Dmitrijevna Bubnova:

"levēroju viņu jau J. Cion-

glinska studijā spriežam, strī-

damies, analizējam. Akadēmi-

jā, lielajā zīmēšanas zālē, viņš
ķita mazliet neparasts. Mū-

sējie jau bija paspējuši noziest

priekšautus ar krāsām, bet šis

cilvēks kārtīgā uzvalkā atgā-
dināja ārzemnieku. Otrajā mā-

cību pusgadā man gāja grūti.
Es pēkšņi biju pazaudējusi ie-

rasto ceļu, nevarēju saprast
savus vadītājus. V. Matvejs bi-

ja ievērojis manu noskaņoju-
mu, bieži iesaistīja mani sa-

runās par glezniecību. Viss vi-

ņa stāstītais man bija jauns.
Tas reizē vilināja un baidīja.

Viņš rādīja kādu mākslas grā-

matu, skaidroja reprodukcijas
no renesanses, protorenesan-

ses, gotikas un baroka. Es sā-

ku nolasīt ne tikai saturu, sa-

devās pirmajā ārzemju ceļo-
jumā. Līdz Parīzei un lielajiem
mākslas centriem tas gan vēl

nesniedzās. Mākslinieks no-

nāca Gotlandē, un visu mo-

dernisma košumu pārskanē-
ja šīs salas unikālā dvēsele.

Zemes platība te aptuveni tik

liela kā Kurzeme. Uz tās no

vietējā baltā kaļķakmens, vie-

tējo amatnieku projektētas,
celtas un izdaiļotas paceļas
simts baznīcas tīrā gotikas sti-

lā. Voldemārs Matvejs foto-

grafēja, gleznoja, savāca visus

iespējamos materiālus.

Man Gotlande pavērās
daudz vēlāk.

1993- gadā, kad salā vēl ne-

biju bijusi, bet rakstīju apce-

rējumu "Voldemārs Matvejs
Gotlandē". Toreiz Matveja ce-

ļojumu pārdzīvoju kā vīziju,
tagad man ir interesanti, cik

tālu vai dziļi no viņa darbiem

esmu izlasījusi stāstu par sa-

lu.

"Voldemāram Matvejam bi-

ja 31 gads, kad viņš nonāca

Gotlandē. Pirmais, kas atšķī-
rās no visa daudznāciju jūk-

Pēterburgas Mākslas akadēmijas N. Dubovska ainavas meistardarbnīcas audzēkņi. 2.

rindā 2. nokreisās - V. Bubnova. 3. rindā 2. no kreisās
- V. Matvejs. TMNM MZa.

vā klusajā, drusku dobjajā bal-

sī viņš "atvēra man acis" par
formu raksturu, ritmu, kom-

pozīciju, proporcijas un to

savstarpējās attiecības gleznas
plaknē, gaismas poēziju,

kompozīcijas uzbūves ab-

strakciju."

1909. gada pavasarī Volde-

mārs Matvejs ar trim studiju
biedrenēm aizbrauca uz Mas-

kavu un redzēja S. Ščukina

galerijā modernās Rietumeiro-

pas mākslas izstādi. Tās ie-

spaidā pilnībā izmainījās vi-

sas krievu mākslas skolas jau-
nākās paaudzes mākslas iz-

pratne un arī pati daiļrade ne

vien Maskavā, bet arī Pēter-

burgā. Viņi redzēja, apjūsmo-

ja, bet ari analizēja Rietumei-

ropas mākslas "Ziedu". No-

saucot tikai dažus vārdus, va-

ram saprast, kā viņi ieraudzī-

ja impresionismu (Klodu Mo-

nē), ekspresionismu, fovismu,
futūrismu (Matisu, Braku,

Van-Dongenu, Pikaso). Glu-

ži vai apreibuši viņi atgriezās

Pēterburgā.

Tajā pašā vasarā V. Matvejs

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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ļa, kādā viņš bija mitis Rīgā
un Pēterburgā, bija salas vie-

notās kultūras brīnums - go-
tika. Sarkanie Visbijas jumti
pelēcīgi vēsajā salas gaisā uz-

ziedēja un iedegās sarkani

brūngano dakstiņu toņos.
Katra skaldne jauna, neatkār-

tojama un visas kopā veido

pilsētas daudzšķautņu vese-

lumu. Un tomēr šī glezna ir
tikai pirmais solis. Voldemārs

Matvejs iegāja dievnamā. Ti-
kai te pilnībā atvērās salas

vēsture, raksturs, reliģijas un

mākslas būtība. Viņš redzēja
balti balsinātu telpu, kurā vi-

sas līnijas tiecās augšup. Pa
smailloku logiem arī no āra

ieplūda balta gaisma, dūca ēr-

ģeles, skanēja spalgu sievu

gari stiepts korāļa dziedājums.
Cilvēks sarunājās ar Dievu, un

vienīgais krāsainais bija daļē-
ji apgleznotas, apsūbējušas,

V. Matvejs. "Bīskaps" Skulptūra no

Guldrupes baznīcas. Gotlandes Vēstures
muzejakolekcijā.GMM.

kokā grieztas skulptūras.
Draudze te vienmēr kopā ar

senču izteikto domu par die-

vību. Pēc dievkalpojuma
V. Matvejs sarunāja ar mācī-

tāju atļauju baznīcā gleznot."

īstenībā V. Matvejs gotiskās
skulptūras ieraudzīja un glez-
noja Gotlandes vēstures mu-

zejā un kokgriezumi iespai-
doja mākslinieku kā tautas ra-

došā spēka fenomens. Tikko

piedzīvojis modernās mākslas
"nevaldāmos" jauno izteik-

smes veidu meklējumus, viņš
saprata, ka radoša un varena

ir ari tautas darinātā māksla,
ka tai ir tikpat liela vērtība kā

augstu skolu vai neatkarīgu
protestētāju radītajai.

"Tagad grūti noteikt, kura
glezna radās pirmā, varbūt

pirmā viņu piesaistīja skulptū-
ra, kura 1910. gada izstādē
vienkārši nosaukta "Koka

skulptūra". Vēlāk šī glezna ie-

guva nosaukumu "Bīskaps"
un tagad glabājas Tukuma

muzejā. Visu lieko šai glezna
mākslinieks ir atmetis - gadī-
juma rakstura krītošās ēnas,
spīdumus, apaļi telpisko di-

mensiju. Stāva proporcija tē-
lā bija veidota kā viduslaikos

pieņemts, kad tēli novietoti

augstu un no lejas skatīti. Lai

galva nezustu maziņa per-
spektīvē, to darināja lielāku.
Tēlu it kā pietuvināja sienai,
kura kļuva vienkārši par iz-
kliedētu gaismas kulisi. Runā-

ja bīskapa seja - piedošana
un svētība acīs un rokās (ro-
kās, kuru nemaz nav). Šī glez-
na nav mākslinieka darināta

studija ceļojumā - kāda atvēr-
ta dvēsele te senlaikos radī-

jusi dievbijības simbolu."

Pēdējos četros dzīves gados
Voldemārs Matvejs katru va-

saru devās studiju ceļojumos.
Otrais ceļojums bija pa Vidus-

eiropu un Angliju. Londonā,
Briselē, Berlīnē, Antverpenē

viņš muzejos un kolekcijās fo-

tografēja āfrikāņu tēlniecību.
Pilnībā nostiprinājās māksli-

nieka atziņa par primitīvās,
respektīvi, tautas mākslas vēr-

tību, kura līdz tam bija vākta

un atzīta tikai kā mežoņu el-
ku dieviņi - amuleti.

1910. un 1911. gada vasa

rās mākslinieks kopā ar

V. Bubnovu apceļoja Itāliju.
Te viņa studijās ievijās seno

fresku motīvu samtainība ma-

zajās piekrastes baznīcās. Pil-

sētas gan kalnos ieaugušas,
gan kailā māla paugurā. Lau-
kumi un ielas, arhitektūras na-

cionālās iezīmes.

1912. gada vasara dalījās Itā-

lijas un Francijas daļās. Fran-

cija sāka dominēt. Tās aina-

vu - Parīzes laukumu Mon-

martra kalna virsotnē - viņš
izvēlējās par diplomdarba
motīvu. Te viņš aizrāvās ar

koptu grāmatu ilustrāciju stu-

dēšanu bibliotēkās, bet tie to-

mēr bija tikai daži vasaras mē-

neši.

Ziemā tika gatavoti akadē-
mijas atskaites gleznojumi un

pirmais lielākais atskaites dip-
loms

- glezna "Augļu dārzā".
Tā, tāpat kā "Labības pļāvēji"
un "Sēņotājas", ir Latvijas mo-

tīvi, un vēstulē Regīnai māk-
slinieks apliecināja, ka viņa
sārtajā jaciņā ir centrālais tēls

"Augļu dārzā". Jau savedot
gleznas Rīgā izstādei "Krievu

secesija" 1909. vai 1910. ga-
dā, V. Matvejs iepazinās ar

jaunu meiteni, kura viņam it
kā simbolizēja pašu Latviju.
Regīna Pētersone mācījās Rī-

gas Voldemāra Maldoņa pir-
majā latviešu sieviešu ģimnā-
zijā ar manu māmiņu Ritu

Vīksniņu vienā klasē. Ģimnā-
ziju viņas beidza 1913. gadā.
Regīnai tad varēja būt ap 17

gadu. Voldemārs viņu aplido-
ja, rakstīja vēstules' no ārze-

mēm, sauca viņu par līgavu.

Tukuma novada kultūrvēsture
- V



13

Tukuma novada kultūrvēsture - V

1910. gadā bija neticami

daudz notikumu, kuru vidū un

vadībā vienmēr min Voldemā-

ru Matveju. Pēterburgā nodi-

binājās jauno mākslinieku

biedrība "Jaunatnes Savienī-

ba". Ar mecenāta L. Ževerže-

jeva palīdzību tā izdeva žur-

nālu, kura redaktors un daudz-

kārt arī rakstu autors bija
V. Matvejs. Tika sarīkota liela

krievu modernās mākslas iz-

stāde "Krievu secesija". Tā vis-

pirms notika Pēterburgā, tad

Maskavā un ari Rīgā. Darbus

sagādāja un atveda, izstādīja

un aprakstīja avīžrakstos

V. Matvejs. Savas teorētiskās

zināšanas par daiļrades pama-

tiem viņš apkopoja grāmatā

"Faktūra". Tā vienīgā iznāca

vēl autora dzīves laikā. Tai pa-

šā laikā tika uzrakstīta grāma-

ta "Nēģeru māksla" un savāk-

ti materiāli apcerējumam "Zie-

meļsibīrijas (Ziemeļāzijas) tau-

-111 lelniecība", kura palika rok

rakstā un pazuda divdesmita-

jos gados Maskavā.

"Jaunatnes Savienības" žur-

nāls Nr. 1 iznāca Pēterburgā
1912. gada aprīlī. Tas iztirzā-

ja mūsdienu mākslas un es-

tētikas jautājumos. Voldemārs

Matvejs rakstā "Jaunās māk-

slas principi" uzsvēra, ka "brī-

vā daiļrade nav dabas atdari-

nājums, bet radošas dvēseles

iekšējā balss. Tā ir vispārējs

princips, kas sevī ietver vēl

daudz citu principu. Katra

priekšmeta ārējā veidolā slēp-
jas tā noslēpums, ritms. For-

ma to atklāj". (Citāts saīsi-

nāts. - T. H.)

"Jaunatnes Savienībā" dar-

bojās ne tikai mākslinieki, bet

ari dzejnieki, kuri parasti bija

visskaļākie strīdnieki dispu-
tos. Žurnālā V. Matvejs pub-

licēja arī ķīniešu dzeju krāju-
mu "Ķīniešu stabule", ko no

ķīniešu valodas atdzejojis
V. Jegorjevs. Es, savukārt, to

atdzejoju no krievu valodas mārsMatvejsturpinājajaunās
un ievietoju savā atvadu ru-

nā Valsts mākslas muzejā,
aizejot pensijā 1978. gadā. Šeit

viens piemērs.

Li Tai Po

Ziema klāt...

Sniegs,
vai baltu taureņu mākonis

nedzirdami nolaidies pār tumšo, veco

zemi...

Arājs skumjā mulsumā paveras apkārt
un klusu, kā negribot, noliek rīkus

līdz pavasarim,
un krūtis viņam pilnas skumju;
ir mirusi v iņa draudzene zeme.

Toreiz

pavasari viņš uzticēja tai seklu,
kurā slēpās viņa skaistākās cerības.

Kad sazēla lauks, cerības piepildījās,
viņ.š gavilēja laimē.

Nu beidzies viss:

Sniegs
kā baltu taureņu mākonis

klusītēm nolaidies pār tumšo, vēso

zemi.

Pārējie raksti žurnālā bija
tikpat radikāli. Tā I. Škoļņiks
rakstīja par vajadzību radīt

jaunās krievu mākslas muze-

ju: "Pastiprinātā tempā tagad
drāžas mākslas attīstība, aiz-

raujas ar teoriju un matemā-

tiku, mulsina futūristi, kubis-

ti, pūristi, bet šajos meklēju
mos ir burvība, krāšņums, kas

nezina fantāzijai robežu."

Par pūrismu rakstīja B. Bob-

rovs un D. Burļuks. D. Var-

varova (V. Bubnovas pseido-
nīms. -T. H.) publicēja apce-

ri par persiešu mākslu: "Peršu

mākslinieka aci īpaši ieprieci-

nāja divas izteiksmes fomias.

Pirmkārt tā ir nepārtraukta,

plūstoša un lokana, savīta un

izlocīta līnija, otrkārt - plakne.
Dodot plaknei vienas vai ot-

ras krāsas spēku, mākslinieks

iegūst gleznā valdonīgu mie-

ru vai nerimtīgu kustību. Per-

sietis i' nedomā attēlot reālu

dzīvi. Viņš darbojas vienīgi

plastiskā veidā, aizraujoties ar

atrautām formām un līnijām."

Žurnāla otrais numurs iznā-

ca 1912. gada jūnijā. Volde-

mārs Matvejs turpināja jaunās
mākslas principu izklāstu, iz-

skaidrojot radošās brīvības

principu: "Tik labi ir būt pir-
matnējam mežonim, justies kā

naivambērnam, kurš vienlīdz

priecājas par mirdzošu pērli
un spīdīgu akmentiņu un ne-

pazīst priekšmetam piedēvē-
to cenu. Jaunrades sākotne ir

rotaļa, enerģijas pārpilnība,
dzīvības spēku regulācija.
Katram indivīdam ir savs

žests, instinktīva gudrība, savs

kamertonis." Turpinājumā

viņš analizēja pirmatnējo tau-

tu mākslu, rietumu un Bizan-

tijas mākslas kanonus. Visska-

ļāko troksni sacēla žurnālā ie-

vietotais futūristu manifests,
ko 1910. gadā Turīnā, Čiarel-

li teātri, publicēja "mākslinie

ki, literāti, studenti un visu ci-

tu profesiju un šķiru pārstāv-

ji, pakļaujoties pirms gada "Fi-

garo" Marinetti futūristiskās

dzejas virzienam".

Rakstos jaunības enerģija un

domas spēks cēlās, mutuļoja
un atrāvās no ierastajiem ka-

noniem. Protams, Mākslas

akadēmijai tas bija pilnīgi ne-

pieņemami. V. Matvejam ra-

dās konflikti. Viņš kādu laiku

tika izslēgts un tad atkal uz-

ņemts.

Tiktāl medaļas viena puse -

pārskats par
Voldemāra Mat-

veja dzīvi un darbību. Otra

medaļas puse bija tā, kā viņa
darbi un domas ienāca manā

dzīvē un to veidoja. Gadu gai-
tā biju rakstījusi un runājusi

par daudziem latviešu māk-

sliniekiem, bet Matveja daiļ-
rade un personība man īste-

nībā kļuva par mūža tēmu.

Agrā jaunībā biju gan tikai la-

sījusi viņa grāmatu par Āfri-

kas tēlniecību un muzejos re-

dzējusi dažas gleznas.

Tikai 1960. gada janvārī, kad

no Tatjanas Kačalovas Latvie-

šu un krievu mākslas muzejā



14

Tukuma novada kultūrvēsture -V

pārņēmu glabāšanā gleznie-
cības nodaļu, ieraudzīju īsto

V. Matveju. Starp 3000 muze-

ja gleznām viņa 116 mazās

studijas mirdzēja, tad gribējās
uzzināt vairāk, dziļāk. Reiz

jautāju Otto Skulmem, runā-

jot par Rīgas mākslinieku gru-

pu. "Jūs cienījāt Matveju?"

"Mēs viņu dievinājām!" atbil-

dēja profesors

Un tad... 1965. gadā glez-
niecības fondos ienāca maza,

trausla dāma ar "bubi" frizū-

ru, kāda toreiz galīgi nebija
modē. Viņa teica: "Es nupat

atgriezos no svētceļojuma!"

"No svētceļojuma?" es pār

jautāju.

"Jā. Mēs bijām Tukumā. Re-

dzējām muzejā Voldemāra

Matveja darbus."

Tā iepazinos ar Varvaru

Bubnovu - Voldemāra Mat-

veja studiju, ceļojumu un do-

mu biedru.

"Bijām ari lauku mājās ar lie-

lam eglēm ezera krasta I \ iņa

turpināja. Es ņēmu no plauk-
tiem visas 116 gleznas, klau-

sījos V. Bubnovas paskaidro

jumus un ierakstīju tos katras

gleznas zinātniskajā kartītē.

Kad māksliniece aizbrauca uz

savu mītnes pilsētu Suhumi.

sākās mūsu sarakste. Tagad

vairāk par 100 viņas vēstuļu

glabājas Pēterburgā, Krievu

muzeja mākslinieku arhīva

grafikas nodaļā, kopā ar vi-

ņas darbiem un Voldemāra

Matveja fondu. Divos nā-

kamajos gados, iesaistot dar-

bā mākslas zinātniekus Ļeņin-

gradā, Maskavā un Rīgā, ga-

tavojām zinātnisko konferenci

Voldemāra Matveja 90 gadu

piemiņai. Mākslinieki bieži

nāca gleznu krātuvē skatīt

V. Matveja darbus, jo muze-

ja ekspozīcijā bija izstādīts

viens vai divi. Runājām ar

K. Übānu, U. SkulmiJ. Lie-

V. Matvejs. "Berkovasainava". 1913. T. Halapinas foto. 60. gadi.

1967. gada jūnijā lidoju uz

Suhumi pie Varvaras Bubno-

vas, lai saskaņotu visu kon-

ferences programmu. Skatī-

jām Ulda diapozitīvus, vēlreiz

noklausījos atmiņas un atzi-

ņas, pierakstīju tās. Kaut daži

vārdi jāpasaka par šo ceļoju-
mu un manām saimniecēm.

Varvarai bija divas māsas. Vie-

na no tām apprecēja Japānas
sūtni Krievijā Ono kungu un,

karam sākoties, aizbrauca vi-

ņam līdzi uz Ozsaku Japānā.
V iņiem līdzi aizbrauca ari Var-

varas māte. Pēc dažiem ga-

diem, kad V. Bubnova jau bi-

ja beigusi Pēterburgas Māk-

slas akadēmiju un Vēstures fa-

kultāti Maskavā un strādāja
Vēstures muzejā, saslima vi-

piņu. Patiesi svētki bija saru-

nas ar Ģedertu Eliasu, kurš

tieši tai laikā pēc 1906. gada

mācījās Parīzē, lai gleznotu un

studētu moderno mākslu. Vis-

maz tikpat bieži nāca jaunie

gleznotāji - E. Iltners, I. Za-

riņš, U. Zemzaris. Uldis ne ti-

kai skatīja Matveja darbus, bet

arī nofotografēja diapozitīvos
visas gleznas. Vienu eksemp-

lāru viņš dāvāja muzejam, un

es tos izmantoju daudzām

lekcijām. Turpinājās sadarbī-

ba ar Ļeņingradu un Maska-

vu. Zinātnieki un mākslinieki

kopā gatavoja konferenci. Es

uzrakstīju izstādes katalogu
V. Matveja 90-gades atceres

izstādei un tulkoju V. Matve-

ja uzrakstītās grāmatas.
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ņas māte un aicināja Varvaru

braukt pie viņas.

V. Bubnova nodeva Latvi-

jas sūtniecībā Maskavā visas

gleznas, par
kurām te runā-

jām, kā dāvanu Latvijas Valsts

mākslas muzejam. Tā šīs glez-

nas nonāca pils muzejā. Ti-

kai 1945. gadā, kad abu lielo

Rīgas muzeju krājumus sada-

hļa pēc nozarēm, latviešu un

krievu māksla nonāca bijuša-

jā Rīgas muzejā un uz pili aiz-

ceļoja visa aizrobežu mākslas

kolekcija. Voldemāra Matve-

ja piezīmes aizsāktajām grā-

matām, manuskriptus un rok-

rakstus V. Bubnova atstāja

Krievijas Vēstures muzeja ar-

hīvā, jo cerēja drīz atgriezties.
Taču Japānā pagāja 35 gadi,
mācot Osakas universitātē

krievu literatūru, gleznojot ak-

vareļus, darinot asējumus,

rīkojot izsttādes. Suhumi vi-

ņa dzīvoja kopā ar māsu - vi-

jolnieci. Anna Dmitrijevna

mācīja Suhumi Mūzikas sko-

lā, un visu dienu dzīvoklī ska-

nēja mūzika. Rīta pusē mēs

abas ar Varvaru gleznojām,
vēlāk viņa rakstīja referātu

konferencei. Vakaros māja bi-

ja pilna dažādu vecumu māk-

sliniekiem, vai ari mēs ciemo-

jāmies pie viņas draugiem.
Trešajā dienā no Maskavas, kā

Venēra no putām, izpeldēja
PSRS Zinātņu Akadēmijas
Austrumu kultūras institūta

darbiniece T. Černova. Viņa
tikko bija atgriezusies no Se-

negālas, kur risinājās Āfrikas

tautu kultūras forums. Kā fo-

ruma kulmināciju viņa bija rā-

dījusi Voldemāra Matveja (V.

Markova - V. Matveja

pseidonīms) grāmatu "Nēģe-
ru māksla" - pirmo sacerēju-
mu Eiropā un pasaulē, kas āf-

rikāņu skulptūru neanalizēja
kā primitīvu elku dieviņu, bet

gan augstas klases mākslu.

T. Černova bija atsteigusies,

jo uzzinājusi, ka Suhumi mēs

ar Varvaru gatavojam konfe-

renci par V. Matveju. Tūdaļ
ari vietējā prese ierunājās, ka

Suhumi satikušās trīs āfrikā-
nietes.

1967. un 1968. gadu mija bi-

ja ļoti auksta, un V. Bubno-

va ar pavadoni, burvīgu gru-
zīnu kņazi T. Šalamberidži,
nežēlīgi sala. V. Matveja iz-

stādi es biju iekārtojusi mu-

zeja pirmajā stāvā pa labi, kur

parasti bija krievu mākslas

ekspozīcija. Konferencei tel-

pu sakārtoju pēdējā zālē. Pa-

rasti uz šādiem pasākumiem
ieradās 30 līdz 40 apmeklē-
tāju. Šoreiz vietas nepietika
Bija daudz mākslinieku, vai

visa akadēmija. Rīta cēlienā

nācās saspiesties, pēcpusdie-
nā pārvietojāmies uz lielo zā-

li otrā pusē. Mazliet dīvains

bija mirklis, kad iepazīstināju
abas V. Matveja līgavas. "Vai

jūs bijāt tā, kas no Pēterbur-

gas atveda zārku?" jautāja Re-

gīna. "Un jūs bijāt tā, kura ma-

ni sagaidīja stacijā!" atbildēja
Varvara.

Varvara Bubnova lasīja re-

ferātu "Par daiļradi", kuru rak-

stīja vasarā, un risināja Mat-

veja izvirzītos daiļrades tap-
šanas principus. Tai pašā lai-

kā 1968. gada janvārī man iz-

devās žurnālā "Māksla" latvie-

šu valodā publicēt viņas at-

miņu stāstījumu 'Voldemāra

Matveja pēdējie dzīves gadi'
Visu konferenci ierakstījām
magnetofona lentē, tikai pa-

radokss... Kad es to prasīju
saimniecības darbiniekam

Grodelim, viņš izbrīnījies tei-

ca, ka lentu jau izlietojis smu-

kai mūzikai un konferenci no-

dzēsis.

Sākumu sadarbībai ar Krie

vu muzeja darbiniekiem un

īpaši ar grafikas nodaļas va-

dītāju Jevgeņiju Kovtunu tie-

šām neatceros. Tā kā es gla-

bāju ne tikai latviešu, bet ari

krievu mākslu, tad man pas-
tāvigi bija vajadzīgas ziņas no

Ļeņingradas, un tāpat viņiem
no manis. Atceros, ka ilgu lai-

ku Misiņa bibliotēkā šķirstī ji i

laikrakstus, tulkoju rakstus

par krievu mākslu Latvijā un

sūtīju tos uz Krievu muzeju.
V. Matveja vārds mūsu sadar-

bībā uzpeldēja pašā sākumā,
kad J. Kovtuvs lūdza mani

pārtulkot J. Dombrovska grā-
matas "Latviešu mākslas vēs-

ture", kas izdota Rīgā 1925.

gadā, nodaļu par Voldemāru

Matveju.

Jānis Dombrovskis bija
mans skolotājs Rīgas 3. ģim-

nāzijā tikai vienu gadu, bet vi-

ņa stundas bija interesantas.

Vajadzēja ne tikai zīmēt ģip
šus, bet ari zināt krietnus ga-
balus mākslas vēsturē. Kov-

tunam nosūtīju nodaļas tulko-

jumu un tagad saprotu, cik tā

viņam bija svarīga pēterbur-
dzic.šaV. Matveja raksturoju-
mam. J. Dombrovskis raksta:
"Sekošana jaunām mākslas at-

ziņām mūsu glezniecībā sā-

kās ar Voldemāru Matveju,
kurš uzskatāms par latviešu

modernās glezniecības tēvu.

Matvejs īsajā jaunu mākslas

vērtību meklējumu pilnajā
darbībā atteicās no akadēmis-

kās mākslas tradīcijām un pie-
vērsās gotikas, itāļu primitīvis-
tu, bieances un pirmatnējās
kultūras tautu studijām."

J. Kovtuna referāts konfe-

rencē tāpat kā V. Bubnovas

devums bija konferences

smaguma punkti. Ļoti pama-

tīgi izmantojot arhīvus, pas-

tāvīgu kontaktu ar V. Bubno-

vu, mākslinieku lietas Krievu

muzejā, viņš radīja pilnvērtī
gu apcerējumu "Vladimirs

Markovs un āfrikāņu mākslas

atklāšana". Viņš rakstīja par

moderno mākslu "Matiss, De-

rēns, Pikaso, Vlaminks bija

pirmie, kas āfrikāņu elku die-
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viņos redzēja patiesu mākslu.

Gados pirms Pirmā pasaules
kara notika arī nēģeru māk-

slas teorētiskā atzīšana - ra-

dās pirmie raksti par šo jau-

tājumu. Pats nozīmīgākais no

tiem tika uzrakstīts Krievijā,
kurai nebija ne koloniju Āfri-

kā, nedz kaut cik ievērojamu

nēģeru tēlniecības krājumu."

J. Kovtuns, kurš ikdienā strā-

dāja par grafiku, ne tikai pa-

matīgi raksturoja vēsturisko

vidi un Āfrikas tēlniecības bū-

tību: "Markovs bija viens no

pirmajiem teorētiķiem Krievi-

jā, kas uzstājās pret eiropo-
centriskās mākslas koncepci-
jām, kuras uzskatīja antīko

grieķu kanonu par paraugu,

pēc kura līdzināties."

Nāk atmiņā, kā mūsu kon-

ferenci uztvēra tēlnieki. Mat-

vejs - tā bija tēma gan glez-
notajiem, gan teorētiķiem un

tēlniekiem. Bieži izstādē kaut

kur klusi malā stāvēja
K. Zemdega, klausījās stāstī-

jumu. Par V. Matveja grāma-
tu un kubisma iespaidiem ru-

nājām ar E. Melderi, domas

dalījāmies ar Teodoru Zaļkal-
nu. Viņš Pēterburgā draudze

jās ar V. Matveju, ciemojās

pie viņa un pie sevis uzņēma
vīnus abus ar V. Bubnovu.

Vēlāk T. Zaļkalna atmiņas

pierakstīja viņa skolnieks

I. Lukažs, un šī bagātība ari

vēl gaida publikāciju. Tāpat

jau konferenci klausījās arī

mūsu tā laika noteicēji - māk-

slas zinātnieki. Tūliņ dabūju

dzirdēt, cik tālu es savos

"meklējumos" esmu nomaldī-

jusies no īstenā marksisma-ļe-
ņinisma estētikas ceļa. Laimī-

gā kārtā gan pirmajā dienā

mani vārdiem svētot, Ilga
Kreituse bija aprunājusies
"paršo kliedzošo formālismu"

ar Āriju Skridi un vēl kādu

mākslinieku. Nākamajā dienā

viņa jau bija atsteigusies uz

muzeju un gaidīja mani pie

dežuranta, lūdza, lai es pār-

tulkojot V. Bubnovas referā-

tu un nolasot to mākslas vēs-

turnieku sekcijai Mākslinieku

savienībā, lai paaugstinātu lī-

meni. Protams, ka es to izda-

rīju - nolasīju lekciju, bet cik

tas augstināja manu līmeni,

nevaru spriest.

Rīta sēdē mans bija pēdē-
jais referāts, kas. īstenībā, vai-

rāk līdzinājās ekskursijas va-

dīšanai izstādē. Es krēslos sē-

dētājus piecēlu kājās, izstai-

gājām izstādi, un es par katru

darbu stāstīju tā vēsturi, bet,

galvenais, uzsvēru Voldemā-

ra Matveja teorijas un daiļra-
des domu kopību. Sāku ar

plastiskā simbola meklēju-
miem kompozīcijā - plaknes
uzsvaru, izvairīšanos no krī-

tošām ēnām, trīsdimensiju zī-

mējuma un dziļas perspektī-
ves. Runāju par formu dina-

miku un plastiku, izteiktām lī-

nijām un laukumiem. Anali-

zēju viņa pēdējo četru dzīves

gadu mākslinieciskās formas

un satura meklējumus. Rak-

sturoju V. Matveju kā māksli-

nieku - dzejnieku, vērotāju,

domātāju. Nobeidzot izteicu

viņa vietu latviešu glezniecī-
bā, viņa darbu un jaunas for-

mas meklējumus, prasību ap-
vienot daiļo ar saturā dziļo,
kas izteiksmi rada individu-

ālā, oriģinālā skatījumā - ne-

noraidot, bet pārveidojot pa-

gātnes mantojumu.

Man pašai gan tai laikā pla-
šāk publicēties neizdevās. Tā

mana liecība par konferences

laiku ir viena sleja laikrakstā

"Literatūra un Māksla" 1967.

gada 30. decembri "Voldemārs

Matvejs par Āfrikas mākslu".

Vakara sēdē Jurģis Skulme

lasīja referātu par latviskās dzī-

ves ziņas līniju V. Matveja

glezniecībā, par to, kā latvie-

šu etnogrāfiskās formas cilvē-

ka un lietu izteiksme un lat-

vju sētas raksturojums veido

īpašu nacionālo "seju". Refe-

rātā atspoguļojās Jurģa un vi-

ņa tēva Ugas Skulmes ciešā

domu kopība, tajā izmantoti

materiāli, kurus U. Skulme bi-

ja vācis grāmatai par V. Mat-

veju. Šī latviskā līnija veidojās
arī no Regīnas Pētersones ag-

rākā stāstījuma. Es viņu iepa-

zinu, tikai gatavojot konferen-

ci. Uga Skulme ar viņu bija ti-

cies jau sen un ari publicējis
piecas V. Matveja vēstules Re-

gīnai. Reiz sastapu profesoru
uz ielas. Viņš nekad nelaida

garām jaunos, nepavaicājis, ko

dara un domā. Teicu, ka dar-

bojos ar "V. Matveja tēmu".

"Par V. Matveju rakstu es!"

viņš stingri noteica. Laiki ne-

bija tādi, ka viņš būtu varējis

grāmatu publicēt. Tā konfe-

rencē dēls, kaut daļēji, varēja

piepildīt tēva ieceri.

Kā švirkstoša raķete konfe-

rences noslēgumā uzliesmo-

ja maskaviete T. Černova ar

savu stāstu par V. Matveja
grāmatu Senegālas Āfrikas

Kultūras forumā. Vēlāk gan

viņa man vienatnē atzinās, ka

"neesot spējusi" pateikt, ka

V. Markovs-grāmatas "Nēģe-
ru māksla" autors esot latvie-

tis. Tā nu Āfrikā viņš esot zi-

nāms kā pirmais krievu māk-

slas zinātnieks, kas viņus sa-

pratis.

Ziņas par konferenci un arī

manu referātu, protams, tūliņ
sasniedza Ļeņingradu, un sa-

ņēmu ielūgumu no Mākslinie-

ku savienības Ļeņingradā
nolasīt to māksliniekiem, Tā

ar Ulda Zemzara diapozitīviem
somā devos uz pilsētu pie Ņe-
vas. No šī brauciena atmiņā

palikušas Mākslinieku savienī-

bas Ļeņingradas nodaļas ēkas

karaliskās marmora kāpnes.
Laikam raksturīgi šīs pilsētas
pilīm, ka kāpņu telpu plašie
un dievišķie marmori un mar-
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gotie čuguna režģi aizved cil-

vēku maziņu, maziņu senos

«risimtos. Telpa, kurā lasīju

lekciju, bija neliela ar 30 līdz

10 klausītājiem. Lielāko tiesu

tie bija vecākā vai pat pavi-

sam veca gada gājuma. Kā

tam uzzināju, dažas dā-

mas bija vēl V. Matveja laika

biedres Pēterburgas akadēmi-

i i Klausītāji bija tik inteliģenta

paskata, ka nevarēju viņus ba-

rot ar vienkāršu daiļrades ana-

līzi. Pie katra attēla pastāstīju

tikai par laiku un vietu, kad

tas radīts, un kādus vārdus

par kompozīciju. Tad ļāvu

klusējot skatīties. Man pašai
bija pārsteigums, cik monu-

mentālas attēlu palielinājumā

bija kļuvušas V. Matveja ma-

zas studijas. Mākslinieki klau-

sījās ar aizturētu elpu. To var

just no tā, ka telpā ir absolūts

klusums un spriedze. Pēc tam

pārrunājām redzēto, un Krie-

vu muzeja direktors lūdza ma-

ni nolasīt vēl otru lekciju mu-

zejā mākslas zinātniekiem.

Bet tad gan jums jārunā!"

viņš teica. "Tur nebūs māk-

slinieku." Muzejā lasīju lielā

zālē, un skatītāju bija vairāk

par simtu. Šoreiz priekšne-
sums bija ar pamatīgu analīzi

un V. Matveja daiļrades prin

cipu izklāstu.

Pēc tam darbs ievirzījās pa-

iastājas sliedēs. Turpināju tul-

kot V. Matveja rakstus un

konferences materiālus. Tur-

pinājas sarakste, un arvien

kāds kopējs pasākums radās

ar Valsts Mākslas akadēmijas
zinātnisko laboratoriju, kuru

tobrīd vadīja Jurģis Skulme.

Pagāja gadi.

1976. gadā Tatjana Suta bi-

ja iecerējusi televīzijā filmu

ciklu par latviešu mākslu. Pir-

mo rakstīju par A. Alkšņa,
J. Rozentāla,). Valtera laiku.

Otrā saucās "Ceļi un strupce-
ļi. Tā it kā tēloja mirkli

A. Dombrovska izveidotajā
Ziemeļblāzmā, kur kādu lai-

ku mitinājās Kr. Barons,
V. Zeltiņš, A. Štrāls, tika SDē

lēts teātris un "apgrozījās" bi-

jušie V. Blūma skolas

audzēkņi. Galvenā satura lī-

nija bija V. Matveja,J. Mader-

nieka uzskatu cīņa ar akadē-

miķiem. Ints Burāns tēloja
V. Matveju, K. Auškāps -

A. Štrālu. V. Zeltiņu atveidoja
J. Kuplais no Liepājas teātra.

Ari abas līgavas piedalījās. Va-

došas k mas bija ari J. Madei

niekam - Harijam Liepiņām
un R. Zarriņam - Artūram Di-

miteram. Teksti, kurus runā-

ja aktieri, bija viņu attēloto

mākslinieku rakstu citāti.

Krietni pasēdēju Misiņa bib-

liotēkas specfondā, tos iziak

stīdama. Mans pienākums
filmā bija tos analizēt no šīs

dienas viedokļa. Režiju vadī-

ja Ģirts Nagainis Saskaņa dar-

bā lieliska, bet... Sāka rādīties

zemūdens akmeņi. Redakto-

rei no galda nozaga pārraides
tekstu. Kas tur liels! Sanācām

pie Taņas Sutas ar Ģirtu un

tekstu atjaunojām, jo mēs jau
to zinājām no galvas. Nekā,
ar to nepietika! Ģ. Nagaini

aizsūtīja komandējumā uz

Kaukāzu, režiju pārņēma Mā-

rīte Balode. Sākām no gala.
Bija paredzēta skaista filmas

izskaņa: tālumā aizskan zirga

pakavu klaboņa un redzama

ir V. Matveja glezna ar jātnie-
ku, kas dodas uz rožaino sap-

ņu pili. Pēdējā filmēšanas die-

nā nervozēja inženieri, teica

ka pietrūkstot filmas, un bei-

gas neuzņēma. Pēc filmas de-

monstrējuma televīzijā mani

no visām pusēm apsveica
mākslinieki, un ne tikai... Pie-

zvanīja diriģents Jānis Milza-

rājs, kurš labi pazina R. Zar-

riņu, un teica: "Zarriņš bija kā

izspļauts." Paši saprotat - Di-

mitera lieliskais tēlojums! Tā

nepavisam nedomāja biedre-

ne L. Reihmane, kura nupat
par R. Zarriņu bija aizstāvē-

jusi diplomdarbu. Nosūdzēja
mūs biedrim A. Grigulim, un

abi kopā uzrakstīja septiņas

lappuses garu sūdzību, no-

sauca mūs par kaitniekiem,

nosūtīja TV direktoram "mē-

ru pieņemšanai". Labi, ka di-
rektors gadījās "normāls". At-

deva sūdzību T. Sutai un

Ģ. Nagainim, kurš jau bija

mājās no Kaukāza, piebilstot,
ka "Grigulim jau smiltis bir-

stot laukā", bet noteica, ka jā-
raksta pretraksts. Tas tapa tik-

pat garš. Labi, ka sūdzības

rakstā bija pamatīgi daudz

faktu un nezināšanas kļūdu.
Mums nevajadzēja daudz pie-

pūlēties, iznāca vienkāršs kļū-
du labojums. Tikai... atkal nā-

cās parV. Matveju pailgi klu-

sēt, kamēr 1984. gadā man iz-

devās izdot "Faktūru". Tā iz-

nāca Latvijas PSR Kultūras mi-

nistrijas Metodiskā kabineta

izdevumā, manā tulkojumā
no krievu valodas. Nopriecā-

jos, ka reiz aizliegumi būs pār-

varēti, bet par agru biju prie-
cājusies. Manuskripts bija no-

nācis ministra Kaupuža viet-

nieka V. Batraga rokās. Viņš

bija sašutis, ka mākslas sko-

lām par mācību grāmatu grib
izdot tekstu, kurā Dievs ir rak-

stīts ar lielo burtu. "Dieva dēļ,
ja tādēļ neizdos grāmatu,
Dievs neapvainosies, ka viņa
vārda šai teikumā nebūs'"

Kaut gan manuskriptā ar to

sākās teikums un latviešu va-

lodā visi teikumi sākas ar lie-

lo burtu. "Faktūra" iznāca. No

2000 eksemplāriem gan tikai

puse. Tikko to bija izlasījuši
mūsu ideoloģijas korifeji, tā

R. Lāce izsauca mani uz Māk-

slinieku savienības zinātnie-

ku sekcijas sēdi, nosēdināja
rindā ar diviem Pujātiem -

J. Rozentāla un R. Blaumaņa

muzeja vadītāju I. Pujāti un

mākslas zinātnieku Jāni Pujā-

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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tu - un ņēma mūs visus stros-

tēt: par J. Rozentālu, par Lat-

gales keramiku un par "Fak-

tūru". Neaizmirstami mirkļi!
Diemžēl nebija ko smieties,

negatīvi atsaucās arī prese.

Toties mākslinieki rautin iz-

rāva to tūkstoti, un tas tūdaļ

pat kļuva par bibliogrāfisku
retumu.

Ja piecus gadus pēc V. Mat-

veja nāves - 1919. gadā-
V. Bubnovai ar avangarda
mākslinieku palīdzību bija iz-

devies izdot V. Matveja (V.

Markova) grāmatu "Nēģeru
māksla", tad manā tulkojumā
tā Latvijā iznāca Leona Brie-

ža izveidotajā žurnālā "Grā-

mata" tikai 1990. gadā. "Fak-

tūra" latviski iznāca arī ārze-

mēs mākslas zinātnieka Jāņa

Šiliņa tulkojumā. Mēs kādu

laiku sarakstījāmies.

KadJ. Šiliņš rakstīja grāma-

tu par viduslaikiem, viņš lū-

dza mani aprakstīt tās vasa-

ras arheologu izrakumus

Daugmalē. Aprakstīju, aizsū-

tīju, bet piebildu, ka, šādu tē-

mu rakstot, viņam būtu vieg-
lāk, ja pats piedalītos izraku-

mos. Laikam jau apvainojās,
tādēļ viņa "Faktūras" tulkoju-
mu neesmu redzējusi. Pasa-

kai līdzīgs ari ir stāsts, kā tā

tulkota angliski. Džeremijs
Hovards

- zinātnieks no Sv.

Endrjū universitātes Skotijā bi-

ja apprecējis krievieti, iemā-

cījies krievu valodu un "Fak-

tūru" izvēlējies par vielu sa-

vai disertācijai.

Vēl 1985. gadā man izdevās

latviešu valodā žurnālā

"Avots" publicēt V. Matveja
rakstu "Jaunās mākslas prin-
cipi" no 1912. gadā izdotā žur-

nāla "Jaunatnes Savienība".

Voldemāra Matveja 100 ga-
du piemiņas izstādi no Valsts
Mākslas muzeja fondiem sa-

rīkoja P. Savickis muzeja ot-

rā stāva vestibilā.

1987. gadā es visu V. Mat-

veja un citu autoru rakstu tul-

kojumus latviski ar kopēju no-

saukumu "Voldemāra Matve-

ja mantojums" nodevu izdev-

niecībā "Zinātne". To pieņe-
mot, man direktores vietnieks

teica, ka tas jau viņam vien

būšot jālasa, jo direktorei lat-

viešu valoda esot pasveša. Tā

nu šī manuskriptu kaudze stā-

vēja, stāvēja, bet nu pazudu-
si, kā saka, "ar galiem".

Pēdējā vēstule no V. Bub-

novas pienāca 70. gadu vidū

ar pārmetumu, ka es tikai par

sevi vien rakstot, ne par
V. Matveju. Tādām vēstulēm

viņai vairs neesot spēka. Es

netaisnojos, jo zināju, ka var-

būt klusējot jāgaida vēl dau-

dzi gadi.

Tā, mazliet skumji varētu

beigties stāsts par Varvaru

Bubnovu. Reiz, kad runājām

par Gotlandi, es jautāju: "Mat-

vejs jums bija ļoti tuvs?" "Es

biju viņa sieva," viņa klusi un

vienkārši atbildēja.

Turpinājās sarakste ar Jev-
gēniju Kovtunu, kurš nu jau
desmitgadi strādāja monogrā
liskus darbus par krievu avan-

gardu.

1982. gada rudenī saņēmu
vairākas vēstules no V. Bub-

novas krustmeitas. Viņa bija

samainījusi trīs istabu dzīvokli

Suhumi ar vienistabas dzīvok

li Ļeņingradā un pārveduši

turp V. Bubnovu. Šai gadā,
atzīmējot viņas 95 gadus, Ja-
pānas ķeizars bija viņai pie-
šķīris Dārgakmeņu vaiņaga
ordeņa ceturto pakāpi par
krievu valodas, kultūras un

mākslas popularizēšanu Japā-
nā un Japānas popularizēša-
nu Krievijā.

1982. gadā es biju Ļeņingra-

dā, ciemojos pie V. Bubno-

vas un viņas māsas krustmei-

tas. Varvara Dmitrijevna ma-

ni saņēma uzposta ar lielu šal-

li ap pleciem, pie kuras bija
piesprausts ordenis. "Vai tā es

drīkstu rādīties?" viņa jautāja,

jo bija tērpta pavalkātā parķa
halātiņā. "Tā būs pavisam la-

bi!" krustmeita teica, "Jūs sa-

uksieties ar Tairu!"

"Cik skaisti!" izsaucās Var-

vara, sasveicinoties, kad es vi-

ņai kā dāvanu ieliku rokā pa-

šas darinātu dzintara karuli.

Tad viņa ātri, ātri sāka runāt

japāņu un franču valodas mai-

sījumā ar dažiem krievu vār-

diem. Atkārtoja visu laiku "Cik

skaisti!" un klausījās manu rā-

mo stāstu par avangarda māk-

slas stāvokli Latvijā šodien. Sa-

pratu, ka viņa no tā visa uz-

tver tikai manu klātbūtni un

gaišas atmiņas par draudzību.
Kad pārrunāju šo viesošanos

ar J. Kovtunu, viņš teica: "Jā,
izdzisusi mūsu svecīte."

Pārbraukusi mājās, uzglez-
noju V. Bubnovu ar zilo šalli

un ordeni. Otru portretu da-

rināju ar cipresēm fonā, kā es

viņu redzēju Kaukāzā. Nāko-

šajā gadā pirmais portrets bi-

ja izstādīts kārtējā Tukuma

mākslinieku izstādē.

Un tad V. Bubnovas 100 ga-
du atcerei Irma Petrovna Ko-

ževņikova Ļeņingradas Māk-

slinieku savienībā organizēja
konferenci viņas piemiņai. Sī

dāma bija pievākuši visus

V. Bubnovas manuskriptus,
saraksti, mākslas darbus. Vai-

rākus gadus daudzas reizes

lūdzu viņu atdot manas vēs-

tules, bet viņa arvien atteicās,
līdz reiz rakstīja, ka ar kāda

japāņu labvēļa naudu viņa tās

varētu publicēt faksimilā, ja es

atsakos no autora tiesībām.

Ne jau es tik svarīga, lai mani

publicētu faksimilā ar visām

manām kļūdām krievu valo-
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dā. Gribēju un gribu, lai ari šī

sarakstes daļa būtu Pēterbur-

gā, krievu muzeja arhīvā un

ricībā. Uz jubilejas konferen-

ci es paņēmu līdzi Varvaras

portretu izstādei. Tā notika

kādā bibliotēkā, cilvēku no

malas, šķiet, nemaz nebija, ti-

kai Ļeņingradas kultūras un

mākslas pārstāvji, Japānas sūt-

niecības darbinieki. Stāstīja at-

miņas. Ari es. Nobeidzot es

dāvināju pašas gleznoto
V. Bubnovas portretu viņas

darba vietai - Osakas univer-

sitātei. Otro portretu, kas

man ilgi stāvēja uz molberta,

izprasīja I. Koževņikova Var-

varas piemiņas istabai Berno-

vo muižā, kur bija izveidots

piemiņas muzejs Aleksan-

dram Puškinam. Viena no

V. Bubnovas vecvecmāmi-

ņām bija rada "slavenajai" An-

nai Kernai - Puškina jūsmas

objektam, kurai veltītas dze-

jas. Tā visu mūžu dzīvoja Ber-

novo, bet man Bernovo sva-

rīga tādēļ, ka tur mūža pēdē-

jo vasaru dzīvoja un gleznoja
V. Matvejs.

Darbu par V. Matveju un

avangarda mākslu Latvijā tur-

pināja Irēne Bužinska Valsts

Mākslas muzeja filiālē -

T. Zaļkalna muzejā. Viņai iz-

devās noorganizēt V. Matve-

ja lasījumus, kas bija ne tikai

starptautiskas konferences.

Tos rotoprintā viņa izdeva lat-

viešu, krievu un angļu valo-

dās. Te 20. gadsimta avangar-

da mākslas un teorijas jautā-

jumus risināja zinātnieki no Rī-

gas, Ļeņingradas, Maskavas,

Odesas, Varšavas un Cīres Fai-

res Skotijā. Protams, es jau sen

biju pensijā, bet arvien mani

aicināja piedalīties. Mana daļa

bija V. Matveja daiļrades ana-

līze nelielā izstādē "Matvejs -

gleznotājs" turpat T. Zaļkalna
muzejā, kas bija veidota no

"pašu" muzeja fondiem.

Kādā starpbrīdī runājos ar

Jirži Maļinovski no Varšavas

un Džeremiju Hovartu no

Skotijas. Jirži jautāja, vai ir grū-
ti iemācīties latviešu valodu.

"Nepavisam," es atbildēju, "ja
sākumam zina sanskritu, latī-

ņu un lietuviešu, tad latviešu

ir pavisam viegla!" Džeremijs
jautāja: "Kādēļ jūsu analīzes

pilnīgi atšķiras no mums vi-

siem?" "Jūs un pārējie zināt-

nieki aprakstāt lietas, idejas,
laikmetus. Es to skatu no iekš-

puses, no daiļrades procesa
būtības."

Vajadzīgas jau ir abas pie-
ejas. Kad noprivatizēja T. /kaļ-
ķaina muzeju, I. Bužinska

pārgāja darbā uz "lielo mu-

zeju". Viņai radās jauni un

plaši uzdevumi, bet arī

V. Matveja tēmu viņa risinā-

ja tālāk. Viņa atrada V. Mat-

veja draugus un sakarus, tur-

pināja "Regīnas līniju". Atra-

dās pat fotoplates ar Āfrikas

tēlniecības un Ziemeļāzijas
masku attēliem, iznāca raksti

žurnālos "Grāmata" un

"Avots". No platēm izgatavo-

ja augstas raudzes attēlus iz-

stādei Valsts Mākslas muzejā,
kur atkal bija zinātnieku un

mākslinieku tikšanās.

Visbijas dome, kurai ar Tu-

kuma domi ir draudzība,

1994. gada vasarā aicināja se-

šus Tukuma māksliniekus

piedalīties vasaras nometnē.

Visu braucienu aprakstīju
laikraksta "Tukuma Ziņotājs"

1994. gada 10. septembra nu-

murā publicētajā rakstā "Ple-

nērs te, plenērs tur". Es gan

biju iztēlojusies, kā V. Matvejs

darbojās Gotlandē. Nu es bi-

ju tur, redzēju Gotlandes Vēs-

tures muzeja Viduslaiku tēl-

niecības zālē skulptūras, ku-

ras bija ieraudzījis V. Matvejs.

Kolēģi teica, es esot sākusi

starot. Māksliniece no Gotlan-

des Maija Vennersdāla saru-

nāja man atļauju šai zālē glez-
not, un es uz sagatavotām ak-

vareļa pamatnēm zīmēju "Bīs-

kapu" no Tukuma muzeja,

"Oijes madonnu" no Valsts

Mākslas muzeja, "Krustā sis-

to". Šis gleznas bija izstādītas

mūsu atskaites izstādē Visbi-

jā un ari mūsu "sešnieka" at-

skaites izstādē "Dievu zeme -

Gotlande" Durbes pilī.

2000. gadā L Bužinska no-

organizēja septiņu V. Matve-

ja gleznu izstādi Visbijā, un

es katalogā rakstīju lappusīti
"Gotlandes tēlniecība V. Mat-

veja gleznās". Gotika Gotlan-

dē kļuva par sākotni V. Mat-

veja mākslas teorijai. Gleznas

uzdevums viņam bija ne ti-

kai attēlot motīvu, bet gan sa-

prast un pierādīt mākslas bū-

tību. To arī es varētu uzskatīt

par savu uzdevumu.

V. Matveja gleznas Tukuma

muzeja krājumā.

1 "Bīskaps" ap 1909 g. audekls, e|ļa. 65x28

MrII.

2 'Kompozīcija" (koka skulptūra) ap 1909 g..

audekls, ejļa. 98.5x70 Mgl 67.

3 "Studija", audekls. eļļa 11.9x17.9. Mgl 63

4 "Studija" audekls, eļļa. 18,3x12,2 Mgl 64.

5 Studija-, audekls, eļļa. 11,5x17,5. Mgl 65

6. 'Studija-, audekls, eļļa. 18x12 Mgl66.
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VĒSTURE

Vispārējais pagasta

raksturojuma

Zantes pagasts atrodas Tu-

kuma rajona dienvidrietumu

daļā diezgan tālu no rajona
centra - Tukuma pilsētas un

jau ilgus gadus tiek "uzska-

tīts par vienu no tumšākajiem
nostūriem". Pagasts robežo-

jas ar kaimiņos esošajiem Vā-

nes, Zemītes, Viesatu pagas-
tiem Tukuma rajonā un Gai-

ķu un Remtes pagastiem Sal-

dus rajonā.

Pagasts atrodas Amulas

upes austrumu krastā. Tās sī-

ko pieteku ielejas un spēcī-

gie iedobtie veidojumi bija ar

samērā stāvām un augstām

ieleju nogāzēm. Paugurainā
virsma pacēlās līdz pat 157

metriem virs jūras līmeņa, bet

upes ielejā noslīdēja līdz 75

metriem virs jūras līmeņa.

Purvu procents Zantē bijis
mazs - 0,07%. Pagasts īpaši
bagāts ar mežiem. 1935. ga-
dā visvairāk mežu aizņemtās
platības bija Plānu novadā -

1800 hektāru. 1 Plašākie tīru-

mi atradās pagasta vidienē un

austrumu malā. Lauksaimnie-
ciski izmantojamā zeme aiz-

ņēma 75% no pagasta platī-
bas.

Arhīvu materiālos var atrast

dažādas ziņas par pagasta ko-

pējo platību, kā arī par iedzī-

votāju skaitu dažādos laika

posmos. Divdesmitajos un

trīsdesmitajos gados Zantes

pagasts robežojās ar Zemītes,
Matkules, Vānes, Irlavas un

Jaunpils pagastiem. Tā kopē-
jā platība bija apmēram 3854

ZANTES PAGASTS 20. GADSIMTA PIRMAJĀ PUSĒ

VĒSTURISKA UZZIŅA

hektāni jeb 37 km2
. Savukārt

1992. gadā pagasta platība bi-

ja 96 km 2
. Pēc 1923. gada ze-

mes taksācijas pagasts tika no-

vērtēts par 103 664 latiem. 2

Ziņas par iedzīvotāju skaitu

dokumentos ir šādas: 1921.

gadā Zantes pagastā dzīvoju-
si 1924. gadā -930,1929-

-gadā - 1000 un 1935. gadā -

1713 iedzīvotāji, tai skaitā 853
vīrieši un 860 sievietes. Savu-

kārt 1992. gada pagastā bija
tikai 746 iedzīvotāji. ledzīvo-

tāju blīvums 20. un 30. gados
bijis 20 iedzīvotāji uz vienu

kvadrātkilometru. 3

1939. gadā Zantes pagasts

bija vienīgais Tukuma apriņ-
ķī, kur dzīvoja visvairāk vācu

tautības pārstāvju - 27% no

kopējā pagasta iedzīvotāju
skaita. Tas izskaidrojams ar

lielo vācu kolonistu ieceļotā-
ju skaitu pagastā 20. gadsim-
ta sākumā. Taču lielāko iedzī-

votāju daudzumu vienmēr

veidojuši latvieši - 70% un

Loāna Šulca

krievi - 37% no kopējā pagas-
ta iedzīvotāju skaita, bet 3%

iedzīvotāju bijuši poļi.

Pirmo reizi Zantes nosau-

kums minēts 1541. gadā. Kaut

gan pagasts citu vidū ne ar

ko sevišķu nav izcēlies, tomēr

tam bijušas vairākas īpatnības.
Pagastā darbojušās dažādas

tirgotavas, rūpniecības uzņē-
mumi un liels skaits visdažā-

dāko biedrību.

Pagasta administratīvo robežu

maiņa

Zantes pagasts ir viens no

tiem pagastiem, kura robežas

mainījušās samērā maz. Lai-

ka posmā no 19. gadsimta
beigām tas bijis pazīstams ar

nosaukumiem SanmeHCKCUi \
'Santen'un 'Zantespagasts \4

Pagasta teritorija sastāvēja
no diviem novadiem - Zan-

tes novada jeb Santen un Plā-

ņu novads jeb Plahnen, kur

katrā atradās pa muižai ar tā-

du pašu nosaukumu. Līdz

Zantes pagasta centrs. Dumpju mājas. Nezināma autora foto. 20. gadi. TMNM 31448

20
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1918. gadam administratīvo

robežu maiņu nav.

1922. gada 17. septembrī
Zantes pagasta padome pie-
ņēma lēmumu pievienot pa-

gastam nokaimiņos esošā Pē-

ri tāles pagasta sešas mājas:

Jaungrebji" - Nr. 1., 2., 3.,

•Mazgrebji", "Lielgrebji", kā

arī pie pēdējās piederošo
Stf&Utu" mazmāju.

5 No Aizu-

pes pagasta tika pievienotas
divas mājas - "Kristapbrūve-

ļi" un "Ezernieki".
6

Mājas pie-
vienotas pēc pašu iedzīvotā-

ju vēlēšanās ērtības labad.

Šajā laikā pirmo reizi izska-

nēja ari doma par Aizupes pa-

gasta Jaundziru novada pie-
vienošanu Zantes pagastam,

jo bija jau ieplānota Jaundzi-
ru pamatskolas pievienošana
skolai "Zante". Tika atkārtots

;in 1921. gada 10. februāra ie-

ti jsinājums par pagasta atda-

līšanu no Talsu apriņķa un

pievienošanu Tukuma apriņ-

ķim, jo Tukuma apriņķa ro-

bežas apgāja Zantes pagastam

apkārt, turklāt Tukums no pa-

gasta centra bija 33 verstis, bet

Talsi - 54 verstis tālu.7 Šī ie-

dzīvotāju vēlme atbalstu sa-

gaidīja 1925. gada 1. aprīlī,
kad to atdalīja no Talsu un

pievienoja Tukuma apriņķim.

1922. gada beigās pagastam

pievienoja Remtes pagasta

"Strupiņu" mājas, no Zemītes

pagasta - "Kaldurus" un 16

mājas no Aizupes pagasta
Jaundziru novada. 8

1920. ga-
da janvārī Zantes saimniecī-

bu skaitu pavairoja Grenču

pagasta "Strazdiņu" mājas, Ir-

lavas pagasta "Mazbitškēpi",
"Lielbitšķēpi", "Celmiņi",
"Mazplatauši", "Lielplatauši",
"Mazspuņa Birze", Remtes pa-

gasta "Ķuņķuru Silini", "Zaķi",

"Skudras", "Videnieki", "Vai-

ķi", "Ēveles", "Mazēveles"

("Bērziņi") un "Gožas". Tāpat
kā iepriekšējās reizēs māju

pievienošana notikusi iedzī-

votāju ērtības labad.

1926. gada sākumā jaunpie
vienoto iedzīvotāju kopskaits
pavisam bija 115, zemes kop-
platība - 874 hektāru. Līdz ar

to tagad visā Zantes pagastā

bija 1100 iedzīvotāju, bet ze-

mes kopplatība - 4602

hektāru. 9

1926. gada februāri no Rem-

tes pagasta vēl pievienoja

"Kaliņus", "Smilgājus" un

"Plāņu krogu", 10 bet 18. sep-
tembri - "Lasīšus", "Intas",
"Dziru Sudmaļus", "Amatnie-

ku saimniecību Nr. 9", "Aus-

triņas" un "Strautniekus" no

Jaundziru novada. Pagasta pa-
domes sēdē tika norādīts, ka

jau tagad visa Jaundziru no-

vada korespondence iet caur

Zanti, daudzi Jaundziru zem-

nieki ir biedri Zantes Pien-

saimnieku un Sadraudzīgās
biedrībās un ari pienu pārstrā-

dāja Zantes kopmoder-
niecībā. 11 Līdz ar to 1929. ga-

dā no Aizupes pagasta atda-

līja visu Jaundziru novadu un

pievienoja to Zantes pagas-

tam, jo jau tā daudzas saim-

niecības bija pievienojušās
Zantei iepriekš.

1929. gadā Zantes pagastam
pievienoja arī "Radziņu" mā-

jas no Matkules pagasta,
12 bet

1933. gada 11. augustā no

Zantes pagasta atdalīja un pie-
vienoja Struteles pagastam
"Lielbitšķēpu" mājas. 13

Turp-
mākajos gados Zantes pagasta
robežas administratīvajām iz-

maiņām netika pakļautas.

Pagasta administratīvās iestā

des 20. un 30. gados

Katrā pagastā vietējā mēro-

ga jautājumus izlēma pagasta
valde un padome. Valdē bija
valdes priekšsēdētājs, tā

biedrs un divi valdes locek-

ļi - kopā četri cilvēki. Pagas-
ta padomē bija 12 līdz 15 lo-

cekļi. Pagasta tiesā strādāja
tiesas priekšsēdētājs un trīs

tiesneši. Pārvēlēšanas pagas-
ta tiesā, valdē un padomē no-

tika ik pēc četriem gadiem.

Pirmās ziņas par Zantes pa-

gasta valdi attiecas uz 20. ga-

du sākumu. 1921. gadā Zan-

tes pagasta valdes priekšsē-

dētājs bija I. Ķezbers, bet vi-

ņa biedrs - M. Riekstiņš.
14

1922. gada 10. maijā viņu vie-

tā ievēlēja par priekšsēdētāju
Krišu Jākobsonu un viņa
biedru - Fridrihu Nikolaju.

DīķisZantē.Nezināmaautorafoto. 50. gadi. TMNM 31430.
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Par pagasta padomes priekš-

sēdētāju ievēlēja Kārli Ķenka-
ru. Taču viņu drīz vien no-

mainīja K. Oliņš, bet par

priekšsēdētāja biedriem kļu-
va Krišs Jākobsons un Frid-

rihs Nikolajs. Pirms tam pa-

gasta padomes priekšsēdētājs
bija Heinrihs Zvirbulis. 1S

1923. gadā pagasta pado-
mes priekšsēdētājs bija Krišs

Oliņš, priekšsēdētāja biedrs -

Miķelis Sproģis, valdes priekš-
sēdētājs - Heinrihs Zvirbulis,

valdes locekļi - Krišs Saulīte

un Ernests Bērziņš.
16

Pagasta

padomē bija 11 locekļi: Vil-

helms Vegerts, Reinholds

Redlihs, Fridrihs Nikolajs, Jā-
nis Nolnergs, Heinrihs Zvir-

bulis, Krišs Jākobsons, Kris-

taps Melbiks, Johans Oelke,

Kārlis Ķenkars, Fricis Zauls un

Fricis Valters. 17

1922. gadā pagastā tika iz-

veidotas ienākumu apvērtēša-
nas un revīzijas komisijas. Re

vīzijas komisijā ievēlēja Jāni

Ķezberu, Miķeli Saulīti un Kri-

šu Finki; 18 ienākumu apvēr-
tēšanas komisijā - Kārli Ķen-

karu, Frici Kauliņu, Vilhelmu

Oelki, Jāni Lagzdiņu un Ifl

tlriķi Šiliņu. 19

1923- gada 10. janvāri par

pagasta tiesas priekšsēdētāju
ievēlēja Pēteri Saulīti; par ties-

nešiem - Juri Rudzi, Jāni Ra-

dziņu, Kārli Bērtulsonu, Jāni
Liekmani, Kārli Oelki un Er-

nestu Bērziņu.20

1925. un 1926. gadā pagas-

ta padomes sastāvs bija ne-

daudz mainījies. Tajā darbo-

jās K. Oliņš, M. Sproģis,
E. Cērbēns, A. Elke, A. Ko-

koške, F. Zauls, K. Ķenkars,
I. Alksnis, V. Ventlands,
H. Zvirbulis, K. Saulītis,
E. Bērziņš. Pēdējie trīs bija arī

pagasta valdes locekļi. Pa-

gasta priekšsēdētājs bija Hein-

rihs Zvirbulis. 22

1926. gada 26. aprīlī notika

tiesas pārvēlēšanas, bet 1928.

gadā par pagasta padomes

priekšsēdētāju atkārtoti ievē-

lēja Krišu Oliņu, par viņa

biedru - Krišu Jākobsonu, par

valdes priekšsēdētāju - Hein-

rihu Zvirbuli. 23

1928. gadā pagasta padomē

jau bija 15 loc ekļu: K. Jākob-

sons, [. Alksnis, K. Ķenkars,
M. Kokoške, G. Valters,
L. Šlaks, E. Fridrihs, A. Kle-

be, M. Saulīte, I. Kreceris,

M. Kauliņš, K. Oliņš, R. Mar-

kvarts, H. Zvirbulis un

M. Saulīte. Valdes locekļi bi-

ja ari A. Klebe un M.Saulīte.
24

1929- gadā notika Zantes

pagasta tiesas v c lēšanas. Par

tās priekšsēdētāju ievēlēja Pē-

teri Saulīti, par tiesnešiem -

Rūdolfu Saulīti no "Lekužām",

Jāni Grivitu no "Mazplatau-
šiem" un Kārli Elki no "El-

kiem". 25 Tā kā daži pagasta

padomes locekļi - Miķelis
Kokoške, Emīls Fridrihs un

Rūdolfs Makvarts - neapmek-
lē padomes sēdes, viņu vietā

tika ievēlēti jauni, proti, Kār-

lis Elke, Vilhelms Vegerts un

Kārlis Dallings.
26

1931 gada 2 1 decembri no-

tika kārtējās pagasta tiesas vē-

lēšanas. Par tiesas priekšsēdē-
tāju ievēlēja Frici Vīgantu no

"Lāsītēm", par tiesas locek-

ļiem - Krišu Jākabsonu no

"Aizkalniem", Leonu Šlaku no

Imantām III" un Frici Nadzi-

ņu no "Prātniekiem". 27

1931. gada 10. martā notika

arī kārtējās pagasta padomes
vēlēšanas, kurās par priekš-
sēdētāju ievēlēja Kārli Zoldne-

ru, par pagasta padomes
priekšsēdētāja biedru - Edu-

ardu Pauli. Par pagasta pado-
mes locekļiem vēl kļuva Kār-

lis Ķenkars, Mārtiņš Saulītis,

Jēkabs Alksnis, Indriķis Šiliņš,
Niklāvs Ābele, Kārlis Zig-

Zantes vējdzirnavas. Nezināma autora

foto. 60. gadu sakums. TMNM 31431/1

munds, Kristaps Rūtēns, Mār-

tiņš Kauliņš, Kārlis Elke, Jo-
hans Elke, Hermanis Vuckis,
Vilhelms Elhe un Otto Kron-

bergs. Par pagasta valdes

priekšsēdētāju ievēlēja Otto

Kronbergu, par valdes priek-
šsēdētāja biedru - Kārli

Zigmundu. 28

1932. gadā tika pieņemts lē-

mums, ka, sākot ar 1933. ga-

da 1. janvāri, pagasta valdes

kārtējās sēdes jānotur katra

mēneša pirmajā un trešajā
otrdienā.

1933- gadā pagasta valde

ziedoja Ls 150 no neparedzē-
tajiem izdevumiem Brīvības

pieminekļa celšanai. Valsts

Prezidents pēc tam atsūtījis

pateicības rakstu. 30

1935. gadā pagasta padomē
bija 14 locekļi: Kārlis Zol-

dners, Heinrihs Zvirbulis,

Eduards Paulis, Hermanis

Vucke, Jēkabs Alksnis, Žanis

Valdmanis, Mārtiņš Saulītis,
Kārlis Zigmunds, Ernests Bēr-

ziņš, Kārlis Ķenkars, Mārtiņš

Kauliņš, Ernests Grims, Indri-

ķis Silinš un Krišus Saulīte. 31

1937. gadā par pagasta tie-

sas priekšsēdētāju ievēlēja Fri-

rukuma novada kultūrvēsture - \
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ci Vīgantu, par tiesnešiem -

Krišu Jākobsonu, Frici Pelēci

un Jēkabu Osi.
32

1939 gadā pagasta valdes

priekšsēdētājs bija Heinrihs

Zvirbulis, bet valdes locekļi -

Mārtiņš Saulītis, Kārlis Zig-
munds un Leons Šlaks. Par

pagasta sekretāru jau ilgus ga-

dus strādāja Ēriks Bružāns,

par sekretāra palīgu - Jānis

Riekstiņš.
33

1940. gadā Zantē bija vēro-

jama tam laika posmam reta

parādība - vienā pagastā di-

vas ciema padomes. Pagasta

izpildkomitejas priekšsēdētājs
Kārlis Zellis (amatā no 1940.

līdz 1947. gadam) parakstīja
lēmumu par ciema padomju
sadali. Pirmo ciema padomi
nosauc par Dziru padomi ar

centru Zantes "Intās", otro -

par Staru padomi ar centru

Zantes "Staros", par pirmo iz-

pildkomitejas priekšsēdētāju
I )zirās ievēlot Niklāvu Rūsi un

Staros - Miķeli Krūtaini. 34

Zantes pagasta izpildkomite-

jas locekļi bija Fricis Augst-

manis, Roberts Feldmanis un

Donats Kļaviņš. 35

Četrdesmitajos gados - ka-

ra laikā - pagasta vecākie bie-

ži mainījās. Tā 1941. gada 5.

augustā pagasta vecākais bi-

ja Kārlis Zvirbulis,36 valdes lo-

cekļi - Egons Liekmanis un

Kārlis Freimanis.
37 Savukārt

1942. gada 10. jūlijā valdes

priekšsēdētājs bija Kārlis Ķen-

kars, valdes locekļi - Kārlis

Zvirbulis, Kārlis Freimanis un

Ādolfs Bružāns. 38 1944. gada
sākumā pagasta vecākais jo-

projām bija Kārlis Ķenkars,
bet viņa palīgi - Kārlis Zvir-

bulis un Ādolfs Podnieks. Ša-

jā laikā padomē bija
deviņi locekļi: Žanis Beseris,
Fricis Brucis, Žanis Lauva, Vi-

lis Aselbaums, Jānis Rezev-

skis, Ernests Birģelis, Pēteris

Gardovičs, Jēkabs Saulīte un

kur uzturējās pagasta valde

un notika valdes un padomes
sēdes. Pagasta nams atradās

ķieģeļu ēkā, bijušajā skolas

namā. Pie nama atradās sep-

tiņu hektāru liels zemes ga-
bals.

Pagasta namā kancelejas va-

jadzībām tika atvēlētas trīs tel-

pas. Trīs istabas ar virtuvi bi-

ja arī darbveža dzīvoklim.

Ziņnesim bija viena istaba,

policijas kārtībniekam - di-

vas. 1929. gadā pagasta na-

ma telpas bija apmierinošā
stāvoklī. 44

Pati pagasta nama ēka bija
celta 1885. gadā. Tas bija vie-

na stāva mūra nams, kas re-

montēts 1926. gadā. Pie pa-

gasta nama atradās vairākas

saimniecības ēkas - kūts,
malkas šķūnis un vāgūzis.

45

Zantespagastā bijusi ari vie-

na nespējnieku patversme,
kas izvietojusies Zantes mui-

žā. 1937. gadā šeit mitināju-
šies 33 nespējnieki - astoņi

vīrieši, 15 sievietes un desmit

bērni.
46

Vēl viena nozīmīga iestāde

pagastā, bez kuras pakalpo-
jumiem būtu griīti iztikt, bija
pasta-telegrāfa kantoris, kas

Zantes pamatskola, bij.muižaskungumāja. J.Vītola foto.1996. gads. TMNM 6046.

Jānis Grinbergs. Pagasta sek-

retāra amatā joprojām bija
Ēriks Bružāns. 39

1945. gadā pagasta izpildko-
mitejas sastāvā ietilpa Roberts

Feldmanis, Teodors Tillers,
Donats Kļaviņš, Staņislavs
Daukšte, Niklāvs Rūsis, Er-

nests Grintāls un Marta Ber-

gmanis. Pagasta sekretārs bi-

ja Miķelis Kreceris.40
Pagastā

tika izveidota zemes ierīcības

komiteja, kurā bija Kārlis Zel-

lis, Konstantīns Obrickis, Vel-

ta Burdais un Miervaldis

Čuders. 41

1947. gada 21. februāri Tu-

kuma apriņķa izpildkomiteja
Zantes pagasta ciema pado-
mes darbību vērtēja kā neap-

mierinošu. Šajā laikā izpildko-
mitejas priekšsēdētājs bija
Kudlis, sekretārs - Viļum-
sons.

42 Zantes ciema izpildko-
mitejas priekšsēdētāja viet-

nieks bija R. Feldmanis, cie-

ma priekšsēdētājs - E. Grin-

tāls, kuru jau 25. februārī no-

mainīja Atis Ķēniņš. Dziru cie-

ma priekšsēdētājs bija
Ž. Bullis.43

Pagasta ēkas un iestādes

Viena no galvenajām pagas-

ta iestādēm bija pagasta nams,

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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no 1928. gada darlx>jās pagas-
ta namā. Tā pārzinis bija Ni-

kolajs Zvirgzdiņš. Otra pasta
nodaļa atradās Jaundziru "Ce-

rībās" - piecus kilometrus no

pagasta nama. Tās pārzinis bi-

ja Jānis Cinis.47

Vēl pagastā bija arī pasta pa-

hgnodaļa, kuras pārzinis bija

pagasta darbvedis. Telefonu

pagasta ievilka 1930 gadā no

Irlavas pasta-telegrāfa ka-

ntora.
48

Tirdzniecība un rūpniecība
Zantes pagastā 20. gadsimta

20. - 30. gados

Pirmās ziņas par Zantes pa-

gasta rūpniecības uzņēmu-
miem un tirgotavām attiecas

uz 20. gadiem. Šie uzņēmu-
mi piederēja gan biedrībām,

gan privātpersonām.

1920. gadā pagastā bija ti-

kai viens uzņēmums - eļļas
spiestuve un šķindēju zāģis,
kas piederēja H. Šrānam. 9

No 1923 gada Zantes muiža

darbojās Zantes Piensaimnie-

ku sabiedrības kopmodernie-
cība. 1934. gadā tajā strādāja
trīs darbinieki, bija tvaika katls

10 HP. Kopmodemiecība pas-
tāvēja vēl 1944. gadā. 50

No 1924. gada Jaundziru
muižā pastāvēja Jaundziru
Piensaimnieku sabiedrības

kopmodemiecība. 1935. ga-
dā tā atradās Jaundziru nova-

da "Cerībās". Tajā strādāja di-

vi strādnieki un to darbināja
10 HP jaudīgs tvaika katls. 51

1929- gadā Zantes pagastā
atradās divas reibinošo dzē-

rienu tirgotavas: Jaundziru
Piensaimnieku sabiedrības m

gotavā pārdeva alu un vīnu

promnešanai,''2 bet Zantes Sa

draudzīgās biedrības tirgota-
vā darbojās bufete.

No 1931. gada Zantes pa-

gasta "Piešos" darbojās Vie-

satu Piensaimnieku sabiedrī-

I ms krejošanas punkts ar 2 HP

lielu petrolejas motoru.
53 Pun-

kta strādāja viens cilvēks.

1932. gadā "Smiltiņu" mājās

darbojas galdniecības uzņē-
mums. Ta īpašnieks bija Jē-
kabs Oliņš. Palīgstrādnieku
uzņēmuma nebija. Tajā bija
tvaika katls (6 HP).

54
"Liepi-

ņās" 30. gadu sakuma ar pār-
tikas produktu, gaļas un aug-

ļu v/pirkšanu un pārdošanu
nodarbojās Hugo Ratke. 55

1932. gadā pagasta valde

pieņēma lēmumu katru gadu
20. septembrī noturēt Zantes

pagastā gadatirgu."*

1935. gadā pagastā jau bija
vairāki tirdzniecības un rūp-
niecības uzņēmumi, tai skai-

tā divas dzirnavas, četri pārti-
kas veikali, viens kokapstrā-
des uzņēmums un krejošanas

punkis.

Dziru dzirnavas darbojās jau
no 1923. gada. To īpašnieks
bija Haralds Jakabovskis, kas

dzirnavas bija saņēmis no

Valsts Zemes fonda. Dzirna-

vās bija viens rupji maļamais
un viens grūbu gaņģis, kā arī

putraimu skaldītājs. Tās dar-

bināja 36 HP jaudīga turbīna.

Tika nodarbināts arī viens

Plānu muižas kungu mājas drupas J. Vītola foto. 1996. gads TMNM Pgm 6010.

strādnieks. Četrdesmito gadu
beigās dzirnavas nodeva pār-
tikas kombināta rīcībā. Dzir-

navas atradās arī "Sudmaļu"
mājās. To īpašnieks bija kāds

Tinte, bet dzirnavas nomāja
Žanis Meters. Algots darba-

spēks tajās netika izmantots

Viens pārtikas veikals atra-

dās "Centībās". Tā īpašnieks
bija Jaundziru Piensaimnieku

sabiedrība, bet ikdienā tajā tir-

gojās Ēriks Videnieks. Pārti-

kas veikals atradās arī "Pie-

Zantesvējdzirnavas.J.Vītolafoto.

1996. gads. TMNM Pgm 6035/2.

I ukuma novada kultūrvēsture - V
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šos". 1933- gadā tā īpašnieks

bija Arrnins Dambis, bet 1935.

gadā - Fricis Skujiņš. Indriķim
Hriģim piederošais veikals at-

radās Zantes krogū, bet Zan-

io muižā bija Zantes Pien-

saimnieku biedrībai piedero-
šais pārtikas veikals. Te atra-

dās ari biedrībai piederošais
koku apstrādāšanas uzņē-

mums, bet "Piešos" - krejo-
šanas punkts "M. Riekstiņš un

biedri".
57 Savukārt 1937. ga-

dā atļauju savā mājā "Alkšņos"
atvērt vīna tirgotavu promne-

s.mai saņēma Alberts Strēl-

nieks. 58

1944. gadā situācija pagas-

ia bija izmainījusies, jo bija rā-

jušies daudzi jauni uzņēmu-

mi. Pagastā atradās dažādu

preču veikals, kura īpašnieks

bija Zantes Patērētāju
biedrība.59 Darbojās arī teks-

tiluzņēmums Zantes pagasta

l'lāņos", kura īpašnieks bija
Valdis Žāklis. Šeit tika apstrā-
dāti linu stiebriņi. Uzņēmumā

bija nodarbināts viens strād-

nieks, bija linu mīstāmā-

kulstāmā mašīna, kas apretē-
šanas darbus neizdarīja, jo bi-

ja sabojājies dzinējspēks, tā-

dēļ strādāja ar nepilnu
jaudu.60

Pagastā turpināja darboties

abas dzirnavas, podniecība
un ķieģeļnīca, kā arī vairākas

kuļgarnitūras. "Sudmaļu" vēj-
dzirnavu īpašniece šajā laikā

bija AnnaBērziņš, bet Zantes

Dziru dzirnavu īpašniece -

Zantes pagasta valde. Podnie-

cība un ķie&eļnīca "Raiņos"

piederēja Haraldam Ginte-

ram, savukārt labības kuļgar-
nitūras piederēja Jānim Straz-

dam "Cērpniekos", Kārlim

Ķenkuram "Ārlavās" un Val-

dim Žāklim "Plāņos". Viņam
bez kuļgarnitūras piederēja
arī linu apstrādes mašīna.

Transporta uzņēmumu Zan-

tē nebija.

Stūrniekiem" uz "Jaundzi-
rām" saņēma Anna Cinks.

Šeit tika pārdotas visdažādā-

kās preces.
61 Šajā pašā gadā

atļauju tirdzniecības uzņēmu-

ma "Fricis Videnieks" darbī-

bai jaunā vietā saņēma tā

īpašnieks Fricis Videnieks.

Viņa veikals, kura apgrozi

jums 1939. gadā bija 30 000

latu, 62 tika pārvietots uz

"Centībām".

Zantes pagasta "Stūrīšos'

no 1940. gada aprīļa darbo-

jās Miķeļa Riekstiņa malkas

tirdzniecības uzņēmums. Pats

īpašnieks par savu nodarbo-

šanos teicis:

"Pats malku pēc iespējas
centīšos personīgi apstrādāt.
Tirdzniecība nebūs mana gal-
venā nodarbošanās, bet ar to

gribu sagādāt līdzekļus ma-

nas mazās saimniecības, ku-

ras ienākumi ir mazi, nolie-

toto ēku atjaunošanai."
63

Ļaudis vēl 20. gadsimta 90.

gados runāja, ka Zantes vei-

kalos varējuši nopirkt visu -

no adatas līdz pat zirgam.

Jaundziru pienotava.Nezināmaautorafoto 20. gadi. TMNM 24649.

1940. gadā atļauju tirdznie-

cības vietas pārvietošanai no

Zantes pagasta

lauksaimniecība Zantes pagas

tā no 19. gadsimta beigām līdz

20. gadsimta 30. gadiem

Latviešu tautas balsts vien-

mēr ir bijusi zemniecība. Il-

gus gadsimtus tā ir smakusi

smagajā klaušu jūgā, bet 19.

gadsimtā agrārajā sfērā noti-

ka lielas pārmaiņas. Pirmkārt,
šo procesu iezīmēja zemnie-

ku brīvlaišana 1817. gadā
Kurzemē, 1819. gadā Vidze-

mē, bet 1861. gadā - Latgalē.
Taču ne jau viss solītais pie-
pildījās uzreiz.

Deviņpadsmitā gadsimta 60.

gados zemnieku saimniecis-

kais stāvoklis manāmi uzlalx>-

jās. Daudzi zemnieki sāka iz-

pirkt savas mājas no muižas

zemes. Mājas iepērkot, daļu
no pirkšanas summas zem-

niekiem vajadzēja samaksāt

tūlīt, otru daļu viņi maksāja
muižniekiem pakāpeniski. At-

likumu zemnieki daudzu ga-

du laikā maksāja muižnieku

kredītbankai.

Tā 19. gadsimta beigās Lat-

vijas laukos izveidojās vec-

saimniecības. Zantes pagastā
tādu bija ap 40. To vidū vis-

lielākās bija "Zantiņi" (91,33

desetīnas), "Celmi" (84,67 de-

setīnas), "Bērziņi" (75 desetī-

nas), "Kupčas" (70 desetīnas),
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Zantes pienotavas, bij. veikala ēka. Nezināma autora foto. 50. gadi TMNM 31357.

"Skujas" (61,51 desetīna) un

"Podi" (60,80 desetīnas). Vis-

mazākā vecsaimniecība bija
"Galiņi" - 21,83 desetīnas. 64

Zantes pagastā bija ari daudz

mazsaimniecību.

Divdesmitā gadsimta sāku-

mā zemes iepirkšana sākās

Plāņu novadā. 1911. gadā
maksa par zemi bija no 50 līdz

60 rubļiem par pūrvietu. Dau-

dzi zemnieki palika parādā,
jo nespēja samaksāt augošo
rentes maksu. Dažiem rente

nebija nomaksāta pat par 10

līdz 12 gadiem un parāds
sniedzās jau pāris tūkstošu

rubļu vērtībā. 1910. gadā pa-
rādu spējuši nomaksāt tikai

divi bagātākie zemnieki. Dau-

dziem mājas bija aprakstītas
un pārdotas ūtrupē.

Jauns pakāpiens lauksaim

niecības attīstībā bija 1920. ga-
da agrāriikums. Līdz ar to vi-

sas muižas viņu līdzšinējiem
īpašniekiem atsavināja, paslu-
dinot tās par valsts īpašumu.
Šo muižu zemes izveidoja
"Valsts Zemes fondu". Agrā-

kajiem muižu īpašniekiem,
kas nebija cīnījušies pret Lat-

vijas valsti, atstāja no 50 līdz

100 hektāriem zemes, bet

daudziem - ne vairāk par 50

hektāriem. Visu pārējo zemi

sadalīja jaunsaimniecībās -vi-

dēji ne lielākās par 22 hektā-

riem. Tiesības iegūt zemes ga-

balus bija katram Latvijas pil-
sonim. Priekšroka tika dota cī-

nītājiem par Latvijas neatka-

rību.

Zantes pagastā 1920. gada
8. novembri tika izveidota ze-

mes rīcības komiteja ar

priekšsēdētāju Miķeli Riekstu.

Par priekšsēdētāja biedru ie-

vēlēja Jāni Nolbergu, bet par

sekretāru - Kārli Grīnhofu.66

1923- gadā tika izveidota jaun-
saimniecību vērtēšanas komi-

sija, kuras locekļi bija Kārlis

Berhelsons no "Celmiem" un

Valdis Zaglis no "Aizgrā-
viem".67

Kā liecina arhīvu materiāli,
Valsts Zemes fondā ieskaitīja
no Zantes muižas 600 pūrvie-
tu, no Plāņu muižas - 800

pūrvietu. Zantes muižā tika iz-

rentētas 389, bet Plāņu mui-

žā - 419 pūrvietas zemes.
68

Ļoti daudz muižas zemes -

2803,03 pūrvietas - nonāca

mežsaimniecību īpašumā. No

Plāņu muižas Remtes mež-

saimniecības rīcībā nokļuva
2224,03 pūrvietu, īpašnieku
lietošanā - 160 pūrvietu, ra-

jonam iznomātas 419 pūrvie-
tas zemes. Savukārt no Zan-

tes muižas Remtes mežsaim-

niecības rīcībā bija 1060 pūr-

vietu, bet īpašniekiem izno-

mātas 422 pūrvietas, kopskai-
tā 1482 pūrvietas zemes.

69 Arī

citu muižu neapstrādātās ze-

mes 305 pūrvietu kopplatībā

piešķirtas 13 saimniekiem (pa
10 līdz 50 pūrvietām kat-

ram). 70

1925. gadā Zantes muižā

dzīvojošajiem lozēšanas kār-

nixi tika piešķirti nelieli ze-

Grantiņu labības šķūņa būvniecība. Nezinām autora foto. 1935.gads.TMNM 31370.
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Zantes pagasta "Gravnieku" māju saimnieks Ernests Dišlers ar dēlu Jāni topošā šķūņa

vietā. Nezināma autora foto 1934. gads. TMNM 31404.

mes gabaliņi uz vienu. Pavi-

sam zemi ierādīja 12 skolotā-

jiem, tai skaitā skolotājai
A. Saulītei, J. Ķiplokam,
A. Viooumsen, J. Gersten-

dorfam, skolas apkalpotājam
l/idoram Veislam. Pie pagas-

ta nama zemi iedalīja ziņne-
sim K. Liepām un policijas

kārtībniekam. 71 Daudzi jaun-
saimnieki saņēma sēklas aiz-

devumus.

Jaunsaimniecību veidošanās

turpinājās arī 20. gadu beigās.
Par to liecināja daudzie zemes

pieprasījumi.

Divdesmitajos un trīsdesmi-

tajos gados pagastā bija 286

sētas ar 7204 hektāriem ze-

mes. No tiem 7% bija meži.

18% - ganības, 58% - tīru-

mi.72 Zantes pagasta zeme bi-

ja auglīga, taču pievienotajā

Jaundziru novadā tā novērtē-

ta augstāk nekā pārējā pagas-

ta daļā.73 1927. gada revīzijas

komisijas nekustamo īpašu-
mu sarakstā bija ierakstītas

120 vecsaimniecības un 18

jaunsaimniecības.
74 1935. ga-

dā pagastā bija reģistrētas 143

vecsaimniecības un 88 jaun-
saimniecības. 75

Pagastā ieceļoja daudz

strādnieku no Lietuvas, Poli-

jas, Latgales un citiem valsts

pagastiem. Viņu vidū visvai-

rāk bija laukstrādnieku. Taču

bez viņiem ienāca ari daudz

būvstrādnieku un mežstrād-

nieku. Tā 1929. gadā pagastā

ieceļoja 300,
76 1931. gadā -

134, bet 1937. gadā - 309 cil-

vēku.

Kulšanastalka "Jaunzemjos". Nezināma autora foto. 1932. gads. TMNM 24640.
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Kultūras biedrības un šāvieni

bas 20. gadsimta 20. un 30.

gados

Zantes pagastā 20. un 30.

gados ritēja aktīva kultūras

dzīve. Pavisam pagastā izvei-

dojās 20 dažādas biedrības un

savienības.

Latvijas brīvvalsts laikā pa-

gastā darbojās četras bibliotē

kas, kas piederēja dažādām

pagasta sabiedrības biedrī-

bām:

1. Zantes Sadraudzīgās bied-

rības bibliotēka, kurā atradās

1112 dažādu grāmatu sējumi,

darbojās Zantes muižas telpās
un tās pārzinis bija skolotājs
Kārlis Knauts;

2. Jaundziru biedrības bib-

liotēkā Zantes pagasta "Stūr-

niekos" atradās 336 sējumi un

bibliotēkas pārzine bija I Ize

te Untiķis,

3. Zantes sešklasīgās pamat-
skolas bibliotēkā ar 830 sēju-
miem pārzinis bija skolotājs
Kārlis Knauts;

4. Jaundziru skolas biedri

bas bibliotēkā glabājās 350 sē-

jumi, pārzinis bija Jānis
Saulītis.

Pagastā bija izveidojusies
Zantes Sadraudzīgā biedrība,
Zantes Piensaimnieku sabied-

rība, Jaundziru Piensaimnie

ku savienība, Zantes Savstar-

pējā ugunsapdrošināšanas
biedrība, Zantes Krājaizdevu
sabiedrība, Zantes Brīvprātī-

go ugunsdzēsēju biedrība,

Biškopības biedrība "Pum-

purs", Jaundziru Bibliotēkas

biedrība, Jaunsaimnieku-sīk-

gruntnieku partijas Jaundziru

nodaļa, Latvijas Mājsaimnieku
veicināšanas biedrības Zantes

nodaļa, Vācu vecāku savienī-

bas Zantes nodaļa, Zantes Vā-

cu jaunatnes savienība, Jaun-
dziru lauksaimnieku mašīnu

koplietošanas biedrība "Lī-

Zantes Sadraudzības biedrības tautas nams, bij muižas dāris Nezināma autora foto 20.

gadi. TMNM 31335.

lejas pasākumos tika sarikoti

saviesīgi vakari. Pirmajos se-

šos pastāvēšanas gados bija
izbūvētas telpas koppienota-
vas veikalam, mašīnu koplie-
tošanas punktam un ierikoti

dzīvokļi strādniekiem, nobru-

&ēts ceļš gar pienotavu apmē-

ram 200 m 2platībā. Vēl bija
izveidota vaislas lopu stacija,
kuru vadija ļopu pārraugs. Ti-

ka darbinātas spundeļmašī-
nas gateris un maļamais
gaņģs.

1925. ga(ja rudenī šī biedrī-

ba pārgāja uz jaunām telpām
Zantes mu ižā. 79 1927. gadā

Vakarēšana Zantes skolā vai tautas namā. Nezināma autora foto. 1926.-1929. gads.

TMNM 24643.

dums", Latvijas Pretalkohola

biedrības jaundziru nodaļa,
Aizsargu nodaļa, Aizsardžu

nodaļa, Zantes pagasta Lauk-

saimnieeibas biedrība, 541.

Zantes Mazpulka organizāei-

ja "Zelmenis" un Zantes Bib-

liotēku biedrība.

Zantes Sadraudzīgā biedri-

ba, dibināta 1903. gadā, dar-

bojās Sadraudzīgās biedrības

namā, tās priekšnieks bija
Kārlis Ķenkars.

Zantes Piensaimnieku sa-

biedrība dibināta 1923. gadā.
Katru gadu sabiedrības jubi-
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Zantessadraudzīgās biedrības 25 gadujubilejassvinības. Nezināmaautorafoto. 1928. gads. TMNM 31400.

Piensaimnieku sabiedrība at-

vēra kooperatīvo nodaļu Plā-

nu krogā un koloniālpreču tir-

gotavu Leišu krogā.
86 Sabied-

riba nomāja arī ledus pagra-

bu muižā. 1924. gadā Pien-

saimnieku sabiedribā bija 30

biedri. 81

laundziru Piensaimnieku sa-riciu>auiuijc:iwu

vienība, kas atradās Aizupes

"Lēļos", dibināta 1924. gadā.
Tās priekšnieks bija Fridrihs

Kalviņš.

Zantes Savstaroēiā U2unsar>

umsiridsdiias uieunua uiuuid

ta 1923. gadā un atradās Zan-

tes paglsta "Puļķos". Tās

priekšnieks bija Jēkabs Alk-

snis, kurš darbojās arī pagas-
ta valdē.

Zantes Krājaizdevu sabied-

riba arī atradās Zantes pagas-
ta "Puļķos". Tā dibināta 1929.

gadā un sākotnējais priekšsē-
dētājs bija Jēkabs Alksnis. Vi-

kojusi teātra izrādi un savie-

sīgu vakaru. 84 Ari par Zantes

pagasta lauksaimniecības

biedrību zināms tikai, ka tā

dibināta 1938. gadā. Bet par

Latvijas Mājsaimnieku veicinā-

šanas biedrības Zantes

nodaļu85
un Vācu vecāku sa-

vienības Zantes nodaļu 86

Šobrīd nav izdevies atrast ne-

kādu ziņu.

Jaundziru Lauksaimnieku

mašīnu koplietošanas biedrī-

ba "Līdums" dibināta 1929.

gadā. Tās priekšsēdētājs bijis
Ernests Grims un tās valdes

sēdeklis atradās Zantes pagas-

ta "Jaundzirās".
87

Latvijas Pretalkohola bied-

rības Jaundziru nodaļas
priekšsēdētājs bijis Žanis Ši-

liņš.

Zantes Aizsargu nodaļa di-

bināta 1926. gadā un tās

priekšnieks bijis Mārtiņš Sau-

ņU amatā nomainīja Fricis Vī-kojusi teātraizrādiun savie-
gants. sigu vakaru.84 Ari par Zantes

pagastalauksaimniecības
Zantes Brīvprātīgo ugun-biedribu zināmstikai,ka tā

sdzēsēju biedrība dibinātadibināta 1938.gadā.Betpar
1933- gadā un atradās "Zanti-Latvijas Mājsaimnieku veicinā-
ņos". Tās priekšsēdētājs bijašanasbiedrībasZantes
Heinrihs Zvirbulis. nodaļu85 un Vācu vecāku sa-

Biškopības biedriba "Pum-tintesnodal uHfi
„ J\ ,

y„nt~c
Sobnd nav izdevies atrast ne-

purs atradās Zantes pagasta ,
"Kalējārlavās". Tā dibinātaKaauzinu
1934. gadā. Par priekšsēdētā-JaundziruLauksaimnieku
N darbojās Kārlis Ķenkars.mašīnukoplietošanas biedri-

Zantes pagasta "Sīļos*' dar-ba"Li ûms".?lbl-"f-Cf-1?29
bojās Jaundziru BibliotēkasgadaTaspnekšsedetajsb,,is

. 100CErnests Grimsuntas valdes
biednba, kas dibināta 1925.atnldajļ 7jļnr_na£?as
gadā. Tās priekšsēdētājs bijaZantespagM
Ernests Grims. 82 Savukārt J

Jaunsaimnieku-sīkgruntnieku LatvijasPretalkohola bied-
partijas Jaundziru nodaļa dar-rībasJaundzirunodaļas
bojās Jaundziru pamatskolā,priekšsēdētājsbijisŽanisSi-
Tā bija dibināta jau 20. gadunnš.
sākumā 83

ZantesAizsargunodaļadi-
Par Zantes Vācu jaunatnesbināta1926.gadāuntās

savienību zināms vien tas, kapriekšnieksbijis MārtiņšSau-
-1938. gada 2. janvārī tā sarī-
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līte. Ari Aizsardžu nodaļa di-

bināta tai pašā gadā un tās

priekšniece bija Anna Saulī-

te. Savukārt 541. Zantes Maz-

pulka organizāci)as "Zelme-

ms vadītāji bijuši skolotājs
Kārlis Knauts un Alfrēds Zvir-

Hulis.

Zantes Bibliotēku biedrība

dibināta jau ap
1890. gadu.

Tās priekšsēdētājs bijis sko-

lotājs T. Bergs. Šeit glabājās
ap 500 grāmatu, taču starp
tām nav bijis tādu autoru kā

Rainis, Aspazija, I. Asars v. c.

Biedribas darbība iedzīvotā-

jus nav apmierinājusi, tajā gla-
bājušās tikai vecas un nolie-

totas grāmatas un avīzes.

Jaunas pienāca ļoti reti. Arī

avīzes šeit lasīja ļoti maz. Te-

ātra izrādes un kultūras pa-
sākumus biedrība rīkoja ļoti
reti, bieži tie bija bez kāda sa-

tura. Galvenais šai biedrībai

bija pilna bufete un biežās

zaļumballes.

Pagasta sabiedrisko dzīvi

mēģināja organizēt arī bied-

ribas kas nedarbojās kulto-

ras sfērā. Tā, piemēram, 1934.

gada 18 februāri Jaunsaim-

n.eku-sīkgruntnieku partijas
Jaundziru nodaļa Jaundziru

Zantes astoņgadīgās skolas skolotāji 1. rindā nokreisās: Velta Lapsa, Helēna Zakrevska,

Marija Blumbaha, Astra Fadejeva, Līvijļa Bērziņa, Ella Lāce. 2. rindā: Ilga Gintere,
Skaidrīte Šmelde, Hugo Ginters, Andris Kapiņš, Arnolds Šmits, Inta Liepiņa. Nezināma

autorafoto.1969.TMNM31442.

pamatskolā sarīkojusi teātra

izrādi -H. Krūmiņa komēdi-

ju "Modernais lauksaim-

nieks".89

2Q

Kadsimta 20. un 30- gados
—

,—;
Izglītības jautājums visā Lat-

vijā vienmēr bijis aktuāls.

Šķiet, ka Zantes pagastā tas

visos laikos risināts nopietni.

Zantes skt>las ēka celta

1885 gadā. 1918. gadā Zan-

tes pamatskolā mācījās 47

skolēni, tās pārzinis bija sko-

lotājs Teodors Bergs,90 kas sā-

vula»k beidzis Irlavas skolo-

tāu) semināru,

1920. gadā pagasta valde

pienēma lēmumu skolu ierī-

kot pilī. Šajā laikā Zan-

tes skolā mācijās tikai iatvie.

šu bērni. Far skolas parzini ie_

cēla Jāni Zemmeru, 1921. ga-
dā vina vieta naca skoi()tajs

Jānis Birznieks, 91 ko 1922. ga-

n()mainīaj ianis Ķiploks 92

Zantes skolotaji darbojušies
an

- Tukuma aprinka skoiu val.

dē (to izveidoja atbilstoši 19.

gadsimta pirmās puses skolu

pārvaldes noteikumiem un ta-

ja toļaik darbojās baznīcas

virspriekšnieks un divi garī-

gās kārtas locekļi 93). Tā 1922./

23. mācību gadā šajā skolu

valdē no latviešu skolas ievē-

lēja Frici Zaulu, bet no Zan-

tes vācu skolas - Reinholdu

Redlihu. 94

1923. gadā Zantes pamat-
skolā mācījās ap 50 bērnu.

Stundu sarakstā ietilpa visda-

žādākās zinības, proti, 1. un

2. klasē mācīja latviešu valo-

du, rēķināšanu, aplikāciju, ap-
kārtnes mācību, glītrakstīšanu
un zīmēšanu; 3. un 4. klasē

-

rēķināšanu, dabas mācību,
latviešu un vācu valodu, ko-

ku darbus zēniem un rokdar-

bus meitenēm, ģeogrāfiju, ap-

likāciju, ģeometriju, vēsturi,
zīmēšanu un rotaļas. 95

1924. gadā pagasta skolu

padomē ievēlēja no Zantes

pamatskolas Kristapu Mel-

nbiksi, bet no vācu skolas -

Fridrihu Nikolaju. Par Zantes

pamatskolas pārzini ievēlēja
Krišu Skautu, par skolotāju
pit-ņema Valliju Holmu.*'

1925. gadā par skolas pār-
zini iecēla Valliju Holmu, kas

beigusi Rīgas Skolotāju
institūtu. 97 Kaimiņos esošais

Aizupes pagasts šajā laikā se-

dza visus izdevumus par
Jaundziru novada bērnu sko-

lošanu Zantes sešklasīgajā
pamatskolā. 98

1925 /26. mācību gadā Zan-

tes pamatskolā ierīkota II pa-

kāpe blakus I pakāpei, un

skola pārgāja uz jaunām tel-

pām Zantes muižas kungu
mājā, kur tā atrodas vēl

šodien. 99

1925. gadā Zantes pagasta
revīzijas komisija pēc skolas

apskates secināja, ka vecās

skolas telpas, salīdzinot ar jau-
najām Zantes muižā, ir sliktā

stāvoklī. 100
Līdzšinējā skolā iz-

vietojās pagasta valde. 101

1926./27. mācību gadā sko-



31

Tukuma novada kultūrvēsture - V

Jaundziru pamatskolas 4. klases izlaidums. 1. no kreisās skolotājs Apriķis 1. no labās-
skolotājs Pēteris Rācenājs Nezināma autora foto. 1956. gads TMNM 31366.

lv apmeklēja ne tikai skolēni

no Zantes, bet arī 26 skolēni

no Jaundziru novada. 102

1927. gadā pagasta skolu

padomē ievēlēja Frici Zaulu

no Zantes pamatskolas un

Krišu Oliņu no vācu skolas. 103

Viņi savos amatos palika ari

1928. gadā.

1927. gadā skolēnu skaits ir

manāmi pieaudzis - 149, t.i.,

14% no visa iedzīvotāju skai-

ta (49 skolēni bija latvieši,
bet 94 - vācu tautības bēr-

ni). 104 Daži bērni skolu neap-

meklēja vispār, jomācījās mā-

jās, vai ari nedarīja to trūku-

ma dēļ. 105

1929. gadā Zantes pamat-
skolu beidza 24 skolēni. Par

skolotājiem strādāja Anna

Saulīte, Kārlis Knauts (pie-
ņemts 1926. gadā, vadīja arī

mazpulku organizāciju),
V. Rupenheits, Fr. Zauls, Val-

lija Holms. Šajā gadā visās pa-

gasta skolās sākās trūcīgo
skolēnu ēdināšana.

106

Revīzijas komisijas materi-

ālos par 1929./30. mācību ga-
du atrodamas ziņas, ka torei-

zējās skolas telpas bija apmie-
rinošā stāvoklī. Skolā bija trīs

klases ar 49 skolēniem, no ku-

riem I nodaļā mācījās astoņi
skolēni, II nodaļā -10, 111 no-

daļā - pieci, IV nodaļā - 10,
V nodaļā 13 un VI nodaļā -

tris skolēni. Ir ziņas, ka tālā-

kais skolnieks no skolas dzī-

voja septiņu kilometru attālu-

mā. Skolā nakšņoja seši sko-

lēni, taču gribētāju bija vai-

rāk, bet tas nebija iespējams,

jo trūka telpu.
107

1935. gadā skolas pārzinis

bija Kārlis Knauts. 108

1937. gadā skolēnu skaits

bija jau ievērojami pieaudzis -

101. Pie skolas atradās apmē-
ram 8,67 hektāru liels zemes

gabals, kas sadalīts muižā dzī-

vojošajiem skolotājiem. 109

1945. gadā skolas direktors

bija Kārlis Knauts, taču viņš
tika atlaists no darba par ak-

tīvu propagandu kara laikā

par labu vācu varai. 110 Arī

skolotāja M. Selga tika atlais-

ta par sava dzīvesbiedra at-

balstīšanu pretpadomju dar-

bībā. Viņu vietā par skolotā-

jiem pieņēma Jūliju Beseri un

Laumu Feldmani. Skolotāja
Besere tika nozīmēta ari par

Zantes skolas direktori. 111

1945-/46. mācību gadā Zan-

tes skolu pārdēvēja par sep-

tiņgadīgo skolu. 1953./54.
mācību gadā to reorganizēja
par vidusskolu. Līdz ar vidus-

skolas atvēršanu sākās rosīgs
darbs: darbojās daudz pulci-
ņu, ansambļu, orķestris, dra-

matiskais kolektīvs un leļļu te-

ātris. Diemžēl skolēnu skaita

samazināšanās dēļ Zantes vi-

dusskola 1963. gadā tika re-

organizēta par astoņgadīgo
skolu.

1990. gadā skolu pārdēvēja
par Zantes deviņgadīgo sko-

lu. Skolā mācījās 104 skolēni,

strādāja 13 skolotāji. 112

Zantes vācu skola celta

19. gadsimta beigās no mūra.

1909. gadā tā bija I pakāpes
skola. 1927. gadā tā izveido-

ta par II pakāpes, bet 1928./

29. mācību gadā - par seškla-

sīgo pamatskolu. Skolas ēka

ir barona Hāna dāvinājums
Zantes vācu kolonistiem sko-

las un dievkalpojumu vajadzī-
bām. Pēc 1920. gada agrārre-
formas ēka ar diviem hektā-

riem zemes pārgāja Zantes

pagasta pašvaldības īpašumā.
Zināms, ka 1913- gadā šeit

strādāja viens skolotājs. 113

1921. gadā vācu skolā sko-

lotājas Šarlotes Veinbergas
vietā ieradās Ada Villum-

sen.
114 1923. gadā darbā tika

pieņemts Johans Gersten-

dorfs. Šajā laikā vācu skolā

skolēnu salīdzinoši bija vai-

rāk nekā latviešu skolā -

6O. 115

1923 /24. mācību gadā skolā

darbojās tikai divi skolotāji -

Johans Gerstendorfs un Ada

Villumsen. Arī mācību pro-

gramma bija atšķirīgāka: 0.

klasē un 1. klasē stundu sa-

rakstā bija ticības mācība, vā-

cu valoda un gramatika, rē-

ķināšana, apkārtnes mācība,

rakstīšana un dziedāšana, 2.

un 3. klasē - vācu valoda un

gramatika, latviešu valoda, rē-



32

Tukuma novada kultūrvēsture - V

ķināšana, dabas zinības, ticī-

bas mācība, vēsture, dziedā-

šana un ģeogrāfija.
116

1924725. mācību gadā skolā

mācījās jau 104 skolēni. 117 Vā-

cu skolu apmeklēja tikai Zan-

tē dzīvojošie bērni. No Jaun-

dziru novada skolnieku

nebija. 118

1927. gadā pēc Vācu savie-

nības Zantes nodaļas lūguma
nolēma pieņemt darbā sko-

lotāju Hedvigu Kozlovski.

Skolotāja "Elku" mājās bija ie-

rīkojusi savu privāto skolu,

kuru apmeklēja deviņi
skolēni.

1928. gadā tika pieņemts
darbā trešais sk< )l< >tajs. kas iz-

pildīja arī skolas pārziņa pie
nākumus, - Nikolajs Feier-

abends. 120

1929. gadā Zantes vācu sko-

lā I pakāpē mācījās 22 skolē-

ni II pakāpē - divi skolēni,
bet Jaundziru pamatskolā -

14 skolēni. 121 Šajā laikā vācu

skolā par skolotāju Strādāja ari

Krišs Oliņš.

1931. gadā izvirzīja jautāju-
mu par vācu sešklasīgās sko-

las likvidāciju un pievienoša-
nu Zantes skolai, jo vācu bēr-

nu skaits saruka - viņu bija
tikai 54, taču pagaidām jau-

tājumu atcēla. 122

1932. un 1933- gadā pagas-
ta skolu valdē ievēlēja no

Zantes skolas Otto Kronber-

gu, no Jaundziru skolas - Kār-

li Zigmundu, no vācu skolas -

Vilhelmu Elki. 123

Jaundzirās pamatskola
izveidota jau 1858. gadā.

124

Par to informāciju īpaši daudz

nav izdevies atrast, taču zi-

nāms, ka 1935. gadā te par
skolas pārzini strādāja Jānis
Saulīte. 125

1938. gadā par skolotāju

pieņemts Edvīns Gersten-

doits. Viņš beidza Vācu Ve-

cāku savienības Pedagogu sa-

gatavošanas iestādi.
126

Jau 20. gados tika izvirzīts

jautājums par Jaundziru sko-

las apvienošanos ar Zantes

skolu, jo 1925. gadā Jaundzi-
ru novads pievienojās Zantes

pagastam (līdz tam tas bija Ai-

zupes pagastā). Taču šis jau-

tājums tā arī palika neatrisi-

nāts un Jaundziru skola ek-

sistēja kā atsevišķa izglītojo-
ša vienība.

Tā kā vācu tautības iedzī-

votāji masveidā izceļoja no

Latvijas 1939 gadā nolēma

slēgt Zantes pagasta sešklasī-

go vācu pamatskolu. Skolas

inventāru nolēma nodot Zan-

tes sešklasīgajai un Jaundziru
I pakāpes pamatskolai.

127

Reliģiskā dzīve Zantes pagasta

Zantes pagasts ietilpa Zem-

ītes evaņģēliski luteriskajā
draudzē, kuras mācītājs 1935.

gadā bija Leopolds Roze. 12M

Luterāņu pagastā bija visvai-

rāk - 76%, katoļu -16%, bap-
tistu - 7%. 129

Lai arī luterāņu bija visvai-

rāk, savas baznīcas pagastā
tiem nebija. Pagastā atradās

baptistu baznīca. Tā atradās

pie Kandavas-Saldus ceļa di-

vus kilometrus no pagasta na-

ma. Šeit sludinātājs bija Elke

Benjamiņš, kas dzīvoja veca-

jā skolas namā. 13" Trīsdesmi-

tajos gados baptisti bieži sa-

vus dievkalpojumus noturēja
Zantes skolā. Baptistu diev-

namu sagrāva Otrā pasaules
kara laikā.

Pagasta katoļu draudze sa-

vus dievkalpojumus noturēja
Alkšņu krogā. 131 1948. gadā
draudzes prāvests bija Jānis
Mendins.

Medicīna

Zantes pagastam ļoti reti bi-

juši savi ārsti, vecmātes, ve-

terinārārsti. Pagasts atradies

kaimiņu pagastu medicības

darbinieku kompetencē. Ta-

ču aptieka gan Zantei visu lai-

ku bijusi sava.

1920. gadā pagasta aptie-
kārs Indriķis Villerts saņēma

atļauju ierīkot zāļu izsniegša-

nas vietu. 132 1923. gadā par

aptiekāru tika pieņemts Žanis

Ottersbergs. Viņš ieguva at-

ļauju tirgot zāles līdz pat 1939.

gadam.
133 Pati aptieka atradās

pie pagasta nama.
134 Ēka cel-

ta 1888. gadā no ķieģeļiem. 135

1927. gadā Žaņa Ottersberga
īpašumā nonāk arī zemes pla-
tība - augļu dārzs pie aptie-
kas 0,37 hektāru platībā. 136

1924. gadā pagastu apmek-
leja un pagasta iedzīvotājus iz-

meklēja dakteris Katlaps no

Irlavas, 137 bet 1926. gadā pa-

gastam bija savs ārsts - dak-

teris Bīlovs. 138 1927. gadā ko-

pīgi ar Remtes pagastu tika al-

gots ārsts un ierīkota ambu-

lance. Šajā gadā par ārstu strā-

dāja Neimanis. 139

Divdesmitā gadsimta sāku-

mā par pagasta vecmāti strā-

dāja Anna Neiberga. Pēc vi-

ņas nāves 1925. gadā šajā dar-

ba pieņēma Evdokiju Ķezbe-

ri no "Mazervinteņiem".
140 Sa-

vukārt 1927. gadā par vecmāti

pagastā strādāja Anna Strauss

no Irlavas. 141

1931. gadā Zantes, Remtes

un Struteles pagastiem bija
viena kopēja ārste,

142 bet

1935. gadā uz Zanti vizītēs

brauca rajona ārste Elīze Ge-

diņa no Remtes. Vecmāte jo-

projām bija Anna Strauss, bet

vetārsts - Jānis Bētiņš no

Kandavas. 143
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Zantes vācu kolonija izvei-

dojās Tukuma apriņķī 1907.

gadā. Pēdējos 100 gados Zan-

tes muižā valdījuši daudzi un

dažādi kungi. Katrs no tiem

centās izskaust apkārtējos me-

žus. Visu gadu vairākas vie-

tās strādājuši gateri. Tā tas tur-

pinājies, kamēr mežu tikpat
kā vairs nav bijis. Muižas īpaš-
nieki sākuši zemi pārdot pa

trīs līdz desmit desetīnām lie-

los gabalos (kopējais dau-

dzums 300 desetīnu), prasot
20 līdz 24 rubļu par pūrvietu,
kas bija ļoti zema maksa. Tā

kā latviešu vidū neviena ze

mes pircēja neesot bijis, mui-

žas īpašnieks Bredrihs aicinā-

jis šurp vācu kolonistus no

Volīnijas, Polijas un citām

guberņām.
144

Kolonisti zemi pirkuši pa 10

līdz 155 desetīnām uz 45 iz-

maksas gadiem.
145 Lielo un vi-

dējo saimniecību īpašniekiem
bija noslēgts katram savs kon-

trakts, bet mazo saimniecību

īpašniekiem, kam bija tikai 10

desetīnas zemes, - pa vairā-

kiem viens kontrakts. Tā kā

bijusī muižas zeme bija ieķī-
lāta, vāciešiem vajadzēja at-

maksāt gan muižas īpašnie-
kam, gan bankai.

146

Kā raksta tā laika avīzes, ko-

lonisti zemi iepirkuši pēc
1887. gada kroņa zemju taksā-

cijas. 147 Zemes pārdošanas re-

zultātā tika sadalītas arī agrā-
kās kalpu mājas. Kolonistiem,
kas nopirka kādu no ēkām,

vajadzēja to noplēst trīs gadu
laikā un uzcelt uz savas ze-

mes no jauna. Tiem, kas dzī-

voja uz meža zemes, ēkas tik

ātri neizdevās uzcelt.
148

Pēc Bredriha uzaicinājuma
Zantē ieradušies aptuveni 250

kolonistu jeb 45 ģimenes. Vi-

ņi tika apgādāti ari ar šauja-
majiem ieročiem. Starp kolo-

nistiem 112 bija pieaugušie,
141 - bērns. Astoņas ģimenes
tika nometinātas kalpu mā-

jās, 35 - uz muižas zemes ie-

pirktiem zemes gabaliem, 29
ģimenes - uz iestrādātas un

labas muižas zemes, bet 16
ģimenes - uz nocirsta meža

zemes. 149 145 dvēseles jeb
35 ģimenes bijuši luterāņi, 108
dvēseles jeb 10 ģimenes -

baptisti. 150

Vācieši bijuši diezgan māņ-
ticīgi. Viņi avīzes nav lasījuši,
tikai reliģiska satura lapeles. 151

Kopumā ņemot, vācu koloni-

zatori nekādi lielie strādnieki

nav bijuši. Zemkopja darba

prata 32 ģimenes. Trīspadsmit
ģimenes piekopa amatniecī-

bu, blakus zemes darbam

strādādamas vēl kurpnieka,
namdara, mūrnieka vai drei-

maņa darbus. Daudzi strādā-

ja par kalpotājiem blakus
pa-

gastā - Grenčos. 152
Sievietes

rokdarbus piepratušas visai

maz. Visas drēbes bijušas paš-
darinātas. Parasti tērps bija no

katūna. 153 Uikraksts "Dzīve"

1912. gadā raksti ja:

"Vācieši liedzās pat rupju
maizi ēst. Rītos latvietis jau ap
saules lēktu bija druvā, bet vā-

cietis vēl astoņos no rita ne-

bija kafiju dzēris. Lasīt un rak-

stīt pratēju starp viņiem bija
maz." 154

Sevišķi grūti klājies mazo

saimniecību īpašniekiem. Tie
bieži nonākuši parādos un gā-
juši lūgt aizdevumus pie ba-

gātajiem tautiešiem vai lat-

viešiem. 155
Kā norādīja tā lai-

ka avīzes, latviešu un vācie-
šu attiecības bijušas labas un

konflikti nebija izcēlušies.

Vairums vāciešu ikdienā

pieturējās pie vācu valodas.

Tikai bērni iemācījušies latvis-

ki. Arī uzvārdi vairumam bija
izteikti vāciski. Bija tikai di-

vas ģimenes ar polisku uzvār-

du - Kokoške un divas ar uz-

vārdu Zereckv. 156

Kā norādīja tā laika avīzes,
tāda vācu sēklas iesēšana lat-

viešu tautā nebija nekas labs.

Pateicoties šiem kolonistiem,
20. un 30. gados Zantes pa-

gasts bija vienīgais visa apriņ-
ķī, kur vāciešu tautības ļaužu
bija visvairāk.

Divdesmito gadu sākumā

vairums vāciešu ieguva Lat-

vijas pavalstniecību un bija
aktīvi politiskie un kultūras

Bijusi vācu kolonistu - baptistu draudzes lūgšanu nams. J. Vītola foto. 1996. gads.
TMNM Pgm 6031.
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darbinieki pagastā, kā, piemē-

ram, pagasta padomes locekļi
Kokoške un Gelke.

1939- gadā sākās vāciešu iz-

ceļošana. No60 ģimenēmpa-

gastā uz dzīvi Latvijā palika
tikai divas ģimenes. Saimnie-

cības inventārs tika pārdots

tirgū turpat pagastā. Līdz ar

to veidojās iedzīvotāju defi-

cīts, kas ir jūtams vēl

Šodien. 157

Zantes pagasts Otra pasaules
kara beigās

Zantes pagastā ievērojamas

cīņas Otrā pasaules kara lai-

kā nenotika. Tomēr tika sa-

grautas vairākas ievērojamas

celtnes, piemēram, baptistu
dievnams. Šajā karā slavena

kļuva Plāņu muiža. Te 1945.

gada 8. maijā kapitulāciju pa-

rakstīja 24. vācu kājnieku di-

vīzija, kuru vadīja ģenerālis,

Baltijas vācu barons fon Šulcs.

Tika saņemti gūstā ap 5000

vāciešu kareivju un virsnieku.

Par to stāsta piemiņas akmens

Aizupē pie "Trūbu" mājām.
Tās bija beigas "Kurzemes

katlam".

"Pēc uzvaras divīzijas štābs

novietojās Plāņos. Pēc saņem-

Leģionāru apbedījums Smiltiņu kapos.
J. Vītola foto. 1996. gads.
TMNM Pgm 6029.

šanas gūstā vienā no Plāņu

muižas istabām viss jau bija

sagatavots bezierunu kapitu-

lācijai. Ģenerālis A. Kalniņš

mierīgi, pārliecinoši nolasīja

vāciešiem noteikumus, kādā

kārtībā jāpadodas gūstā, kur

jānoliek ieroči, jānovieto teh-

nika un viss divīzijas īpa-

šums." Tā savās atmiņās rak-

sta gvardes pulkvedis Francis

Miezis.158

Plāņu muižu karš skāra

maz. Stalta, balta no ārpuses,

nedaudz aplupusi, tā krāšņa

parka vidū Amulas krastā sa-

gaidīja 1945. gada 8. maiju.

Bet to, ko neizdarīja karš, pa-

veica cilvēku necieņa, bezat-

bildība un vienaldzība. Šodien

no Plāņu muižas maz kas pa-

licis pāri.

Padomju laika izsūtīšanas

Zantes pagasta

Vienano tumšākajām latvie-

šu tautas vēstures lappusēm

bija izsūtīšana. Tā bija padom-

ju varas represija pret tautu,

kad pēc iepriekš sastādītiem

sarakstiem arestēja tūkstošiem

cilvēku. Sievietes un bērnus

nosūtīja uz kolektīvajām saim

niecībām Sibīrijā, bet vīrie-

šus - uz Gulaga nometnēm.

Izsūtīšana negāja secen arī

Zantes pagastam. Diemžēl,

nav skaidru ziņu, cik cilvēku

tika izsūtīti 1941. un 1949. ga

dā. Ir zināms, ka 1941. gadā
no "Cērpnieku" mājām izsū-

tīts Fricis kaļķis,
159 dzimis

1904. gadā, savukārt 1949- ga-

da 25. marta represijas skāra

13 mājas:
160

māju nosaukums-izsūtīto vārds, uzvārds-

izsūtrtā dzimšanas gads

"Bumbieri"Lina Skujāns 1886

Alfrēds (dēls) 1926

"Čabas Milda Jurgevics 1900

Augusts Jurgevics 1906

Agris (dēls) 1937

Ēriks (dēls) 1939

"Lekužas" Rūdolfs Saulītis 1895

Lība 1899

Marija (meita) 1925.

Aizsargs Kārlis Zvirbulis. Nezināma autora

foto. 30. gadu beigas. TMNM 31351.

Velta (meita) 1931

Lība (māte) 1876

"Pamparas" Reinholds Šmelds 1903

Lība 1923

Vija (meita) 1943

Laimonis (dēls) 1945

Guntis (dēls) 1941

Andris (dēls) 1938

"Krazas" Emīlija Kronsbergs 1892

Ādolfs Podnieks (brālis) 1892

"Ripinās" Matilde Paulis 1890

Minna (māsa) 1876

Mārtiņš Emsis (tēvs) 1863

"Ezernieki" Kristaps Grinhofs 1879

Anna (sieva) 1895

Maija (meita) 1930

Milda(meita) 1932

"Aizvalki" Krišs Jākobsons 1884

Late 1894

Kārlis (dēls) 1930.

Visvaldis (dēls) 1930

Gunārs (dēls) 1934.

Lillija (meita) 1937

Modris (dēls) 1939

"Veclodim" Jānis Gulbis 1884

Lizete 1896

Silvija (meita) 1925

Skaidrīte (meita) 1936

Eduards (dēls) 1940

"Skujas" Jēkabs Balodis 1879

Kārlis (dēls) 1913.

Voldemārs (dēls) 1918

"Vaiķi" Miķelis Verkavs 1885

Lida 1893

Jaunlodini"Kārlis Godvalks 1885

Anna 1892

Mirdza (meita) 1924

Sillija (meita) 1927

Vera (meita) 1928

"Bērznieki" Krišs Olinš 1873

Anna 1898

Mirdza (meita) 1931

Ausma meita) 1924

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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Kolektivizācija Zantes pagastā

un lauksaimniecības attīstība

šodien

Tūlit pēc jaunas valsts iekār-

tas nodibināšanas 1940. gadā
sākās pārkārtojumi pēc pa-

domju modeļa visās dzīves

sfērās. Rūpniecībā tā bija uz-

ņēmumu nacionalizācija, un

līdzīgi procesi ritēja ari lauk-

saimniecībā.

1940. gada 30. jūnijā laik-

raksts "Valdības Vēstnesis"

publicēja likumu par zemi.

Līdz ar to tika izveidots Valsts

Zemes fonds (VZF), kur ietil-

pināja baznīcu, klosteru un

draudžu zemes, daļu no ze-

mes īpašumiem, kas pārsnie-
dza 30 hektāru, un visas "tau-

tas ienaidnieku" un "speku-
lantu" zemes. Zeme kļuva par
tautas īpašumu.

Pēc pirmā zemes reformas

posma - VZF izveidošanas,

paredzēja sadalīt jaunas saim-

niecības 10 hektāru lielumā

zemes pieprasītājiem - sīk-

zemniekiem, nomniekiem vai

graudniekiem, deputātiem-
laukstrādniekiem un lauk-

strādniekiem.

Piemiņas akmens represētajiempagasta
iedzīvotajiem. J. Vītola foto. 1996. gads.
TMNM Pgm 6015.

Zantes-Zemīteslielceļš.Nezināma autora foto. 50. gadi. TMNM 19519.

sonu zemju sadalīšanu un

piešķiršanu. Tā paredzēja šis

zemes sadalīt, atstājot to lie-

totājiem 10 līdz 30 hektārus,

bet valsts vajadzībām rezer-

vēt daļas ar labākajām zem-

ēm.

Zantes pagastā tika uzskai-

tīti 66 vācu izceļotāju zemes

gabali.
0

Zantes pagasta valde 26.

augusta ziņoja apriņķa mēr-

niekam par 135 iesniegtajiem
zemes pieprasījumiem, no

kuriem 22 noraidīti, bet vēl

palikušas nepiešķirtas sešas

saimniecības. Sarežģījumus
jauno zemes gabalu iedalīša-

nā radīja starpgabali.

Agrārreformas gaita pare-

dzēja mašīnu un traktoru sta-

ciju (MTS) un mašīnu-zirgu iz-

nomāšanas punktu (MZIP)

veidošanu. Zanti apkalpoja
Remtes MTS. 1941. gadā MZIP

iekārtoja "Mežmuižā". 165

1945. gada jūnijā VZF Zan-

tes pagastā bija ieskaitīta 21

saimjiecība.
166 Pēc kara iesāk-

tā reforma bija jāturpina. Pa-

gastu zemes ierīcības komisi-

ja saņēma zemes pieprasīju-

mus. Zantes pagastā līdz 2. jū-

lijam bija iesniegti 138 zemes

pieprasījumi.
7 Savukārt

Reforma bija jāpabeidz līdz

20. septembrim. Galvenā per-

sona reformas veikšanā bija

apriņķa mērnieks. Pagastos li-

kumu par zemi realizēja ze-

mes ierīcības komitejas, ku-

rās darbojās Zemkopības mi-

nistrijas pārstāvis, vietējais
mērniecības darbu vadītājs,
viena izvēlēts pagasta pado-
mes loceklis, pagasta sekre

tārs un divi pagastā dzīvojo-
šie izvēlēti zemes pieprasītā-

ji-

Arī Zantes pagastā tika uz-

skaitītas "spekulantu" zemes,

taču Centrālā zemes ierīcības

komiteja šis ziņas noraidīja kā

nepamatoti pieskaitītas tautas

ienaidniekiem vai zemes

spekulantiem.
161

Zeme bija nepieciešama ari

sabiedriskajām vajadzībām
Tukuma apriņķim savu pie-

prasījumu iesniedza ari Lauk

saimniecības departamenta
Zvejniecības un Zivkopības
daļa - par dīķsaimniecības ie-

rīkošanu vairākos pagastos,
tai skaitā arī Zantes pagasta

"Plāņos".
162

1940. gada 3- oktobrī tika

izdota Centrālās zemes ierīcī-

bas komitejas instrukcija par

vācu izceļotāju un citu bez-

vēsts prombūtnē esošo per-
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1945. un 1946. gadā 16 zem-

nieki pagastā zemi saņēma

pirmo reizi. 168

Kā liecina ziņas rajona laik-

rakstā "Tukuma Ziņotājs"
1945. gada 3- jūlijā, Zantes pa-

gastā zemes reformas darbs

ritēja apmierinoši. VZF bija ie-

skaitīti 2702 hektāri zemes,

piešķirtas 96 saimniecības

1440 hektāru platībā. Vēl ne-

esot apmierināti 42 zemes

pieprasītāji.
169

1946. gadā pagastā bija iz-

veidojušās 113 saimniecības -

jaunie un vidējie darba

zemnieki. 170 1948. un 1949.

gadā saimniecību un zemnie-

ku skaits Zantē jau bija ievē-

rojami pieaudzis. Proti, Dziru

ciemā 780 iedzīvotajiem bija
238 saimniecības, tai skaitā

164 bija zemnieku saimniecī-

bas (616 iedzīvotāji), 65 strād-

nieku (141 iedzīvotājs), 5 kal-

potāju (13 iedzīvotāji) un 4

amatnieku (10 iedzīvotāji)
saimniecības. Zantes ciemā

bija nedaudz mazāk saimnie-

cību - 277 (843 iedzīvotāji),

tai skaitā 135 bija zemnieku

(483 iedzīvotāji), 82 strādnie

ku (184 iedzīvotāji), 42 kal-

potāju (103 iedzīvotāji), 5

amatnieku saimniecības (15

iedzīvotāji) un 13 kolhoza sa-

biedrības (58 iedzīvotāji).
171

Pakāpeniski sāka atdzimt

Remtes MTS. Zantes pagasta

aramzemi sāka apstrādāt ari

Zemītes MTS. Zantē savas

MTS nebija.

1947. un 1948. gadā tika sa-

stādīti jauni "budžu saimnie-

cību saraksti. Šajos sarakstos

ietilpa saimniecības, kurās iz-

mantoja algotu darba spēku,
un saimniecības, kuras vācu

okupācijas laikā sadarbojušās
ar vācu varas iestādēm. Un tās

bija:
172

Doņi bij. vācu kolonistu māja.J.Vītola foto.1996 gads. TMNM Pgm 6043

Saimniecības nosaukums- ipaānieks-Zemes

platība20 - 30. gados Zemesplatība uz 1947

__gadu-Noz-iegumspretpadomjuvaru

'Podi" Zelma Rupenheits 70,4 ha 15ha

pielietoalgotu darba speķu

"Platausi" Jēkabs Kalniņš 64.74 ha 30 ha

ftrtTwnlnhi4grnMn"1) :

-BrtsķdpT Otto Kronbergs 64,1 ha 23 ha

pielietoalgotu darba speķu,atņēmis jaunajiem

mazzemniekiemsējumu*

"Intas" AndrejsŠturms 60.74 ha 27 ha

pielietoalgotu darbaspēku

-Lasisi" Fricis VTgants 76,99 ha Bha

(izmanto ku|gamltūru) pielietoalgotu darba

maisu .

"Cirpnieki" Amālija Lasis 56,38ha 15ha

(izjnaoto kujgamitūru) -

■Bdviņi" Ernests Herberts 47 ha 30 ha

ķmantoalgotu darba spēku

Ratenieki" Late Kalējs 39,94 ha 13,9 ha

(izmantokuļgarnituru) izmantoalgotudarba

VlkU

"Jaunbrūveri" Jānis Zigmunds 50,3ha

27,3 ha nodarbinājisgūstekņus kā algotu darba

apjfcu

Tufi" Jānis Zoklners 46,3ha 20,7 ha

vicu varas aktīvsatbalstītājs

Nākamais solis agrārās re-

formas realizācijā bija kolho-

zu dibināšana. Zemnieki tam

sīvi pretojās, taču nodokļi un

kvotas valstij pieauga tik lielā

mērā, ka zemniecība tika pil-
nībā noplicināta un zemnie-

kiem nekas cits neatlika kā

stāties kolektīvajās saimniecī-

bās - kolhozos.

Zantes pagastā izveidojās
seši kolhozi - "Plēsums",

"Zante", "Vilnis", "Varonis",

"Rīts" un Ždanova vārdā no-

sauktais kolhozs. Daži no

tiem pastāvēja tikai gadu.
Zantes pagasta iedzīvotājs Fri-

cis Augstmanis atceras kolek-

tivizācijas procesu pagastā:

"Mums ar izpildkomitejas
priekšsēdētāju Kudli bija
viens no sarežģītākajiem dar-

biem - jāsagatavo darba zem-

nieki pāriešanai kolektīvajās
saimniecībās. Lai labāk veik-

los darbi, mēs ar aktīvu no-

organizējām aģitbrigādi. Cie-

mu sadalījām pa rajoniem; lai

vakaros aģitbrigāde būtu gai-
dīts viesis, sākām ar referātu,

pēc tam bija pārrunas un no-

slēgumā viencēliena teātra lu-

ga.
Lielas grūtības mums sa-

gādāja kolhozu priekšsēdētā-

ju izraudzīšana un kolhozu di-

bināšana." 173

Pirmais lauksaimniecības ar-

tcTis Zantes pagastā izveido-

jās 1948. gada 25. februāri.

Tas bija Ždanova vārdā no-

sauktais kolhozs. Pirmais

priekšsēdētājs bija Viktors Jo-

ņins. Tāpat kā visos kolhozos,
arī "Ždanovā" pirmie iesāku-

ma gadi bija smagi. Kolhoza

valdē bija Krišus Gailis, Sta-

ņislavs Buko, Solomons Lai-

zāns. Saimniecībā bija lauk-

Tukuma novada kultūrvēsture - V



37

saimniecības brigāde ar bri-

gadieri Andreju Immermani

un posminiekiem Krišu Gai-

li, Ernestu Birģeli, Konstantī-

nu Lisovski, Staņislavu Korot

kiju. Pavisam šajā brigādē bi-

ja četri posmi, katra posma

pārziņā bija sava kolhoza te-

ritorija.

Kolhoza teritorija savā īsajā

pastāvēšanas laikā vairākas
reizes mainīja robežas. Klāt

nāca zemnieku saimniecības

un Valsts zemes fonda zemes.

1950. gada 8. janvāri kolho-

za valdes priekšsēdētājs Vik-

tora Joņina darbība tika no-

vērtēta kā neapmierinoša. Tā-

dēļ 15. februārī notika valdes

un valdes priekšsēdētāja pār-
vēlēšanas. Par valdes priekš-
sēdētāju ievēlēts Staņislavs
Buko.

Uzskatot, ka darba kvalitā-

te augs un līdz ar to ari darba

disciplīna, atzīstot, ka vairā-

ku kolhozu apvienošanās -

lielsaimniecību izveidošana -

dos panākumus, 1950. gada
27. maijā tiek pieņemts lē-

mums apvienoties ar lauk-

saimniecības arteli "Zante". 174

Salmu kūtis cūkām. Nezināma autora foto. 1960. gads. TMNM 11619.

1949. gada 5. martā izvei-

dojās lauksaimniecības arte-

lis "Plēsums". Par tā priekš-
sēdētāju ievēlēja Luciānu īo-

zānu. Arteļa centrs bija "Ča-
bu" mājas, kur tika ierīkots

kantoris un noturētas kolho-

za valdes sapulces. Kolhozā

apvienojās 29 saimniecības.

Tāpat kā "Ždanovā", ari "Plē-

sumā" tika izveidota lauk-
saimniecības brigāde ar di-
viem posmiem. Par brigadie-
ri nozīmēja Ati Ķēniņu. Pār-

vēlēšanas kolhozā notika 23.
maijā. Par jauno priekšsēdē-
tāju ievēlēja Jāni Grīviņu, bet

par viņa vietnieku - Ati Ķē-
niņu.

1950. gadā tika izveidotas

divas brigādes lauku darbos

un viena būvbrigāde. 175
Taču

lauksaimniecības artelis Plē-
sums" bija nabadzīgs, tādēļ
1950. gada 27. jūnijā tika pie-

ņemts lēmums apvienoties ar

lauksaimniecības arteli "Vil-

nis". 176

Vēl 1948. gada nogalē Zan-

tes pagastā izveidojās lauk-

saimniecības artelis "Rīts" ar

priekšsēdētāju Andreju Ruba-

ņecu priekšgalā. 1949. gada

15. maijā kolhozā jau bija 147

biedri, taču, tāpat kā citos pa-

gasta kolhozos, ari šeit priekš-
sēdētāji mainījās diezgan bie-

ži. Un tā jau 1949. gada 8. sep-
tembri par priekšsēdētāju ie-

vēlēja Niklāvu Ābeli. Lēmu-

mu apvienoties ar lauksaim-

niecības arteli "Varonis" pie-
ņēma 1950. gada 27. jūnijā. 177

1949. gada 5. aprīlī tika re-

ģistrēts kolhozs "Vilnis". Par

kolhoza priekšsēdētāju ievē-

lēja Jēkabu Vīnakmeni, par

priekšsēdētāja vietnieku -Jā-
ni Osi. Izveidoja laukkopības
brigādes ar pieciem posmiem
un būvbrigādi. 1950. gada 18.

februāri priekšsēdētāja ama-

tā stājas Jānis Skapars.

1950. gada 5. jūlijā kolhozi
"Vilnis" un "Plēsums" izveido-

ja vienu lauksaimniecības ar-

teli "Plēsums". Par jaunās
saimniecības priekšsēdētāju
ievēlēja Teodoru Šķēli. 178

Lauksaimniecības artelis

"Varonis" Zantes pagastā bija
reģistrēts 1949. gada 9. aprīlī.
Tā priekšsēdētājs bija R. Ger-

dovičs. Arī te tika izveidota

lauksaimniecības brigāde ar

pieciem posmiem, un, tāpat
kā citi mazie kolhozi, tas

1950. gada 27. jūnijā apvie-
nojās ar lauksaimniecības ar-

teli "Rīts".

Vēl 1949. gada 4. aprīlī tika

reģistrēts ari lauksaimniecības

artelis "Zante", kas, nemainot

savu nosaukumu, pagasta te-

ritorijā pastāvēja visus gadus
līdz pat izjukšanai 1992. ga-
dā. Tā pirmais priekšsēdētājs
bija R. Feldmanis.

Lielākoties kolektīvās saim-

niecības nav sevi nekad attais-

nojušas. Tā tas bija ari Zantes

pagastā. Pagastu teritorijās
esošās kopsaimniecības no-

teica pagastu ekonomisko at-
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SmiltiņkalnsZantes pagastā.J.Vītolafoto.1996. gads TMNM Pgm 6024.

tīstību, kas Zantē nekad nav

bijusi virs vidusmēra.

Pēdējos kolhozu pastāvēša-
nas gados stāvoklis kļuva ar-

vien sliktāks. Padomju saim-

niecībā "Zante" bieži mainī-

jās direktori. Ražošanas un re-

sursu rādītāji arvien bija vie-

ni no sliktākajiem rajonā. Zan-

tes saimniecība regulāri savil-

ka galus kopā. pateio >ties do-

tācijām, bet saimniecības cen-

trā par budžeta līdzekļiem ti-

ka uzcelts jauns veikals, pla-
šas administratīvās ēkas,

daudzdzīvokļu mājas un glīts

bērnudārzs.

1992. gadā Zantes pagasts

bija viens no rajona līderiem

individuālajā gaļas un piena

ražošanā. Divi jaunsaimnie-
ki - Valdis Tiltiņš un Jānis

Bērziņš - rūpējās ne tikai par

savu saimniecību attīstību, tx?t

ari par Plāņu muižas drupu

saglabāšanu

Arheoloģijas un arhitektūras

pieminekļi Zantes pagastā

Zantes pagastā nav īpaši ie-

vērojamu vietu, taču starp

kultūras pieminekļiem ir da-

ži ievērības cienīgi objekti.

Arheoloģijas pieminekļi
Zantes pagastā, kas atrodas

valsts aizsardzībā:

Venteru pilskalns pie "Venteriem",

- Venteru senkapi,
- Upuru kalns pie "Venteriem",

- Dārziņu senkapi (Zviedru kapi) pie "Dārziņiem".

Arhitektūras pieminekļi:
- Zantes vējdzirnavas,

-
Dziru ūdensdzirnavas

- Plāņu muiža,

- Zantes muiža.

Zantes pagasts ir ievērojams

ar to, ka šeit notikuši pirmie

arheoloģiskie izrakumi Latvi-

jā. Tos noorganizēja Baltijas
vācu arheologs Rihards Haus-

manis, kas 1892. gadā pētīja
Zantes uzkalniņu senkapus.
Šeit atrada dažādas senlietas

un skeletu paliekas.

Šodien var teikt, ka Zanti ap-

dzīvojušas zemkopju un lop-

kopju ciltis vismaz pirms 1700

gadiem. Toreizējie iedzīvotāji

bijuši balti un runājuši vidus-

dialekta Kurzemes izloksnē.

Venterupilskalns tika at-

klāts 1868. gadā, kad to uz-

gāja mācītājs, Latvijas vēstu-

res pētnieks un Krievijas Zi-

nātņu akadēmijas korespon-
dētā jloceklis Augusts Bīlen-

šteins. Tas atradās Amulas

kreisajā krastā apmēram 300

metru no Dziru - Vānes ceļa

pie "Venteru" mājām, no kā

ari cēlies pilskalna nosau-

kums. Tas bijis uzkalns ar

kapelu.
179

Kāda teika stāsta, ka tā vir-

sotnē atradies dziļš caurums,

kura pamatu neesot bijis ie-

spējams sataustīt pat ar vis-

garākajām kārtīm. A. Bīlen-

šteins arī izgatavoja šī pilskal-

na māla modeli, kas tika no-

vietots Kurzemes provinces

muzejā Jelgavā.

1922. gadā pilskalnu ap-

meklēja pilskalnu pētnieks
E. Brastiņš. Taču, nekonsta-

tējot cilvēka darbības un mīt-

ņu slāni, viņš to novērtēja kā

īslaicīgu nocietinājuma

vietu.

1923. gadā pierakstīta teika,

ka senāk kalnā rakuši, bet vi-

si racēji palikuši akli. Stāstīts

ari, ka kalnā esošajā cauru-

mā laista pīle, kas iznākusi ārā

upē. Pilskalna pakājē J. Sla-

gers konstatēja vairākus ozo-

la bluķus, iespējams, senu til-

tu atliekas. Purvā pie pilskal-
na agrāk atrasti arī milzīgi
brieža ragi.

181

Bijušās Pieminekļu valdes

līdzstrādnieks Remtes pamat-

skolas skolotājs V. Videnieks

1925. gada aprīlī izdeva uni-

kālu materiālu krājumu "Pie-

minekļi, vēsturiskas vietas,

teikas un nostāsti no Remtes

apkārtnes". Tajā atrodamas ari

ziņas par Venteru pilskalnu.
182

Otrs arheoloģijas pieminek-
lis - Venteru kapu kalns

atradās mājupagalmā. A. Bī-

lenšteins 1868. gadā izteica

minējumu, ka senatnē šis

kalns varētu būt bijusi kulta

vieta, kas vēlāk pārvērsta kap-
sētā un ieguvusi nosaukumu

Kapelas kalns. Skolotājs
V. Videnieks 1925. gadā no-

rādīja, ka šo kalniņu apkār-
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tnē sauc par Upuru kalniņu

un tajā atrodoties veci kapi. 183

Otrā pasaules kara laikā šo

kalniņu krietni nopostīja. Ļau-
dis stāsta, ka šeit bija aprakti
viduslaikos mēra epidēmijā
mirušie zemnieki. 184

Abi šie kalni kā republikas
nozīmes arheoloģijas piemi-

nekļi atrodas valsts aizsardzī-

bā.

Zantes muižas vējdzirnavas
minētas 1892. gadā. Muižas

īpašnieks A. fon Knigge pār-

zinājis ari dzirnavas. Par mel-

deri strādājis Pēmavs. 1938.

gadā dzirnavu īpašnieks bijis
Tintes mantinieks, nom-

nieks - Z. Meterēs. Dzirnavas

bijušas lietošanas kārtībā vēl

1957. gadā, bet 1971. gadā tās

jau bija nekoptas un izdemo-

lētas.

Zantes muiža bijis unikāls

arhitektūras piemineklis. Tā

muižu vēsturē ievērojama ar

ļoti lielo īpašnieku skaitu un

to straujo maiņu. Diemžēl

viens no galvenajiem vēstu-

res rakstiskajiem avotiem -

muižas vēstuļu un dokumen-

tu lāde - sadegusi Ziemeļu
kara laikā 18. gadsimtā.

Savu nosaukumu Zante lai-

kam gan dabūjusi no pirmās

vasaļu dzimtas, kas šeit bija
īpašnieki. Zantes vārdu minē-

ja kāds 1541. gada Kandavas

fogtejas krimināltiesas proto-
kols par Kandavas zemnieku

tiesāšanu. Šeit kā Zantes īpaš-
nieks minēts Heinrihs fon

Zante. Sešpadsmitā gadsimta

otrajā pusē Zanti savā man-

tojumā pārņēma Butlars no

Rīgas. 1576. un 1585. gadā
viņš atlaida visus maksāju-
mus. 1640. gadā muiža tika

sadalīta Lielzantē (sākumā

Veczantē) un Mazzantē (sā-

kumā Jaunzantē). Lielzante

nonāca Heinriha fon Korfa

īpašumā, kamēr Mazzante vēl
līdz 1670. gadam piederēja
Butlaram.

Korfu atraitne pēc 1671. ga-
da pārdeva Lielzanti Gerhar-

dam fon der Brinkem no Se-

penas, bet viņš savukārt Zanti

pārdeva Francim Vilhelmam
fon Pletenbergam no Donnes-

hofas, kurš miris 1681. gadā.
Viņa dēls Otto Ernsts 1696.

gadā Lielzanti pārdeva Kris-

tofam Georgam Hānam no

Dzirām. Hāns to jau nākama-

jā gadā pārdeva Dītriham fon
Brunnavam, kurš 1700. gadā
muižu atkal pārdeva From-
holdam fon Sakām. Viņa lai-

kā muižas pagalmā izcēlās

ugunsgrēks un fon Saks tik-

ko izglāba dzīvību.

Fon Saka mantojumu -

muižu 1714. gadā nopirka Ni-

kolaus fon Fitinghofs, kurš to

jau 1717. gadā atdeva savam

Piltenes landrātam, galvena-
jam padomdevējamJohanam
Eberhardam fon der Brinkem.

Landrāts savukārt Lielzanti

iztirgoja 1722. gadā Gothar-

dam fon Hellingam, kura at-

raitne 1730. gadā to pārdeva
savam švāģera (landrāta) dē-

lam Filipam Ernstam fon den

Brinkem. Taču parādi pie-
spieda ari viņu muižu atstāt,

un 1738. gadā Lielzante no-

nāca Melhiora Ernsta fon den

Brugena īpašumā, kurš mui-

žu savukārt atstāja savam dē-

lam Filipam Ernstam, kurš
muižu savukārt pārdeva 1752.

gadā Gerhardam Ernstam fon

Korfam un tas 1775. gadā -

Kristofam Fridriham Firksam

no Augšhaidenas - Dobeles
mēram.

Firkss 1777. gadā no Ernsta

Johana fon Franka ieguva ari

Mazzanti, kurai no 1670. ga-
da īpašnieki mainījušies tik-

pat bieži kā Lielzantei. Apvie-
notas abas Zantes muižas pa-
lika līdz pat 1920. gadam.

1791. gadā Zanti nopirka
Firkss no grāfa Kārla fon Mē-

dema no Remtes un Vec-

auces, kurš to 1793. gadā at-

deva par atraitni kļuvušajai
galma meistarei fon Ovsenai,
dzimušai fon Nettelhorstai. Vi-

ņa mira 1803- gadā.

No viņas mantojuma Zante

pārgāja vairāksolīšanā Pete-

ram fon Firksam no Behofas.

Viņš nomira 1807. gadā ne-

precējies, un Zante atkal tika

pārdota ūtrupē. Prūšu kaptei-

"Aklaisloms"-retu koku mežs Jaundziru pusē. J. Vītola foto 1996. gads.TMNM 6023.
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Pirmais motocikls Zantē Nezināma autora foto. 20. gadi. TMNM 31344.

nis Fridrihs fon Radens. kurš

ieguva Zanti, apdzīvoja to līdz

pat savai nāvei 1829. gadā
Zanti mantoja viņa meita Li-

da fon Rādena, kura appre

cējās ar Gideonu fon Stem-

pelu (miris 1847. gada) un ku

ra dzīvoja Zantes muižā līdz

pat savai nāvei 1853. gadā
Pēc tam Zante pārgāja viņas

meitas Dženijas fon Stempe-
les īpašumā, kas salaulājās ar

grāfu Kārlu fon Kliserlingu n< i

Gaikenas.

1868. gadā muižu nopirka
Aleksandrs Līvens no Zente-

nes, kurš jau 1875. gadā Zan-

ii atatajs sava švāģera barona

Teodora fon Deršau īpašumā.
Deršau 1881. gadā Zantes

muižu pārdeva brīvkungam
Augustam Kniggem. NoKnig-

ges 1896. gadā muižu pārņē-
ma viņa jaunākais dels Vil-

helms Knigge.

1906. gadā kā pēdējais mui-

žu ieguva Silvio Brēdrihs no

Kumālinas. Viņš muižas lie-

lāko zemju daļu izpārdeva 44

vācu kolonistu ģimenēm. Tā

daļa, kas netika pārdota,
1909. gadā pārgāja Aizupes
barona Paula fon Hāna īpa-

šumā, un 1920. gadā tāpat kā

citas muižas tika atsavinātas.

mā - mitinājās Saviesīgā bied-

rība. Tur lauksaimnieki un

aizsargi pulcējās dzeršanai un

kāršu spēlēšanai. Vēlāk Tau-

tas namu pašu spēkiem uz-

cēla Sadraudzīgā biedrība. IKS

Tā kā Otrais pasaules karš

skāris pagastu, tajā atrodas ari

karā kritušo brāļu kapi. Tie

izveidoti 1945. gada augusti
un tajos apglabāti 52 sarka-

nās armijas karavīri. 1946. ga-

dā kapos apglabāja arī Zan-

tes ciema izpildu komitejas

priekšsēdētāju Niklāvu Rūsi.

ko 22. jūnijā nošāva "meža-

brāļi". Bez šiem kapiem pa-

gastā ir ari mirušo pagasta ie-

dzīvotāju kapi, kas pastāvē-

juši jau 20. un 30. gados.

Vietvārdi

Zantes pagastā ir vairāki in-

teresanti vietvārdi. Piemēram,
"Aklais loms" - tā sauc me-

žu, kur bija bagātīgas ogu un

lēņu vietas. Tā bijusi diezgan
mitra vieta, kurā bieži vien

piemeties arī vadātājs.

Mežs pie "Radziņu" mājām
tiek dēvēts pēc māju nosau-

kuma - par "Radziņu mežu".

Apkārt tam bija izvietojušās

latgaļu un ooļu laukstrādnie-

ku mājas. Sīs mājas cēluši pa-
ši ieceļotāji. Lielākās no tām

Dzirudzinavu aizprosts. Nezināma autora foto. 1956. gads. TMNM 31367.

No 1925. līdz pat šodienai

Zantes muižā atrodas skola.

Par otru Zantes muižu - Plā-

ņiem - ir visai maz ziņu. Ir

zināms tikai, ka Plāņu muiža

bijusi barona fon Knigges va-

saras rezidence ar skaisti vei-

dotu parku. Vēlāk klētīs, kur

apcirkņos krājās latviešu zem-

nieku graudi, atradās Zantes

Tautas nama telpas. Pats ba-

rons Knigge, domājams, Pirm-

ā pasaules kara laikā aizbrau-

cis. bet muižas zeme pēc ka-

ra sadalīta jaunsaimniecībās.

Divdesmitajos un trīsdesmi-

tajos gados bijušajās barona

klētīs toreizējā Tautas na-
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atradušās starp "Radziņu me-

žu" un "Uplejām".

Latgaļiem piederējušas 30

mājas: "Teņi", "Kaspari", "Ko-

doli", "Vanagi", "Dzintari",
"Rasinās", "Jānīši", "Dūjas,

"Jaunsētas", "Vaidas", "Saulī-

ši", "laukumi", "Radzīši", "Vi-

denieki", "Lazdupi", "Namiķi",
"Mežmalas", "Stirnas", "Upes-

leja", "Bajāri", "Māras", "Lāči",

"Ritumi", "Putniņi", "Virzas",

"Rozītes", "Medņi", "Miglas",
"Caunes", "Čiekuri". Līdz šo-

dienai saglabājusies tikai vie-

na no latgaļu mājām - "Dzel-

mes", pārējās nojauktas meli-

orācijas laikā.

Tamparu" mājas agrāk sau-

ktas par "Papurņiem", un ti-

kai, kaut kā pārrakstot doku-

mentus, mājas ieguvušas jau-
nu nosaukumu.

Atsauces:

1 Salnais V. Maidups A Pagastu apraksti. R .
1935 ,418 Ipp

2 Zantespagasta valdes protokoli. Latvijas
Valsts vēstures arhīvs (LVVA) 2145. fonds, 1.

apr, 275. beta, 115. lp.

3 Salnais V. Maidups A Pagastu apraksti. R.,

1935.,418. Ipp

Rokasgrāmata pašvaldību darbiniekiem. R ,

1926.,203 Ipp

5 Zantes pagasta valdes protokoli • LVVA 3263

fonds, 1 apr, 66 lieta.69 lp

6 Turpat.

7. TurpaL

8 Turpat 74. lp.

w Turpat 67. lieta, 22. lp.

10 Turpat 23 lp.

11 Turpat 32. lp

12 Turpat 51. ip.

X lurpatSl.lp.

14. Latvijas Valsts V ēstures arhīvs (LVVA) 3263-

-fonds, 1. apr. 66. beta, 11 lp

15. LVVA 2145. fonds, 2. apr., 726. lieta, 56. lp

16. LVVA 3263. fonds, 1 apr., 66. lieta 109 lp

17 Turpat60. beta, 28 lp

18 Turpat66 lieta. 76 lp

19 Turpat 49. lp.

20 Turpat

21 Turpat 117.1p.

22. LVVA 2145. fonds, 2. apr., 726. lieta, 121 lp

23. LVVA 3263. fonds, 1.apr., 67 lieta,88 lp

24 Turpat 117. lp.

25. Turpat 75. lp.

26.Turpat, 64 lieta, 78. lp.

2" Turpat fr lieta. 121. lp.

28 Turpat, 102. lp.

29 Turpat 68 lieta. 16. lp.

30 Turpat 31 lieta, 36. lp.

31 LVVA 2145. fonds, 2. apr,21 lieta, 120. lp.

32. LVVA 3263. fonds, L apr.,68. lieta,58 lp

33 LVVA 2145 fonds,2 apr., 21. beta, 122. lp

34 Tukuma zonālais Valsts arhīvs (TZVA) 187.

fonds. 1 apr, 2 beta, 11. lp

35 Turpat

36. LVVA 2145 fonds,2. apr ,21 lieta, 122. lp

37 Turpat, 22 lp

38 Turpat 12. lp.

39 Turpat 9 lp

40 TZVA 187. fonds, 1 apr., 2 lieta, 1 lp.
41 Turpat 3 lp

42 TZVA 346 fonds, 1. apr, 61. beta, 10. lp.

43 TZVA 187 fonds, 1 apr., 2. lieta, 26 lp

44. LVVA 2145 fonds, 1 apr , 275 lieta, 114.,
115. lp

45 Turpat 127.142.lp.

46. LVVA 3263 fonds. 1 apr , 44. beta, 10.12. lp

47. SalnaisV, MaidupsA Pagastu apraksti. R,
1935 ,419. Ipp

48. LVVA2145 fonds. 1 apr., 275 beta, 114,
115 lp

49 Turpat 66 lieta, 32 lp

50 Turpat 83 lieta.9. lp

51 Ziņas par Urdznieabasuzņēmumiem •LVVA

2145 fonds, 2. apr ,86 lieta9 lp

52. LVVA2145 fonds, 2 apr., 86. lieta, 9 to.

5.3 Turpat 83 lieta. 9 lp

54. Turpat.

55.Turpat 63 beta, 28 lp

>6 Turpat68 beta, 9 lp.

57. SalnaisV. Maidups APagastu apraksti. R

1935.,420 Ipp

58. LVVA 3263. fonds. 1 apr., 63. lieta, 28 lp

59. LVVA2145. fonds. 2 apr.. 86 beta, 2 lp

60 Turpat9. lp.

61 Turpat 226. lp.

62. Turpat 234 lp.

63 Turpat 248. lp

64. Turpat

65 Zantes pagasta valdes protokou. LVVA 2145.

fonds, l.apr, 727 beta. 87. lp

66 Agrarrlieta LVVA 3263 fonds, 1 apr., 75.

beta. 1. lp.

67. LVVA 3263 fonds, 1 apr., 66. beta, 93 to

68 Turpat 108. beta, 12. lp

69. Turpat40. lp.

m Turpat 80. to.

71 LVVA 2145 fonds. 1 apr .725. beta, 7. lp.

71 Brākc A Latvjuenciktopedija R.. 1935.,2775.

Ipp.

-3 LVVA .3263 fonds, 1. apr.. 67. lieta, 90 lp.

74. LVVA2145. fonds. 1. apr.. 727 lieta. 145 lp

7* Salnais V, Maidups A Pagastu apraksti. H,

1935.,421 Ipp

76. LWA 3263. fonds, 1 apr., 36 lieta, 9. Ip.
Salnai»- V. Maidups A Pagastuapraksti. R.

1935., 421 Ipp

78 TukumaZinas, 15 04.1930.

79. TukumaZiņas, 0907.1925.

80 Tukuma Zinas, 10.031927.

XI Tirdzniecības uzņēmumu reģistrācija Zantes

pagasti LWA 3263 fonds. 1 apr. 82. lieta,

34. Ip.

82 Salnais V. Maidups A Pagastu apraksti. X

1935., 420. Ipp

83 Turpat

84 LWA 3263 fonds, 1. apr,63. beta, 29. Ip.

85. Turpat 2. Ip.

86 Tukuma 1929 gadaKalendārs.

87 Tukuma Ziņas, 2507.1929-, Nr. 27.

88 JaunākiDienas Lapa, 31 08.1911., Nr. 199-

-89 Tukuma Ziņas. 15.02 1934.,Nt 7.

90. LWA 2145. fonds, 1 apr. 727. lieta, 193 Ip

91 LWA 3263 fonds, 1. apr .66. lieta, 32. Ip.

92.LWA 3263 fonds, 1 apr ,66 beta. 68. Ip

M Zālītis Fr. Latvijas vēsture, k 1937., 215 Ipp.

94 LWA 3263 fonds, 1.apr., 66. lieta,69. Ip.

95. LWA 2145. fonds. 1 apr., 727. beta, 193 lp

96. LWA 3263. fonds, 1 apr., 66. lieta, 106 Ip

97. LWA2145 fonds, 1. apr., 725 lieta. 11 Ip

98. LWA 3263 fonds, 1 apr., 67 beta, 49 Ip

99 LWA 3263 fonds, 1. apr.,66. beta,

100. LWA 2145 fonds. 1 apr, 725 beta. It Ip

101 LWA 2145. fonds, 1 apr.. 725. beta, 47.to.

102 LVVA 2145. fonds, 1 apr. 725. lieta, 104. Ip.

103 Turpat, 53- Ip.

104. LVVA 2145 fonds, I. apr, 727 beta, 144.Ip.

105 TurpaL

106. Turpat, 20. Ip.

107. LVVA 3263. fonds, 1. apr.. 275 lieta, 114.,

115.1p.

108 Salnais V. Maidups A Pagastu apraksti. R.
1935.,421 Ipp

109. LVVA 3263 fonds, 1. apr., 275. beta, 115. Ip.

110 TZVA687 fonds, 1 apr., 2. beta, 11. Ip.

111. Turpat

112 Turpat

113- LVVA 3263 fonds, 1 apr., 275 beta, 115. Ip.

114. LVVA 2145 fonds, 1 apt. 727 lieta, 140

193. Ip

115 Turpat

116. TurpaL 146 lp

117 Turpat,725 beta, 57 Ip

118 Turpat, 104 lp

119 Turpat, 727. beta, 171 to

120. LVVA 3263.fonds. 1 apr.,67 beta, 68 lp

121. LVVA 2145 fonds, 1 apr.. 272. lieta, 20. lp

122 LVVA 3263 fonds, L apr.. 68. lieta, 106. lp.

123. Turpat, 12. -25 lp

124. LVVA 3263. fonds, 1. apr.. 275 lieta,40 lp

125. Salnais V.. Maidups A. Pagastu aprakšu. R.

1935., 420 Ipp.

126. LVVA 3263. fonds, L apr., 64. beta, 22. lp.
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Agrita Ozola

LAUKU SKOLAS LOMA KULTŪRVIDES VEIDOŠANĀ

Kopš 19. gadsimta 80. ga-

diem, kad katrā pagastā tika

atvērta skola, ir mainījušās sa-

biedriski politiskās iekārtas

Latvijas teritorijā, mainījies

dzīvesveids, sabiedrības uz-

skati un vajadzības, un līdz ar

to notikušas izmaiņas ari sko-

lu sistēmā.

2000. gadā Tukuma rajonā

darbojās 36 vispārējās izglītī-
bas iestādes: no tām 7 atro-

das abās pilsētās un 29 lau-

kos. Pavisam Tukuma rajonā
ir 19 pašvaldības un, tā kā ir

17 pagastu pašvaldības, vai-

rākos pagastos šobrīd ir di-

vas vai pat trīs skolas. Līdz ar

to bieži vien pagasta budžeta

lielāko daļu veido izdevumi

izglītībai un tikpat bieži pa-

gasta ieņēmumi nespēj garan-

tēt mūsdienīgu izglītības līme-

ni, kvalificētus skolotājus vi-

sos mācību priekšmetos un

modernu tehnisko aprīkoju-
mu. Arvien biežāk notiek dis-

kusijas par skolu nepiecieša-
mību un iespējām tās uzturēt

tik lielā skaitā. Domājot par

skolu tīkla optimizēšanu, kas

diemžēl bieži vien saistās ar

mazo skolu likvidēšanu, bū-

tu jāapsver ne tikai skolu uz-

turēšanas problēmas, bet arī

jānovērtē skolas devums lau-

ku kultūrvidē un tās nepie-
ciešamība pagastā.

1999. gadā Tukuma rajonā

jau slēgtas divas skolas - Zel-

meņa pamatskola un Vasku

sākumskola. Reģionālās refor-

mas kontekstā acīmredzot

nāksies domāt ari par Piena-

vas un Lancenieku sākumsko-

lām, par Sēmes, Praviņu un

citu skolu slēgšanu.

Pētījuma gaitā apkopota
katras skolas vēsture laika

posmā no 19. gadsimta vidus

līdz mūsdienām, un rezultātā

gūts priekšstats par skolu tīk-

la attīstību tagadējā Tukuma

rajona teritorijā par katras

konkrētas skolas nozīmi vie-

tējā pašvaldībā un skolu lo-

mu lauku kultūrvides izmai-

ņās vienā reģionā - Tukuma

rajonā kopumā.

Pētījums balstīts uz Latvijas
vēstures arhīvā, Tukuma

valsts zonālajā arhīvā, Tuku-

ma muzejā un Tukuma rajo-
na skolās, kā ari atsevišķu pri-

vātpersonu rīcībā esošiem

materiāliem: dokumentiem,
skolu hronikām, albumiem,

fotogrāfijām, atmiņu pierak-
stiem un arī priekšmetiem. Ti-

ka izmantoti ari atsevišķu sko-

lotāju veiktie pētījumi par
skolas vai pagasta vēsturi. Pē-

tījumu apgrūtināja tas, ka lai-

ka gaitā daudzas skolas Tu-

kuma rajonā ir likvidētas

1. Skolu tikla attīstība

Ziņas par senāko Tukuma

rajona teritorijā atvērto skolu

attiecas uz 1609. gadu, kas

Tukuma miestiņš lūdzis Kur-

zemes-Zemgales hercogam
atjauju dibināt skolu, algot

skolotāju no baznīcas lādes

un skolai atvēlēt tukšās na-

bagu nama telpas. Skolotājam
noteikta 100 marku liela alga
un uzdots ne tikai mācīt bēr-

nus, bet ari palīdzēt mācītā-

jam baznīcā ar dziedāšanu. 16

Par senāko lauku muižā

pastāvējušo skolu liecina

takts, ka Tukuma draudzes

mācītājs Vilhelms Šteineks

(1711.-1785.) cuvis mācību

Vilkājas muižā/6

1730. gadā lūgšanu un bok-

sterēšanas skola pastāvējusi
Kandavā. Baznīcas vizitācijā
Kandavas draudzes ķesterim
uzdots sekot skolas darbam

un izraudzīties mācībām spē-
jīgākos zemnieku bērnus.' 3

1775. gadā pēc hercoga Em-

sta Bīrona aicinājuma Tuku-

ma miesta pilsoņi ziedojuši
150 dālderus skolas ierīkoša-

nai.
16

Spriežot pēc vēlāka lai-

ka dokumentiem, tā atradu-

sies Lielā ielā.

Diemžēl tuvāku ziņu par
šīm skolām trūkst. Minētās

skolas bija baznīcas skolas un

mācības lielākoties tādās sko-

lās ilga trīs - četras nedējas,
par skolotājiem strādāja ķes-
teri un to eksistence bija at-

karīga no mācītāja un vietējā
muižnieka ieinteresētības.

Aktīvāks skolu veidošanas

process sākās pēc Kurzemes-

Zemgales hercogistes pievie-
nošanas Krievijai. 1802. gadā
cars Aleksandrs I nodibināja

Izglītības ministriju un izvei-

doja skolu pārraudzības sis-

tēmu. Kurzeme ietilpa Tērba-

tas mācību apgabalā. Saska-

ņā ar 1805. gadā apstiprinā-

tajiem Skolu noteikumiem ti-

ka izveidota tris pakāpju sko-

lu sistēma: draudzes skola,

apriņķa skola un augstskola. 15

1806\ gada 18. maijā Tukumā
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dibināta otrās pakāpes sko-

la - apriņķa skola un tās pa-

spārnē pastāvēja arī

elementārskola. 16

Laukos joprojām skolu ne-

bija, toties ļoti aktīvi attīstījās

mājmācība. Piemēram, Cērk-

stes muižas Šiliņu māju saim-

nieks Andrejs, kurš bija labs

zemnieks, būvējis liellaivas un

kuģojis Baltijas jūrā, pircis ari

grāmatas un gādājis par sa-

vas saimes un kaimiņu lx?rnu

skološanu. 21 Līdzīgi piemēri
zināmi ari Džūkstes, Pūres un

citos pagastos.

Liela nozīme skolu attīstība

bija 1817. gada Kurzemes

zemnieku brīvlaišanas liku-

mam, kuru izstrādāja muižnie-

ki un kuru cars Aleksandrs I

novērtējis kā progresīvu soli.

Likums deva zemniekiem

personīgu brīvību un, lai ari

netika apmierināta to vēlme

iegūt zemi īpašumā, likums

paredzēja, ka uz katrām 1000

zemnieku dvēselēm jādibina
skola. 9 Skolu dibināšanu un

latviešu valodas attīstību at-

balstīja Lestenes draudzes mā

cītājs K. F. Vatsons un Tuku-

ma draudzes mācītājs, ķeiza-
riskās apriņķa skolas skolo-

tājs Dr. K. Elferfelds "

1823- gadā Tukumā pastā-

vēja baznīcas skola, elemen-

tārskola un apriņķa skola. Tu-

kuma draudzē bija ap 20

saimnieču, kas mācīja apkār-
tējo māju bērnus lasītpras-
mē.

16
Laukos pastāvēja vien

1818. gadā dibinātā Matkules

kroņa pagasta skola. 1"

Skolu attīstību kavēja ne ti-

kai pagastu ierobežotā rocī-

ba un muižnieku nevēlēšanās

izglītot zemniekus. Muižnie-

kiem bija nepieciešami vaga-
ri, rakstveži, dārznieki, eko-

nomi, ne skolotāji. Pēc ilgsto-
šām diskusijām 1839. gadā Ir-

lavā atvēra Grenču, Snapju, Ir-

lavas, Degoles, Pētertāles un

Abavas pagastu skolu, kur

darbojās arī augstākā klase

tautskc )l( >taju sagatavošanai.
15

Tā kā muižniecībai nebija tie-

sību atvērt augstākās mācību

iestādes, par skolotāju semi

nāru šo mācību iestādi dēvē-

ja tikai sarunvalodā.

Semināra uzdevums bija sa-

gatavot darbīgus un reliģi-
ozus, morāli izturētus skolo-

tājus zemnieku skolām. Par

direktoru sāka strādāt K. Za-

dovskis, kas bija studējis te-

oloģiju Karalaučos, slikti pra-

ta latviešu valodu, bet pretēji
muižnieku interesēm centās

saviem audzēkņiem dot tam

laikam plašu izglītību. Pirmie

audzēkņi, kuru vidū bija ari

jaunekļi no Tukuma apriņķa
( uauzdes un Annas muižām,

ieguva labu izglītību, bet tiem

nebija kur strādāt, jo trūka

skolu. Daudzi pirmie seminā-

ra absolventi strādāja muižās.

Tomēr pamazām tika dibi-

nātas skolas ari pagastos. Sa-

skaņā ar 1840. gadā izstrādā-

to Skolu reglamentu katrā pa-

gastā, kur bija 500 dvēseļu,
vajadzēja dibināt skolu.

16
Tā

kā pagasti bija nabadzīgi,
1862. gadā Tukuma draudzē

bija tikai piecas skolas (no

tām trīs laukos), Kandavas

draudzē - četras (no tām trīs

laukos), Jaunpils draudzē -

divas skolas. Skolu vajadzī-
bām speciālas ēkas netika bū-

vētas, tās izvietoja kādās tuk-

šās un nelietojamās ēkās, pie-
mēram, nabagu namos vai

krogos. Tieši skolas vajadzī-
bām uzbūvēja tikai dažas

ēkas: Jaunpils skolu (1859.),

Slampes (1861.), Milzkalnes

(1862.) elementārskolu un

ķeizarisko apriņķa skolu Tu-

kumā (1868.). 1 *

Pēc dzimtbūšanas atcelša-

nas visā Krievijā zemnieki ie-

guva tiesības izpirkt zemi, pa-

gasti ieguva zināmu neatka-

rību no muižas un kļuva arī

ekonomiski stabilāki. Līdz ar

to radās iespēja dibināt un uz-

turēt skolas. Bija mainījusies
arī sabiedrības attieksme pret
skolām un skolotājiem. 1875.

gadā Tukuma apriņķī bija 36

pagasta skolas un strādāja 39

skolotāji, no kuriem 29 bija
beiguši Irlavas skolotāju
semināru.

16

Deviņpadsmitā gadsimta 80.

gados skolas atvērtas jau kat-

rā pagastā un tika būvētas ari

jaunas skolas ēkas. Tām tika

Slampespamatskolasēka.Nezināmaautorafoto.30. gadi. TMNM 34091.
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izmantoti tipveida projekti.
Lielākoties tās bija vienstāva

ēkas ar dažām izbūvētām bē-

niņu telpām, kā Matkules

(1879 ), Lancenieku (1882),

Praviņu (1882.), Pētertāles

(1883.) skolām. Atsevišķos
gadījumos tika būvētas mo-

numentālas vairākstāvu ķie-

ģeļu stila ēkas, kas apkārtējā
ainavā iezīmēja īpašu akcen-

tu, piemēram, Grenču (1881.)

un Irlavas (1882.) skolas. Pa-

visam 80. gados tika uzbūvē-

tas astoņu skolu ēkas, 3
pie

tām skolotāji veidoja dārzus

ar augļu kokiem un krūmiem,

kas līdz tam bija raksturīgi ti-

kai muižām.

Pirmā pasaules kara gados
skolu darbība tika pārtraukta
un tikai 1916. gada rudenī Tu-

kuma pilsētā un Džūkstē sā-

ka darboties skolas ar vācu

mācību valodu un prūšu sko-

lu mācību programmām.

Skolu sistēma tika atjauno-
ta tikai 1919. gadā pēc Tuku-

ma apriņķa atbrīvošanas no

Bermonta armijas daļām. Pa-

visam darbojās 32 skolas un

tajās strādāja 53 skolotāji.
8 Tā

kā lielākā daļa skolas vecu-

ma bērnu kara gados bija pa-

likuši bez skolas, skolēnu

skaits bija ļoti liels un trūka

skolu. 1921. gadā darbojās jau
42 skolas ar 73 skolotājiem.
Tika uzsākta arī pāreja uz jau-

najām mācību programmām
un 1922. gada 1. augustā ari

uz jauno ortogrāfiju
8

Pakāpe-
niski tika ieviesta divu pakāp
ju pamatskolas izglītība: obli-

gāta četrklasīga un vēl pa-

pildus divklasīga izglītība. Pa-

kāpeniski visos pagastos iz-

veidoja vismaz vienu seškla-

sīgu pamatskolu. Tukuma ap-

kārtējie pagasti līdz 1932. ga-
dam uzturēja kopēju Tukuma

apriņķa II pakāpes pamatsko-
lu, kurā bija tikai 5. un 6. kla-

se. 1938. gadā Tukuma apriņ-

ķī pavisam bija 48 pamatsko-
las, no tām 19 otrās pakāpes
un 29 pirmās pakāpes pamat-
skolas. Tukuma pilsētā dar-

bojās arī vidusskola un ko-

mercskola.

Starpkaru periodā uzbūvē-

tas 10 jaunas skolu ēkas, 12

skolas ierīkotas bijušo muižu

kungu mājās, pārbūvētas di-

vu skolu ēkas. Lielākā daļa no

jaunbūvētajām ēkām projek-
tētasJ. Blankenburga arhitek-

tu birojā un iekļautas Valsts

kultūras pieminekļu sarakstā

kā modernisma stila ēku pa-

raugi, kā tagadējā Tukuma

Raiņa 1. vidusskola,
E. Birznieka-Upīša Tukuma

1. pamatskola, Kandavas

K. Mīlenbaha vidusskola un

citas.

1940. gadā apriņķi bija jau
26 otrās pakāpes un 18 pirm-
ās pakāpes pamatskolas, di-

vas nepilnās vidusskolas un

vidusskola un komercskola. 17

Nodibinoties padomju varai,

mainījās gan mācību pro-

grammas, gan skolotāji. No

darba tika atlaisti tie skolotāji
vai skolu pārziņi, kas bija aiz-

sargi, mazpulku vadītāji vai

pretpadomju organizāciju

biedri, ticības mācības skolo-

tāji. Pēc skolu tehniskā stā-

vokļa analīzes secināts, ka vis-

maz septiņu skolu ēkas ir avā-

rijas stāvoklī. Tika uzsākts re-

monts Engures pamatskolā
un turpināts kapitālais re-

monts Cēres pamatskolā, kas

atradās Cēres muižas kungu
mājā.

Otrā pasaules kara laikā da-

ļu skolu ēku izmantoja vācu

armijas vajadzībām. 1945. ga-
dā Tukuma apriņķī darbojās
tikai 20 skolas. Kara laikā pa-
visam bija nodarīti zaudēju-
mi 14 milj. rubļu apmērā. Pa-

kāpeniski tika atjaunotas iz-

postītās skolas. Tukuma ap-
riņķī pavisam bija 44 skolas.

Par skolu vadītājiem varēja
strādāt tikai PSKP biedri. Kā

atzīmēts kārtējā Tukuma ap-
riņķa izglītības nodaļas dar-

ba atskaitē, tikai 14 no ap-

riņķa skolām politiskās
audzināšanas darbs veikts at-

bilstošā līmenī.

1949. gadā tika veikta rajo-

nizācija, likvidēts Tukuma ap-

riņķis un izveidots Tukuma

rajons ar 11 pamatskolām un

13 septiņgadīgajām skolām,
trīs vidusskolām, kā ari Kan-

davas rajons ar septiņām pa-

matskolām, 14 septiņgadīga-
jām skolām un divām vidus-

skolām. Saskaņā ar principu

Kandavas Mīlenbaha pamatskolas ēka R. Veinberga foto 30. gadi TMNM 29504.
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Irlavas pamatskolas ēka. Nezināma autorafoto. 30. gadi. TMNM 34091.

"Skola katrā ciemā, katrā kol-

hozā" tika nodibinātas arī vai-

rākas jaunas pamatskolas. Tās

izvietoja uz Sibīriju deportē-
to vecsaimnieku mājās: kā Lī-

gu, Rūmenes, Lazdu ciema

pamatskolas. 5

Sakarā ar lielu krievvalodi

go iedzīvotāju skaitu pieaugu-
mu vairākās skolās tika izvei-

dotas krievu plūsmas klases

un Tukumā 1953 gadā atklā-

ta jaunuzbūvētā krievu vidus-

skola. Tā lielā mērā kļuva par

jaunās padomju skolas sim-

bolu. Tā ir tipveida staļinis-
ma arhitektūras tradīcijās bū-

vēta celtne. Savukārt skolotāju
kolektīvs tika veidots no Krie-

vijas vai citām savienotajām

republikām atbraukušajiem
speciālistiem un akcentēja po-
litisko un internacionālo

audzināšanu, kas pārējās sko-

las bieži vien nebija vajadzī-
gajā līmenī. 1950. gadā, sagai-
dot Lielā Oktobra sociālistis-

kās revolūcijas gadadienu, at-

klāta jaunā Lapmežciema pa-
matskolas ēka.6

1959. gadā Tukuma un Kan-

davas rajoni tika apvienoti un

izveidots tagadējais Tukuma

rajons ar divām pilsētām un

20 ciemiem. 1963. gadā tika

vēl pievienots Džūkstes

ciems. Tobrīd Tukuma rajo-
nā pavisam bija 49 vispārējās

izglītības iestādes: 17 pamat-

skolas, 20 astoņgadīgās sko-

las, astoņas vidusskolas, vie-

na internātvidusskola, divas

vakara maiņu vidusskolas un

viena neklātienes vidusskola. 4

Līdz 1978. gadam tika lik-

vidētas visas 17 pamatskolas
un līdz 1980. gadam - arī di-

vas astoņgadīgās skolas: Ap-
šuciema un Ozolnieku. Vien-

laikus tika būvētas modernas

un lielas skolas Slampē (Zem-

gales vidusskola), Engurē,

Džūkstē, Tukumā un Kanda-

vā.

Skolu likvidācijas process

bija saistīts ar PSRS realizēto

politiku "No viensētām uz cie-

matiem", kā arī uz 60. gadu
otrajā pusē sākto pāreju uz

jaunajām mācību program-
mām. Skolēni ieguva iespēju
mācīties lielākās, modernākās

skolās ar labāku mācību un

sporta bāzi utml. Lielākā skolā

ir iespējams ari piesaistīt kva-

lificētus speciālistus. Tomēr

nav pētīts tas, kā skolas likvi-

dācija ietekmēja lauku kultūr-

vidi. Piemēram, 70. gados Tu-

kuma rajonā par perspektī-
viem atzīti 30 lauku ciemati,
to vidū arīJaunsāti, Kaive, Ap-

šuciems un Viesatas. Visās ša-

jās vietās laikā no 1959. līdz

1980. gadam tika likvidētas

skolas.

Piemēram, Kaivē 1970. ga-

dā vēl bija 130 iedzīvotāju.
1975. gadā - tikai 65 iedzīvo-

tāji." ledzīvotāju skaita sama-

zināšanās svarīgākie cēloņi bi-

ja Tukuma MRS kantora pār-
celšana uz Tukumu un pēc

tam likvidēšana, kā arī Lazdu

ciema pamatskolas slēgšana.
Tika slēgti arī klubi Kaivē un

Vilksalas muižā, kā ari bibli-

otēka. Līdzīgi procesi notiku-

ši arī Bērzciemā, Līgciemā,
Rūmenē un citur. Skolu likvi-

dēšanas process bija, no vie-

nas puses, atkarīgs no skolē-

nu skaita samazināšanās, sa-

vukārt, likvidējot skolu, zuda

iespēja skolot bērnus māju tu-

vumā.

Atmodas laikā sākās disku-

sijas par mazo skolu atjauno-
šanu un rezultātā, sākot ar

1993. gadu, atjaunota Apšu-
ciema pamatskola, Milzkal-

nes, Lancenieku, Pienavas un

Vasku pamatskolas.
4 Tomēr

vienlaikus ar skolu nodoša-

nu vietējo pašvaldību zinā ra-

dušās arī problēmas ar finan-

sējumu. Līz 2000. gadam jau

slēgta Zelmeņa pamatskola
un Vasku sākumskola.

2. Skolotajā ieguldījums pagas-
ta sabiedriskajā dzivē

Skolotāji, kuri strādāja 17.

un 18. gadsimta skolā, lielā-

koties bija baznīcas ķesteri un

viņu uzdevums bija saviem

skolēniem iemācīt lasītprasmi,
lai tie spētu sekot baznīcas ce-

remonijām un būtu paklausī-
gi savu kungu kalpi. Pirmie

izglītotie skolotāji sāka strā-

dāt Tukuma ķeizariskajā ap-

riņķa skolā. Tie bija vācu vai

krievu tautības ļaudis. Mācī-

bas notika vācu valodā, pēc
1875. gada Skolu nolikuma -

krievu valodā. Pagasta vai ele-
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Irlavas skolotāju semināra ēka. Pastkarte Ap 1918. gadu. TMNM 599.

mentārskolu beigušajiem
audzēkņiem tika radīta iesj x

ja apgūt ne tikai šīs valodas,
bet ari šo tautu kultūras. Tā

kā sabiedrībā valdīja pārvāco-
šanas tendences, arī daudzi
latvieši centas runāt tikai vā-

cu valodā, vāciskot savus vār-

dus un uzvārdus. Divdesmitā

gadsimta sākuma adrešu grā-
matās var izsekot šīm izmai-

ņām. Piemēram, Viesīgās
biedrības aktīvists, uzņēmējs,
Tukuma apriņķa skolas absol-

vents Jānis Eihenbergs 1899.

gadā vēl bijis Johans Eihen-

bergs, savukārt Jānis Deičs bi

jis Ivans Deičs, Ernests Vol-

šmits bijis Ernests Ozoliņš.
Kā lasām Tukuma Viesīgās
biedrības vēsturē, šie cilvēki

latviešu valodu lietoja lielāko-
ties tikai biedrības sanāksmes

Liela nozīme ne tikai lauku
skolu attīstībā, bet ari laukti

kultūrvides veidošanā bijusi
Irlavas skolotāju semināram.

Pateicoties direktoram K. Za-

dovskim, semināristi ne tikai
labi pārvaldīja vācu valodu un

bija ieguvuši labas zināšanas

teorētiskajos priekšmetos, ap-
guvuši tā laika pedagoģijas at-

ziņas un prata tās pielietot
praksē, tie orientējās ari sa-

biedriskajās norisēs, bija iegu-

gaisotne tikusi kritizēta un, sa-

līdzinājumā ar Cimzes semi-

nāru Valkā, Irlavas seminārs
uzskatīts par visai konserva-
tīvu. Tā tas ari bijis, tomēr jā-
atzīst, ka, neskatoties uz se-

mināra direktora piekāpšanos
Kurzemes bruņniecības pra-
sībām ierobežot mācību pro-

grammas apjomu un vairāk
nodarbināt audzēkņus lauku

darbos, seminārā topošajiem
skolotājiem tika ne tikai iedo-
tas zināšanas, bet ari vēlme

turpināt literatūras studijas
pēc skolas beigšanas, sekot

jaunākajām atziņām zinātņu
nozarēs un arī lauksaimnie-

cībā. Nav noliedzams arī

fakts, ka semināra absolventi

iesaistījās nacionālās atmodas
kustībā un nacionālās kultū-
ras veidošanā Latvijā un vie-

tējos pagastos. Semināru ab-

solvējis Džūkstes-Lancenieku
skolas skolotājs, folklorists
Ansis Lerhs-Puškaitis, literāts
Ludis Bērziņš, Irlavas seminā-

ra pedagogs, ērģelnieks un

Pirmo Vispārējo Dziesmu
svētku virsdiriģents Jānis Bē-

tiņš, mūziķis Ernests Vīgners,
Zemītes skolas skolotājs un

publicists Jānis Špīss un citi

Tukuma pilsētas pamatskolas pārziņa J. Baltacara izvadīšana pensijā 1. rindā Jēkabs
Baltacars ar dzīvesbiedri, 2. rindā nokreisās skolotāji: Ķīķeris, Ūdre, Liepiņa, Meiris,
Āronietis, Mauzīte,Cera.Nezināma autora foto. 1926. gads. TMNM 7328.

vuši dārzkopja darba iema-

ņas. Viņi bija radināti izman-
tot semināra bibliotēku, kur
tika pasūtīti ari laikraksti lat-
viešu valodā. Pēc semināra

beigšanas skolotāji paši vei-

doja savas bibliotēkas, pasū-
tīja laikrakstus un ne tikai

sniedza mācību programmās
paredzētās zināšanas saviem

audzēkņiem, bet ari veicinā-

ja apkārtējo zemnieku interesi

par pasaulē notiekošo, par
modernākajām lauksaimniecī-

bas metodēm un citām lietām.
Līdz šim semināra vāciskā

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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Latvijā pazīstami sabiedriski un

kultūras darbinieki. 1^

Jau 1875. gadā no 39 Tuku-

ma apriņķī strādājošiem sko-

lotājiem 29 bija beiguši
semināru.

3 Tā kā viņi bija lie-

lākoties vienīgie izglītotie cil-

vēki pagastā un turklāt ar no-

teiktiem ienākumiem, viņiem
bija iespēja abonēt laikrakstus

un pirkt grāmatas. Viņi ari ro-

sināja veidot vietējās bibliotē-

kas. Viņi parasti palīdzēja arī

rakstīt lūgumrakstus valsts in-

stancēm un prata atbildēt uz

zemniekus interesējošiem jau

tājumiem.

Pagasta sabiedrība šos sko-

lotājus atzina un augstu vērtē-

ja. Laika gaitā ari garīdznieku
un muižnieku attieksme pret

skolotājiem mainījās. Tie res-

pektēja skolotāju autoritāti vie-

tējā sabiedrībā. Skolotāji prata

ērģeļu spēli un parasti vēl kā-

du instrumentu, kas noderēja
ba/.nu as c eremonijās. Skolotāji

bija Tukuma Viesīgās biedrības

dibinātāji, biedribu dibinātāji

pagastos, bieži vien tie pub-

licējās vietējos laikrakstos un

ari lielākos izdevumos, ak-

tīvi iesaistījās pasaku, teiku

un tautas dziesmu vākšanā.

Skolotāji bieži vien arī orga-

nizēja pirmās teātra izrādes.

Nereti tie iesaistījās an poli-

tiskajā dzīvē. Piemēram, Tu-

kuma pilsētas skolas skolo-

tājs Andrejs Zvaigzne kopš
1899. gada vairākkārt ievē-

lēts pilsētas domē un panā-
ca pilsētas elementārskolas

dibināšanu. Savukārt šīs sko-

las pārzinis Jēkabs Baltcars

dibināja Viesīgās biedrības

kori, kurš piedalījies vairā-

kos Dziesmu svētkos. 16

Skolotāji aktīvi iesaistījās

an 1905.-1907. gada revolū-

cijas notikumos. Par pieda-
līšanos mītiņos no darba ti-

ka atlaists Irlavas skolas sko-

lotājs J. Vītiņš, par vietējo
zemnieku musināšanu -

Grenču skolas skolotājs
J. Veitholds, par dalību bru-

ņotās sacelšanās notikumos -

Zemītes skolotājs A. Kauss, -

Kandavas skolotājs J. Freima-

nis. Viņš apsūdzēts un tiesāts

ari par skolotāju konferenču

organizēšanu un nostāšanos

pret ticības mācības pasnieg-
šanu skolā. Visi nosauktie ir

bijušie semināristi.

Pēc Pirmā pasaules kara

daudzi skolotāji iesaistījās vie-

tējo pašvaldību darbā. Piemē-

ram, Kandavas pagastā valdē

ievēlēts Kandavas pagastsko-
las skolotājs P. Kalniņš. Lai

netraucētu skolas darbu, sko-

lotājiem tika aizliegts strādāt

pašvaldībās. Par skolotāju ak-

tīvo sabiedrisko darbību lie-

cina daudzi piemēri. Cēres

pamatskolas pārzinis R. Ac-

tiņš bija 1937. gadā dibinātās

Cēres lauksaimniecības bied-

rības valdes priekšsēdētājs,
1938. gadā dibinātās Cēres

lopkopības pārraudzības
biedrības revīzijas komisijas
loceklis. Skolotājs J. Auzen-

bahs 1940. gadā ievēlēts par

Lamiņu pamatskolas audzēkņi Mežu dienas pie Dzirciema baznīcas. Nezināma autora foto. 1937. gads. TMNM 29956.

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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Rūmenes pamatskolas audzēkņi Rūmenes muiža. Nezināma autora foto. 1958 gads.
TMNM 3058/3.

Cēres lauksaimniecības bied-

rības priekšnieku. Viņš arī iz-

gudrojis un pagasta zemnie

kiem demonstrējis ierīci lapu
griešanai, maisu turētāju un

citas ierīces lauku darbu at-

vieglošanai.

Padomju okupācijas laikā

skolotāju darba galvenais uz-

devums gan skolā, gan ārpus
tās bija politiskās audzināša-

nas darbs. Kā uzsvērts 1947.

gada skolotāju konferencē,

"padomju skolotājam jāaudzi-
na cilvēki, kuri tautas un sa-

biedrības intereses tur pirmajā
vietā". Pirmajos pēckara ga-
dos skolotājiem bija jāveic

lektoru, aģitatoru pienākumi,
jāstrādā vēlēšanu komisijās,
jāvada aģitbrigādes un poli-
tpulciņi, jāizplata valsts aizņē-

muma obligācijas. Dažkārt

tiem tika uzdots strādāt ari

kolhozu kantoros, lai palīdzē-
tu rēķinvežiem veikt grāmat-
vedības uzskaiti. Piecdesmi-

to gadu beigās, kad kolhozi

un ciemu padomes nostabili-

zējās un tajās strādāja izglīto-
ti cilvēki, skolotāju darba ap-

joms nedaudz samazinājās.
Tomēr joprojām tie veica lek-

toru un mākslinieciskās paš-

darbības pulciņu vadītāju pie-
nākumus.

Tukuma rajonā v isi koru di-

riģenti bijuši skolotāji. Jāpie-
min Tautas skolotāja, Trīs-

zvaigžņu ordeņa kavaliere

R. Valdmane, Tukuma Raiņa

1. vidusskolas skolotāja L. Si-

lava, Tukuma bērnu mūzikas

skolas ilggadējs direktors

Z. Zvagulis, Pūres pamatsko-
las skolotāja V. Dreimane un

citi.

3. Skolotāju ieguldījums Lauku

ainavas veidošanā

Otra būtiska joma, kurā dar-

bojušies skolotāji, ir lauksaim-

niecība. To ieguldījums lau-

ku ainavas kā kultūrvides vi-

zuālā tēla veidošanā un kop-
šanā līdz šim nav novērtēts.

Ari šī procesa aizsākumā lie-

la nozime bijusi Irlavas sko-

lotāju semināram. 1875. gada
25. aprīlī Krievijas ķeizars pa-

rakstīja jauno semināra noli-

kumu, kas apstiprināja jaunas
mācību programmas,

kurās

arvien lielāka uzmanība tika

pievērsta lauksaimniecībai,

dārzkopībai un biškopībai.
15

Semināristi daļu dienas strā-

dāja semināra dārzā vai bišu

dravā un teorētiskās zināša-

nas apguva ari praksē. Pēc se-

mināra beigšanas tie savās

skolās parasti pielietoja apgū-
tās zināšanas un prasmes.

Ari pagastu pašvaldības bi-

ja ieinteresētas šo skolotāju zi-

nāšanu pielietojumā. Parasti

skolotājam tika noteikta alga
naudā, bieži vien tika dota

arī labība un siens skolotāja
lopiem un zeme bezmaksas

lietošanai. Dažkārt tika izvir-

zīti vēl kādi papildus notei-

kumi. Piemēram, Cērkstes pa-

gasts 1890. gadā noslēgtajā lī-

gumā ar skolotāju Andreju
Bergmani papildus citiem no-

sacījumiem uzdevis skolotā-

jam līdz 1891. gada rudenim,
tātad viena gada laikā, par sa-

viem līdzekļiem iestādīt aug-

ļu dārzu un nākotnē to labi

kopt. Deviņpadsmitā gadsim-
ta beigās gandrīz pie katras

skolas bija iekopts dārzs.

Džūkstes pagastā skolotājam
Ē. Veinbergam skolas dārzā

bijuši 170 augļu koki un vai-

rāk nekā 100 ogu krūmi. Vēl

20. gadsimta 20. gados pagas-
tu pašvaldību līgumos ar sko-

lotājiem tika atrunāti zemes

apstrādāšanas noteikumi.

Slampes pamatskolas skolo-

tājam F. Hohfeldam pagasts
maksāja 500 rubļu lielu algu,
bez maksas iznomāja zemi,

stalli un dzīvokli skolas na-

mā, bet noteica, ka katru ru-

deni skolotājam ir jāiesēj trīs

pūrvietas rudzu ar pagasta
sēklu un, aizejot darbā citur,

sējums jāatstāj pēcnācējam.

Nepašaubāmi, dārza kopša-
na bija ne tikai skolotāja va-

ļasprieks, bet ari papildus ie-

nākumu avots. Divdesmitā

gadsimta 20. gados Praviņu

pamatskolas pārzinis Jūlijs

Kalniņš nomāja 9 ha pagasta
zemes un nodarbojās ar dārz-

kopību un sakņkopību.
audzējot stādus, augļus un
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ogas tirgum. Talsu-Tukuma

pamatskolu inspektors J. Zā-

lamans pat aizrādījis skolotā-

jam, lai šī blakus nodarbe ne-

traucētu skolas darbam. 2

Skolotāji sniedza zināšanas

ari saviem skolēniem un rī-

koja pasākumus pagasta zem-

niekiem. Piemēram, Cēres pa-

gastskolas skolotājs O. Grun-

dmanis svētdienās rīkoja biš-

kopības kursus.

Divdesmitajos gados pamat
skolu mācību programmās ti-

ka uzsvērta skolēnu praktis-
ko nodarbību nepieciešamī-
ba. 1925. gadā aptuveni vie-

na trešdaļa priekšmetu veici-

nāja praktisko darbību. Pie

skolām tika ierīkoti izmēģinā-
jumu lauciņi un parasti arī

kokaudzētavas. Skolēni tika

apmācīti koku acošanā, po-

tēšanā, vainagu veidošanā un

tamlīdzīgās lietās. 1921. gadā
Tukuma apriņķa skolās tika

veikta vecāku aptauja par

skolas darbību un nepiecie-

šamajiem mācību priekšme-
tiem. Vairumā gadījumu ve-

cāki izteica vēlmi, lai bērni ap-

gūtu dārzkopību un biškopī-
bu. Šīs zināšanas lieti node-

rēja ikvienam, īpaši tiem sko-

lēniem, kas nevarēja turpināt
mācības un kuriem bija jāpa-
liek lauku saimniecībās. Pū-

res pamatskola bija viena no

pirmajām Tukuma apriņķī,
kur tika ierīkots izmēģināju-
mu lauciņš. Skolas dārzs bija

iekopts jau 19. gadsimta bei-

gās. Skolotājs J. Rozentāls šo

darbu turpināja. Viņš ari ie-

viesa tradīciju absolventiem

dāvināt ābeles stādu, lai to ie-

stādītu pie mājas un tiktu vei-

doti augļu dārzi. Daudzās ap-
kārtnes mājās vēl atrodamas

šīs vecās ābeles.

Tās skolas, kas tika izvieto-

tas bijušo muižu kungu na-

mos, turpināja kopt muižu

dārzus. Trīsdesmitajos gados

tika akcentēts skaistā princips
un tika veidoti parki un ap-

stādījumi pie skolām. Moder-

ni apstādījumi tolaik izveido-

ti pie jaunuzbūvētajām sko-

lām Tumē, 19 Praviņās, Kanda-

vā, Tukumā un citur. Skolēni

iesaistījās ari Mežu dienās, stā-

dīja bērzu birzis, alejas gar ce-

ļiem. Dažkārt koki tika stādī-

ti par godu kādam notiku-

mam. Pie Tukuma vidussko-

las ēkas skolēni kopā ar Valsts

prezidentu K. Ulmani 1935.

gadā iestādīja ozoliņu. Jāpie-
min arī fakts, ka kara gados

pēc skolotājas L. Braucējas
iniciatīvas pie Smārdes sko-

las tika iestādīti kociņi 1941.

gadā uz Sibīriju deportēto bēr-

nu piemiņai.

Piecdesmitajos gados skolu

izmēģinājumu lauciņos bija

obligāti jāveic eksperimenti
un jāstāda kukurūza, jāaudzē
koksagīzs un citas eksotiskas

kultūras. Tā kā kolhozos trū-

ka tehnikas un ari darbaspē-
ka, skolēniem bija jāuzņemas
šefība par noteiktiem lau-

kiem, siltumnīcām un gan

brīvlaikā, gan ari mācību ga-
da laikā tur jāstrādā. Piemē-

ram, Lestenes septiņgadīgajā

Tuku ma2.(krievu) vidusskolasēka.Nezināma autora foto. Ap 1960. gadu. TMNM 4445.

skolā 1953 /54. mācību gadā
iestādīja kartupeļus kvadrāt-

ligzdās 6 ha platībā, kukurū-

zu 0,2 ha platībā un 800 ogu-

lājus. Līdzīgi uzdevumi tika

doti ari citām skolām, un re-

zultāti iespaidoja sociālistiskas

sacensības vērtējumu.

1966-/67. mācību gadā sā-

kās pāreja uz jaunajām mācī-

bu programmām un, no vie-

nas puses, tika modernizēts

mācību saturs un uzsākta sis-

temātiska zinātņu pamatu mā-

cīšana ar 4. klasi, no otras pu-

ses - ieviesti profesionālās
apmācības kursi. Tukuma 2.

vidusskolā varēja apgūt šo-

fera vai mašīnrakstītājas aro-

du, Kandavas internātvidus-

skolā - lauksaimniecības me-

hanizatora vai dārzkopja-
biškopja specialitāti. Šeit bija
ari sava palīgsaimniecība ar

septiņām slaucamām govīm,

jaunlopiem, sivēnmātēm, di-

vām siltumnīcām. Skolas

dārzniecība ne tikai nodroši-

nāja skolas ēdnīcu, bet deva

ari ienākumus skolai. Līdzīgi
darbojās ari Matkules skolas

palīgsaimniecība.
18

Laikā, kad

skolas iespējas bija visai iero-

bežotas, skolotāju zināšanas



un entuziasms nodrošināja

skolas izaugsmi un ari vietējā

pagasta attīstības iespējas.

Savukārt Engures vidussko-

lā kopš 1976. gada varēja ap-

gūt 2. klases matroža un zivju

apstrādātājas profesiju. Šobrīd

profesionālā apmācība skolās

vairs netiek veikta. Vienīgi En-

gurē notikusi tālāka attīstība

un no profesionālās apmācī-
bas kursa izaugusi jūrskola.

Nobeigums

Pētījuma rezultātā ir apzināta

lielākā daļa Tukuma rajona te-

ritorijā pastāvējušo vispārē-

jās izglītības iestāžu. Pilnīga
informācija ir tikai, sākot ar

1897. gadu un par pagastu

skolām. Diemžēl dažkārt par

baznīcu un muižu skolām in-

formācija ir visai nepilnīga.

Šī pētījuma rezultātā ir apzi-

nāti arhīva materiāli par Tu-

kuma baznīcas skolu 18. gad-

simtā, kas apliecina, ka skola

ir eksistējusi kopš 17. gadsim-
ta, pārtraukusi darbību mēra

laikā, atjaunojusi darbību un

pastāvējusi līdz Pirmajam pa-

saules karam.

Skolu attīstība iedalāma vai-

rākos periodos.

Septiņpadsmitajā un astoņ-

padsmitajā gadsimtā ir pastā-

vējušas baznīcas skolas Tuku-

ma un Kandavas miestos, kā

ari privāta apmācība atseviš-

ķās muižas un mājmācība at-

sevišķās zemnieku mājās.

Pirmās valsts finansētas sko-

las - apriņķa skola un ele-

mentārskola - atvērtas 1806.

gadā Tukumā. Vairāki šīs sko-

las absolventi ir strādājuši par

skolotājiem lauku skolās. Sko-

lu tīkla attīstība laukos bijusi

atkarīga no valsts izglītības po-

litikas un no pašvaldības ie-

spējām skolu atvērt un uztu-

rēt, kā arī no vietējo mācītāju

un muižnieku ieinteresētības.

Deviņpadsmitā gadsimta bei-

gās katrā apriņķa pagastā bi-

jusi pagastskola.

Skolu attīstībā liela nozīme

bijusi Irlavas skolotāju semi-

nāram kā izglītības un kultū-

ras centram un kā lauksaim-

niecības modernizācijas vei-

cinātājam. Šī perioda skolas

sniedza saviem audzēkņiem
gan teorētiskās zināšanas pro-

grammas ietvaros, gan arī

praktiskā darba iemaņas un

modernās lauksaimniecības

metodes. Skolotāji šajā laika

posmā sāka veidot skolu dār-

zus, izglītoja pagasta zemnie-

kus un organizēja pagasta sa-

biedrisko dzīvi. Skola kļuva
par pagasta kultūras centru.

Jaunuzceltie nami un dārzi ie-

nesa arī jaunas, līdz tam ne-

bijušas iezīmes lauku ainavā.

Veidojoties neatkarīgai Lat-

vijas valstij, veidojās ari jauna
skolu sistēma. Tika radītas ie-

spējas visiem lauku bērniem

apmeklēt skolu un iegūt četr-

klasīgu izglītību, kā arī turpi-
nāt mācības otrās pakāpes
skolās. Šai laikā līdz ar mo-

derno dzīvesveidu un pasau-

les uzskatu skolās ieviesti ari

modernie tehnikas līdzekļi un

veidoti dekoratīvi apstādījumi
un parki. Tiek uzsākta aleju
un birztalu veidošana skais-

tumam un ne tikai praktiskai

vajadzībai. īpaša gaisotne vei-

dojās skolās, kuras izvietotas

bijušajās muižās, kas līdz tam

zemniekiem nebija pieejamas.

Padomju okupācijas peri-
odā skola tikusi politizēta un

ari skolotāji kalpoja par ideo-

loģiskās audzināšanas instru-

mentiem. Skolēni tika iesais-

tīti praktiskos darbos ne tikai

skolas izmēģinājumu lauciņā,
bet arī vietējā kolhozā. No

vienas puses, mācību process

bieži vien tika traucēts un ne-

pietika laika priekšmetu ap-

guvei, no otras puses - sko-

lēni iepazina jaunas eksperi-
mentālas metodes un ieguva
ari zināšanas lauksaimniecībā.

Jānorāda, ka skolēni iepazi-
na ari skaudro dzīves realitā-

ti.

Kopš 20. gadsimta 70. ga-

diem skolās praktisko darbī-

bu veicinošo priekšmetu
skaits ir samazinājies un mā-

Apšuciema astoņgadīgās skolas ēka.Nezināmaautora foto. 1976. gads. TMNM 9098.
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čību programmas orientētas

uz zinātņu pamatu apguvi. Lai

kompensētu atrautību no dzī-

ves, skolēniem vidusskolās ti-

ka dota iespēja apgūt ari ka

dv lauksaimniecībā nepiecie-
šamu profesiju.

Līdz mūsdienām skolas pa-

kāpeniski atteikušās no pa-

gasta (ciema) kultūras dzīves

organizatora lomas, jo šo

funkciju pilnībā pārņēmuši
kultūras nami un bibliotēkas

Arī zemnieku izglītošanas

funkciju ir pārņēmušas citas

institūcijas. Pēc mazo skolu

likvidācijas un skolu moder-

nizācijas mainījusies arī sko-

las nozīme pagasta kultūrvi-

dē. Mūsdienu skola akcentē

personības izaugsmes virzību

un harmoniskas vides veido-

šanu skolā, ne tik daudz pa-

gasta mērogā.

literatūras saraksts

Arhivu un Tukuma muzeja

materiāli

I Latvijas Valsts Vēstures arhīvs d2B fonds, 1.

apraksts, 1 lieta

2. LVVA 6642 fonds, 1 apraksts, 226 lieta

3. Centrālais Valsts vēstures arhīvs Pēterburga
91 fonds, 3 apraksts, 486.lieta

4. Tukuma zonālais valsts arhīvs 38. fonds.

Vēsturiskā izziņa

5. TZVA 128 fonds, 1 apraksts, 7 lieta

6 TZVA 128. fonds, 1. apraksts, 185 lieta.

7. 10. piecgades rādītāji Tukuma rajonā. 1988

8. Tukuma apriņķa skolu valdes lieta. TMNM

Nr 7852.

9 Kurzemes zemnieku brīvlaišanas likumi

Mītava. 1818.

Literatūra

10. Rokasgrāmata pašvaldību darbiniekiem

Leta, Rīga, 1926.

11 Skola padomju Latvija. A. Bui|a red.

Zinātne,Rīga, 1977.

12. Vies A. Latvijas skolu vēsture, 2. grāmata

Rīga, 1940.

13. VlrbulisA. Tukuma draudze unbaznīca.

Rīga, 1937.

Nepublicētie materiāli

14. Goldmane S. Sociālistiskie pārkārtojumi
Tukuma apriņķa skolās. 1940. -1941.

Diplomdarbs. LVU, 1979

15. Matkules pamatskolas arhīva materiāli

16. Tumes skolas hronika 1920.-1944.

V. Sējas kolekcija.

17. Sarakstear Prēdeli R, 1996 1999

18 Zubovas E. privātā kolekcija
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Ināra Znotiņa

LIECĪBASPARSKRODERAAMATUUNAPĢĒRBUVĒSTURI

TUKUMA MUZEJA KRĀJUMĀ

SKROPERA AMATS

"Beidzot mātearipielaidās,
tākā tā skroderis jāsaucot, pē-
dējais kamzolitisjau pavisam
nodriskāts, elkoņi izdīrāti, ari

lielajiem jāšujot. Pasaukšot

Virmuli, tas esot čaklāks šu-

vējs.

Atnāca Virmulis, mazs,

mazs vīriņš ar kumpumu
mugurā un šķērētu un pletī-
zeri rokā. Atnesa māte H6

klēts pelēko pusvadmalas ba-

ķi un lika manipie mēra.

skroder, viņam labi

uzlaižat, augošs bērns," mā-

tepieteica.

Kaulējos vēl, lai bikses ne-

šuj ar borsti un šeldumu, bet

kā lielajiem - priekšā pogāja-
mas un ar vesti, bet māte uz

to nebija piedabūjama.

Virmulis noāvakurpes, uz-

sēdās uz galda, un līdz va-

karam jau bija gatavas bik-
ses un pa pusei ari kamzolis.

Svētrīt varēju iet uz kāzām

jaunajās drēbēs. Biksiņas bi-

ja iznākušas tādas paīsinās,
tikai drusku pāri ceļiem. Bet

Virmulis paskaidroja, ka tā-

das jau esot šelduma bikses.

Manas vecāsgan vēl tagad bi-

ja līdz auklu sienamām vie-

tām. Bet par to kamzolis bija
padevies paprāvāks: piedur-
knes bija plaukstas platumā
jāatloka, tā kā gaišā kreklu

drēbes odere izskatījās kā bal-

tas aproces. Ari garums bija
gandrīz līdz ceļiem, tikai

drusciņ īsāks par biksītēm.
Parplatumu neesotko skumt,
tur varot pogas pāršūt viens

Amatnieka karte, izdota mūrniekam Žanim RudolfamCukermanim 1939. gads., TMNM 9403.

Tukuma novada kultūrvēsture - V
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Rūpniecības zīme, izsniegta Kristapam Krūmiņam Talsos. 1926. gads. TMNM 3877.
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Skrodera amata apgūšana Džūkstes pagasta pie skroderienes Emīlijas Zēvaldes: no

kreisās Emīlija Zēvalde, Olga Alstere (prec. Zēvalde), Emma Ezerniece 20. gs. 20. gadi.
Nezināma autora foto. TMNM 28598.

un divi. Mātegan ieminējās,
lai vēl nepāršujot, varbūt viss

kamzols labāk derēšot Dā-

vim.

Atsauca Dāvi, bet tas, pār-

galvis, atteicās to ir mugurā

vilkt, man šūts, man jāvalkā-

jot"

Tā par skrodera darbu savā

grāmatā "Pastaliņa dienasgrā-
mata" rakstīja E. Birznieks-

Upitis.
1

Skrodera darbs kā viens no

amatnieku darba veidiem ir

atspoguļots ari Tukuma mu-

zeja ekspozīcijā "Latvietis un

viņa kungs".

Skrodera amats kā atseviš-

ķa nozare latviešu etnogrāfi

jā ir maz pētīta. Ari mūsu mu-

zejā nav daudz informācijas
par skroderiem Tukumā un

apriņķī. Apzināti skroderi ir

meklēti komplekso ekspedī-
ciju laikā 20. gadsimta 90.

gados, bet vairumam ar skro-

dera darbu saistītiem priekš-
metiem ir gadījuma raksturs.

Par savām skrodera gaitām

Jaunsātos ekspedīcijas laikā

1991. gadā stāstīja Ansis Dan-

ga, kurš jau toreiz bija cienī-

jamā vecumā (dzimis 1908.

gada 14. janvāri). Skrodera

amatu viņš bija mācījies pie
drēbnieka Kadaša Tukumā,
Lielā ielā 7, bet meistars pats
nekādu dokumentu nedrīk-

stēja dot. To varēja dabūt ti-

kai Amatniecības kamerā Rī-

gā, par ko turklāt bija jāmak-
sā zināma naudas summa. Il-

gu laiku A. Danga strādāja Rī-

gā, bet pēc nelaimes gadīju-
ma atnāca atpakaļ uz Tuku-

ma apriņķi, nopirka savu šuj-
mašīnu un sāka šūt Jaunsātu

muižā.

Viņš nebija vienīgais skro-

deris šai apvidū, jo mācītāj-
muižā strādāja vēl divi brāļi
Bērziņi. 2

Pēc padomju varas nodibi-

nāšanās 1940. gadā skroderim

kā individuālā darba veicējam

uzlika nodokli - 12 tūkstošus

rubļu. Tā kā tādu summu

A. Danga nomaksāt nevarē-

ja, vajadzēja sākt strādāt lauk-

saimniecības artelī. 3

Tukuma muzeja krājumā

nav Latvijas Amatniecības ka-

meras izdotas amatnieka kar-

tes skroderim, taču ir citiem

amatniekiem izdotās aplie-
cības.4 Turklāt drēbniekam bi-

ja jāizņem arī Rūpniecības zī-

me. Kā piemērs tai mūsukrā-

jumā ir apskatāma Kristapam

Krūmiņam Talsos 1926. gadā
izdota Septītās kategorijas ga-
da Rūpniecības zīme. 5

Džūkstes pagastā pie vietē-

jās meistarienes Emīlijas Zē-

valdes gadu šūt mācījās Olga
Astere (precējusies Zēvalde).

Meistarei bija vairākas mācek-

les, parasti - divas vai trīs. Šū-

ties nāca vietējās saimnieces,

draudzenes, paziņas. Bieži

vien skroderienei maksāja
graudā. Ar Olgu Zēvaldi mu-

zejnieki iepazinās Džūkstes

ekspedīcijas laikā, pierakstot
atmiņu stāstījumu un iegūs-
tot fotogrāfijas.

6

Izrādās, ka skroderi ir biju-
ši ari mūsu novadnieka Jēka-
ba Jansona-Saivas, kurš nāk

no Pūres pagasta "Birznie-

kiem", vecāki. Viņi klejojuši
no vienas vietas uz otru, šū-

dami apkaimes iedzīvotājiem.

Labs skroderis bija Ferdi-

nands Rozentāls, kurš dzīvo-

ja un strādāja Irlavas muižā

Viņš dzimis 1875. gadā Gren-

ču pagastā un priekš tā laika

bija izglītots cilvēks, interesē-

jās par kultūru, literatūru, zi-

nāja daudzas teikas un pasa-
kas. Savas dzīves laikā viņš
ticies ar daudziem izciliem

novadniekiem: Jāni Bētiņu.
Ati Ķēniņu v.c. lespējams, ka

ari šuvis viņiem." Interesanti,

ka katru sašūto apģērba ga-
balu viņš ir ierakstījis speci-
ālā uzskaites grāmatā, kuru

vedis 23 gadu garumā no

1893. līdz 1915. gadam. Tur

ir rūpīgi ierakstīti gan māju
nosaukumi, gan uzvārdi, gan

padarītais darbs un saņemtā
summa. Pašlaik šī uzskaites

grāmata ir nonākusi Tukuma

muzeja krājumā.8
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Skrodera Ferdinanda Rozentāla dēla Kārļa kāzas ar Katrīnu Krastiņu. 1. rindā 4. nokreisās sēž F. Rozentāls, 5. A. Rozentāle,

8.P. Krastiņa 1938. gads. Nezināma autora foto. TMNM 31706.

DARBA RIKI

Skrodera galvenais amata

rīks ir šujmašīna. Jāsaka gan,
ka līdz pat 19. gadsimta 60.

gadiem skroderi šuva apģēr-
bu ar rokām, jo šujmašīna vēl

nebija izgudrota. Tukuma

muzeja krājumā ir trīs šujma-
šīnas. Diemžēl neviena no

tām nav darba kārtībā. Divas

šujmašīnas ir kājminamās, bet

firmas gan ir maz pazīsta-
mas - "Nanmaschinen Fabrik

Karlsrune-Hains & NEU"9
un

"Actien-Gesellschaft Berlin" 10

no Vācijas. Pēdējās firmas šuj-
mašīna ir iegādāta vēl pirms
Pirmā pasaules kara un mu-

zejā nonākusi no Matkules

ciema. Trešā šujmašīna ir fir-

mas "FRISTER-ROSSMAN"11

ar rokas piedziņu, pirkta pēc

Firma pasaules kara. Muzejā
tā nokļuvusi 1981. gadā. To

dāvinājis Kaives mežniecības

meža meistars Imants Maz-

bergs.

No vēstures zināms, ka pir-
mo šujmašīnu pasaulē izgud-
roja Tomass Seints, kurš 1790.

gadā ieguva patentu. Šī šuj-
mašīna bija paredzēta galve-
nokārt ādas šūšanai, tomēr tā

netika dzīvē izmantota un iz-

gudrotājam no tās nebija ne

kāda labuma. 12

Pagāja ilgs laiks. Arvien vai-

rāk un vairāk radās nepiecie-
šamība pēc ātrāk un kvalita-

tīvāk izgatavota apģērba, se-

višķi pēc uniformām. Un ti-

kai pēc 40 gadiem -1830. ga-
dā franču drēbnieks Bartolo-

mejs Timonjē pieteica paten-

tu savai pirmajai ķēdīšu dū-

rienu šujmašīnai, kas bija dar-

bināma ar pedāli un izdarīja
vairāk nekā 200 dūrienu mi-

nūtē. Līdz 1841. gadam B. Ti-

monjē bija attīstījis savu pir-
mo šujmašīnu tik tālu, ka ar

to varēja šūt, un ierīkoja savu

fabriku apģērbu šūšanai. Bet

satracinātie skroderi jutās ap-
draudēti un nodedzināja Ti-

monjē fabriku. Savukārt Ti-

monjē sāka visu no gala, un

1848. gadā darbu atsāka ari

viņa apģērbu fabrika. Taču

nepagāja ne ilgs laiks, kad to

piemeklēja iepriekšējās likte-

nis. Lai spētu atjaunot fabri-

ku trešo reizi, Timonjē jutās

pārāk sagrauts un mira lielā

nabadzībā 1857. gadā.

rukuma novada kultūrvēsture -
>
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Ferdinada Rozentāla Psūtījumu zskaites grāmata 1983. - 1914. gads.. TMNM 31704.
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"Singer" šujmašīnu sabiedrības rīkotie bezmaksas piegriešana krsi 20. gs. 30. gadi. Nezināma autora foto.

TMNM 30344.

Gandrīz vienlaikus ar B. Ti-

monjē Francijā 1833- gadā ot-

rā pasaules malā - Ņujorkā ari

Valters Hents izgatavoja pir-
mo šujmašīnas modeli. Taču

Hentam tā arī neizdevās ie-

gūt patentu.

1845. gadā Elijs Houss kon-

struēja Henta šujmašīnas uz-

labotu modeli, bet viņa šuj-
mašīna nespēja pēc katra dū-

riena pārbīdīt audumu. Vēlāk

spējīgais un talantīgais mehā-

niķis Izaks Merits Zingers iz-

mantoja viņa šujmašīnas labās

īpašības un novērsa tās trū-

kumus, un pārsteigtajai ame-

rikāņu publikai savu šujma-
šīnu nodemonstrēja 1851. ga-
dā.

Zingers savu izgudrojumu

drosmīgi piedāvāja mājasmā-
tēm, bet 1856. gadā viņa kom-

panjonam ienāca prātā ģeni-
āla un neticama ideja: pārdot
šujmašīnu uz nomaksu. Tai

laikā tās pilnā maksa bija 50

na kāpa līdz pat 100 dolāriem.

Zingera izgudrotā šujmašīna
ātri guva piekrišanu pircēju
vidū. No Amerikas tā atceļo-
ja uz Eiropu, un ari šeit Zin-

gers ierīkoja vienu fabriku

pēc otras. 13

"Zinger" šujmašīna turpinā-
ja savu uzvaras gājienu un bija

Šuvēja Eiženija Baumane pie šujmašīnas "Pfaff" 20. gs. 20.-30. gadi. Nezināma autora
foto. TMNM 30298/3.

dolāru, bet to savā īpašumā

varēja iegūt, pirmo reizi ie-

maksājot piecus dolārus un

turpmāk maksājot trīs dolārus

katru mēnesi līdz pilnai iz-

maksai. Tā kā katra sevi cie-

noša amerikāņu mājasmāte

gribēja iegūt īpašumā šo jaun-

izgudrojumu, šujmašīnas cc-
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I.Vītolas vecāku kāzas Dobelē 1930.

gads. F. Kalniņa foto. TMNM 16739.

viena no pazīstamākajām un

populārākajām šujmašīnām

Latvijā 20. gadsimta 20. un 30.

gados. Tai laikā ļoti populāri

bija ari "Zinger" firmas rīko-

tie kursi. Taču bez "Zinger"
firmas šujmašīnām Latvijā bi-

ja pazīstamas ari "Imperial",
"Grover zu Bacer", "Hovve",

"Humbolt", "Titania", "PfafP

un citas.

Bez šujmašīnas skroderim

bija nepieciešama ari olekts

mērīšanai. Tukuma muzeja

krājumā ir gan pavisam vien-

kāršas olektis, gan arī grez-

nas, pat rotātas ar ziloņkau-
lu. Vecākās olektis ir divas.

Vienai no tām ir gravējums

"1876", 14
un tā ir 81 cm gara

un nākusi no Matkules. Otra

ir datējama ar 19. un 20. gad-
simta miju. 15 Tā ir 82,5 cm ga-

ra un nākusi no Praviņām. Ci-

tas olektis nav tik vecas. Tās

darinātas vai nu 20. gadsimta
sākumā, vai 20. un 30. gad< 6.

Visvairāk olektis muzeja krā-

jumā ir no Vānes puses -

kopskaitā trīs.
16

Latvijā olektis senāk bija iz-

platīts garuma mērs, kas bija
atvasināts no cilvēka rokas

stilba garuma (50 - 65 cm). 17

Tukuma muzeja kolekcijā gan

neviena olekts nav tik īsa, jo
tās ir 81 cm līdz 90 cm garas.

18

APĢĒRBI UN TO MODE

Apskatot muzeja šūto ap-

ģērbu kolekciju, t.i., blūzes,
kleitas, mēteļus, mēs nevaram

izsekot līdzi modes tenden-

cēm pagājušajā gadsimtā, jo
apģērbi muzeja krājumā ir ie-

nākuši, nevis vācot tos ar no-

domu izsekot līdzi modei, bet

dēļ cilvēka personības, kam

tērps piederējis, vai notikuma,

kam šis tērps bijis domāts.

Piemēram, muzeja krājumā ir

blūze, kas Otrā pasaules ka-

ra beigās ir izgatavota no iz-

pletņu lēcēju grupas biedru

uzdāvināta auduma gabala.
19

Tikai vienablūze muzeja krā-

jumā ir datējama ar 20. gad-
simta sākumu. Tā ir balta

mežģīņu blūze ar īsām

piedurknēm.
20

Pārējās četras

blūzes, kas glabājas muzejā,
ir 20. gadsimta 70. un 80. ga-

du darinājumi.
21

Nezināmas sievietes. 19./20. gs. mija.

TMNM 5326.

Nezināma sieviete. 20. gs. sākums.

TMNM 29677/1.

No Tukuma muzeja krāju-
mā esošajām kleitām īpaši
vērtīga ir kāzu kleita,22 kas da-

rināta 20. gadsimta 30. gados
un ir nākusi no Irlavas pagas-

ta. Kleita ir darināta no zīda.

Tā ir ar iešūtām piedurknēm,
divdaļīga, lejasdaļā ar volānu,

midi garuma. Muzeja krājumā
ir ari fotogrāfija, kurā redza-

ma šīs kleitas valkātāja kāzu

Nezināms vīrietis A. Erdmaņa foto

Tukumā. 20. gs. sākums. TMNM Pgm

1196.
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Vilis Ķite ar pirmo divriteni Latvijā pie
Pūres 20 gs. sākums TMNM 10905.

dienā. 21
Pārējās muzeja krā-

juma kleitas ir lielākoties 20.

gadsimta 70. un 80. gadu
ražojums.

24

Tērpus un modi 20. gadsim-
tā vislabāk var apskatīt Tuku-

ma muzeja krājuma bagātajā
fotogrāfiju kolekcijā, kuru ap-

lūkojot, var izsekot modes

tendencēm visa gadsimta ga-
rumā.

Divdesmitā gadsimta sāku-

mā vēl turpinājās iepriekšējā
gadsimta mode. Ap 1902. ga-
du dāmām modē nāca jauna
veida korsetes, kas pazudinā-
ja vēdera un gurnu līnijas, to-

ties dāmu padarīja taisnu un

slaidu. Slaidais viduklis vēl ti-

ka izcelts ar platu jostu. Tēr-

pi vēl arvien bija gari un no-

sedza dāmu kājas tā, ka re-

dzami bija tikai kurpju purn-

gali. Blūzes daļai bija rakstu-

rīgas iešūtas kuplas piedur-
knes. Priekšdaļa bieži vien bi-

ja nošūta ar sīkām šuvītēm un

parasti ar stavapkakli. Tērpu

papildināja platas cepures, ko

rotāja lentas un spalvas. Vie-

sību tērpi bija bagātīgi rotāti

ar mežģīnēm, krokojumiem,

nošuvēm. Tērpu papildināja

pieskaņoti apavi un rotaslie-

tas.

Ikdienas un darba apģērbi

bija vienkārši: blūze, svārki,

īsa virsjaka vai garāks mēte-

lis, bet galvā neliela cepure.

Ziemas virsapģērbam rakstu-

rīgas lielas apkakles, pelerī-
nes. Tērpu kopumā papildi-
na mufe.

Ari vīriešu modē 20. gad-
simta sākumā nekas īpaši ne-

mainījās. Par vīriešu modes

noteicēju bija kļuvusi Angli-

ja. Angļu izveidotais apģērba
modelis bija ērts, krāsā un

piegrieztnē neuzkrītošs. Ne-

lielu dažādību ienesa vestes

un kaklasaites. Pašausta

auduma šūtos svārkus nomai-

nīja pilsētas fabrikā ražota ma-

teriāla šūtie uzvalki.

Dažus gadus pirms Pirmā

pasaules kara vīriešu apģēr-
bu ietekmēja sports. Savukārt

Pirmā pasaules kara laikā zi-

nāmas pārmaiņas ienesa ka-

reivju uniformu veids un krā-

sa.

E. Mucenieka tēvs ar krustdēlu Ernestu,
20. gs. sākums. TMNM 16701.

Vera Žagare 20. gs. 20. gadi.
TMNM 28676.

Bērnu apģērbam uzmanību

sāka veltīt tikai 19. gadsimta
otrajā pusē, kad bērniem sā-

ka radīt apģērbu, kas atbilda

viņa ķermeņa izmēriem. Zē-

nu bikses parasti bija līdz po-

tītēm, bet 19. gadsimta 60. ga-

dos bija ari īsas un pusgaras.

Tad liela nozīme bija zeķēm
un kurpēm. Ap 1870. gadu
modē nāca matrožu formas

apkakles veids. Šī matrožu

formas apkakle vēl saglabā-
jās 20. gadsimta 20. gados.

Meiteņu apģērbs bija krāš-

ņāks un bagātāks. To vairāk

ietekmēja modes tendences.

Svārku daļa bija kupla, zem

tiem bija redzami vai nu vo

lāniem rotāti bikšu gali, vai

apakšsvārki. Vēsākā laikā

meiteņu plecus sedza peleri-
ne, bet ap kaklu lika biezu

šalli. Gan vasarā, gan ziemā

meiteņu, tāpat kā sieviešu,

galvas sedza cepures.

Divdesmitā gadsimta 20. ga-
dos ļaužu dzīve stabilizējas.
Cilvēki steidzās priecāties un

atgūt kara laikā zaudēto. Mo-

dē nāca čarlstons un ari kriet-
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Johanna Lonfeldesvētku tērpā. Ž. Berga
foto. 20. gs. 20. gadu beigas.
TMNM 31888.

ni īsākas kleitas. Sieviete vairs

apģērbā nejutās ierobežota.

Tērpus darināja ne tikai no

vilnas, lina un kokvilnas, bet

ķīmiķi bija radījuši acetātzīdu.

Laika posma no Pirmā pasau-

les kara līdz 1928. gadam klei-

tas šūšanai nepieciešamais

Divas sievietes ziemas apģērbā. 20. gs.

sākums. O.P. Lessina foto. Tukums-

Ķemeri.TMNM Pm 1130.

auduma gabals samazinājās

par 11 metriem. 25

Trīsdesmitajos gados tērpu
izgatavošanā parādījās arvien

jauni audumu veidi un šodien

jau nedaudz aizmirsti nosau-

kumi: krepdešīns, krepsatēns,
džersepa, vilnas marokēns,

krepnomēns utt. Katrā 20.

gadsimta 20. un 30.gadu po-

pulārā žurnāla "Atpūta" nu-

murā vesela lappuse bija vel-

tīta modei. Kādā "Atpūtas" nu-

murā ir šāds apraksts: "Jāņa
maizes krāsas krepa dienas

apģērbs. Piedurknes no rozā

krāsas krepa rosille." Vai arī

šāds: "Tumši zils baltiem

punktiem marokena kostīms

ar baltu blūzīti ir visiem gadī-
jumiem elegants un neapnīk-
stošs ģērbs."26

Daudzās fotogrāfijās pie zie-

mas apģērba redzams tāds ak-

KSUfIfS ka mufe. Tukuma mu-

zeja krājumā ir četras mufes.27

To forma ir vienāda: cauruļ-
veida ar oderi. Skaista mufe2B

ir piederējusi ilggadējai teāt-

ra spēlētājai Līzei Kopmanei.
Tā ir no melna plīša ar ādas

apdari, iekšpusē - drēbe. To

darinājusi pati L.Kopmane
1915. vai 1916. gadā Roslavā,

Krievijā.

Mufes kā apģērba sastāvda-

ļa bija lietošanā ilgi. Tās vēl

valkāja pēc Otrā pasaules ka-

ra, bet vēlāk mode kļuva

praktiskāka un vēlākās pa-

audzes vairs mufi nepazīst.

Četrdesmito gadu sākums

saistās ar Otro pasaules karu.

Cilvēkus māca citas rūpes, tā-

pēc visā Eiropas modes pa-

saulē vērojams neliels apsī-

kums. Modē vērojami lietišķi
kostīmi. Par modes centru pir-
mo reizi kļūst Amerika.

Ari pie mums mode kļuva

piezemētāka un praktiskāka.
Cilvēkiem vairāk bija jādomā

par izdzīvošanu. Apģērbi vai-

Lilija Kronberga 20. gs. 50. gadusākums.

TMNM 19491.

rak apliecināja katra cilvēka

personīgo izdomu kā atsvai-

dzināt tērpu, nekā ar materi-

ālajām iespējām. Bieži vien

tērpi bija sakombinēti no di-

viem vai pat vairākiem audu-

miem, bet kopumā izskatījās
labi.

Piecdesmitajos gados lielais

pieticības laiks jau bija pagā-

jis. Sievietes kā vienmēr gri-

bēja izskatīties elegantas un

modernas. Modē bija kuplas
kleitas, izceļot sievietes viduk-

li. Piecdesmito gadu otrajā pu-

se mode kļuva vēl praktiskā-
ka, un parādījās trapecveida
kleitas, kurām audumu vaja-

dzēja vēl mazāk. Vien skol-

niecēm gan svētkos, gan ik-

dienā bija jāvalkā forma ar

priekšautu.

Sešdesmito gadu sākumā

bēmišķīgums modē bija sa-

sniedzis galējo robežu - bija
radies mini. Mini valkāja vi-

sas sievietes, neskatoties ne

uz saviem gadiem, ne augu

ma īpatnībām. Par mini bija
pat sacerētas dziesmas. Visā

sadzīve bija ienākusi ķīmija,
un ari audumu pasaulē parā-

dījās jauni nosaukumi: nei-

lons, kaprons v.c. Vīrieši cītī-
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gi valkāja neilona kreklus, lai

gan tie bija neveselīgi, bet

meitenes savus izlaiduma tēr-

pus noteikti gribēja no kap-
rona.

Septiņdesmitajos gados sā-

kās mini-midi-maksi karš mo-

des pasaulē. Līdzās superisa-

jām kleitiņām modē nāca ari

midi svārki, kas tobrīd šķita
neparasti un it kā neērti bija
tajos staigāt. Līdzās pastāvēja

gan vienkrāsainas, gan raibas

garās kleitas. Tādas īpaši vil-

ka dažādās svētku reizēs:

pilngadībās, izlaidumos, kā-

zās. Septiņdesmito gadu ot-

rajā pusē ievērojamu vietu ie-

ņēma krimplēns un citi sintē-

tiskie audumi, kā arī dažādi

trikotāžas audumi. Tie bija ne-

burzīgi un viegli šujami, tā-

tad - ari praktiski.

Astoņdesmitajos gados mo-

delētāji atdeva sievietēm vi-

ņu figūras, iespīlējot tās pie-

guļošās, elastīgās trikotāžas

kleitās. Ar gadiem mode kļu-
va arvien praktiskāka. Cilvē-

ki gribēja apģērbus, kas būtu

viegli kopjami un gludināmi.
Vēl arvien modē bija nebur-

zīgie un praktiskie trikotāžas

un sintētikas audumi. Svētku

reizēs neiztrūkstošas bija ga-

rās kleitas.

Deviņdesmitie gadi ievēro-

jami ar savu dažādību un vi-

satļautību. Mugurā varēja vilkt

visu, sākot no mazas - kaba-

tas lakatiņa lieluma - vakar-

kleitas un beidzot ar "hum-

palu" veikalos iegādātām lie-

tām. Daudziem padomju re-

žīmā augušajiem cilvēkiem bi-

ja jāsāk mācīties ģērbšanās
ābeces patiesības, jo daudzās

pieņemšanas, operas pirmiz-
rādes un citi pasākumi prasī-
ja atmest lietišķo stilu un at-

cerēties, ka pasaulē dāmām

ir vakarkleitas, bet kungiem
bez klasiskā uzvalka ari smo-

kingi un frakas

APĢĒRBS UN SPOGULIS

Kad uzvilkts jauns tērps,
katrs vēlas gan sevi, gan tēr-

pu aplūkot spogulī. Tukuma

muzeja krājumā pavisam ir

pieci spoguļi. Vislielākais un

skaistākais ir 2000. gadā ie-

gādātais spogulis
29 Durbes pi-

lij. Tas izgatavots 19. gadsim-
ta beigās, iespējams, Vācijā,
un sastāv no divām daļām -

pamatnes un spoguļrāmja ar

stiklojumu.

Otrs stāvspogulis, 30 izgata-
vots 20. gadsimta 20. gados,
gaida savu kārtu uz restaurā-

ciju, jo pēdējie īpašnieki ska-

pīti un rāmi nokrāsojuši ar eļ-
ļas krāsu. Tāpat restaurāciju

gaida arī pārējie spoguļi. 31

Spoguli cilvēce pazīst jau
sen. Zināms, ka spoguli cil-

vēki lietojuši jau 3- g- t. pirms
Kristus. Spoguļa brīnumainā

īpašība sniegt paša cilvēka at-

tēlu mulsināja mūsu senčus.

Viņi uzskatīja, ka spogulis at-

sedz cilvēka dvēseli, un, ja tā

pēkšņi izdomā pārcelties uz

spoguli un vairs neatgriezties

atpakaļ pie cilvēka, var ras-

ties visādas nelaimes. Tāpēc
no seniem laikiem ir saglabā-
jies ticējums pagriezt spoguli
otrādi vai apsegt to, ja nāve

piemeklējusi kādu tuvinieku.

PilngadībassvētkudalībniekiTukumā. 1975. gads. TMNM 8727.
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Tāpat cilvēka gultai nevaja-
dzētu būt novietotai pret spo-

guli. Ir ari ticējums, ka sasists

spogulis nes nelaimi.

Pirmos spoguļus izgatavoja
no bronzas un sudraba. Ba-

gātnieki spoguļus darināja no

zelta un platīna. Stikla spo-

guļi parādījās mūsu ēras 1.

gadsimtā, un sākumā tie bija
nelieli.

Sabrūkot varenajai Romas

impērijai, uz ilgu laiku Eiro-

pā pazuda ari spoguļi. Atkal

tie parādījās tikai 13. gadsim-

tā, kad Venēcijā atrada paņē-

mienu, kā izpūst stiklu kopā
ar dzīvsudrabu. Ari šo spogu-

ļu izmēri bija nelieli. Bet lokš-

ņveida stikls pirmo reizi pa-

rādījās Francijā un tikai 17.

gadsimtā. Pēc tam, kad Pēte-

ris I izdeva pavēli izveidot

spoguļu rūpnīcas Kijevā, spo-

guļus sāka ražot ari Krievijā.

Astoņpadsmitajā gadsimtā -

baroka un klasicisma stila

laikmetā - spoguļi ieguva

neiedomājami plašu pielieto-
jumu, jo ar tiem gan noklāja
piļu sienas, gan izmantoja ka-

mīnu apdarei. Deviņpad-
smitajā gadsimtā spoguļo mo-

des vilnis jau nedaudz mazi-

nājās, bet 20. gadsimtā spo-

guļi gandrīz pilnīgi zaudēja
savu dekoratīvo nozīmi. Tos

noformēja atbilstoši sadzīves

vajadzībām.

Skroderu apzināšanā vēl ir

daudz darba, jo šādā virzienā

vēl neviens nav pētījis. Gan-

drīz visi ar skrodera darbu

saistītie priekšmeti muzeja

krājumā ir ienākuši citā sais-

tībā. Šis ir tikai neliels ieskats

skrodera darbā un modes lap-
pusēs 20. gadsimta.
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par krājuma glabātāju Valsts mākslas muzejā, aizsākuši Voldemāra Matveja

daiļrades pētniecību. Tukuma muzeja brīvprātīgā darbiniece.

Agrita Ozola

Tukuma muzeja direktore. Vadījusi komplekso ekspedīciju Tumes pagastā,

pētījusi Pūres, Smārdes, Tumes pagasta un Tukuma pilsētas vēsturi. Kopš
1998. gada strādā pie Tukuma rajona kutlūrvides izpētes. leguvusi zinātņu
maģistra grādu vides zinātnēs.

Loāna Šulca

Tukuma muzeja galvenā speciāliste kultūrvēstures jautājumos. Vadījusi

kompleksās ekspedīcijas Lestenes un Zantes pagastos, kultūrvides

dokumentēšanas ekspedīcijas Engures un Lapmežciema, Zentenes pagasta
un Kandavas novadā. Pētījusi šo pagastu vēsturi. leguvusi vēstures maģistra
grādu.

Ināra Runkovska

Tukuma muzeja galvenā krājuma glabātāja, veido mākslas kolekciju un

mainīgo mākslas ekspozīciju. Gatavo mākslas katalogu "Latvijas glezniecības
zelta fonds Tukuma muzejā", Etnogrāfijas ekspozīcijas "Latvietis un viņa kungs"
māksliniece.

Ināra Znotiņa

Tukuma muzeja galvenās krājuma glabātājas vietniece. Veidojisi

etnogrāfosko ekspozīciju "Latvietis un viņa kungs" un vairākas vēsturiskas

izstādes. Vadījusi kompleksās ekspedīcijas Irlavas un Jaunsātu pagastos, pēta
šo pagastu vēsturi.
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